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RESUMEN:

Introducción: Las habilidades sociales se definen como el repertorio de conductas que permiten a la persona relacionarse eficazmente con otras y expresar sus sentimientos, necesidades y opiniones, promoviendo una sensación de bienestar que es fundamental para integrarse socialmente. Los estudiantes universitarios necesitan afrontar adecuadamente diversos desafíos interpersonales para cumplir sus metas académicas. En este sentido, los exámenes orales constituyen situaciones en las que las habilidades para expresarse frente al evaluador son fundamentales  y quienes no cuentan con estos recursos experimentan mayor malestar y son propensos a evitar estos exámenes. Por ello, se implementó un programa de entrenamiento en habilidades sociales para rendir exámenes orales y se recabaron datos preliminares sobre su funcionamiento. 
Objetivo: Evaluar el desarrollo e impacto de un programa de entrenamiento en habilidades sociales para exámenes orales en estudiantes universitarios.
Método: Participaron 10 estudiantes de diferentes carreras (7 mujeres y 3 varones), que concurrieron a una entrevista previa y completaron autoinformes de ansiedad, evitación de exámenes orales y habilidades sociales. El programa incluyó 6 encuentros de 2 horas en los que se trabajó con material psicoeducativo, técnicas de caldeamiento y relajación, role playing y modelado, proveyéndoles feedback sobre su conducta.   
Resultados:
Todos los participantes completaron el taller, y se observaron incrementos en la fluidez del habla, la improvisación y expresión de opiniones y críticas en los últimos encuentros. Durante el mes de julio, se recabarán datos adicionales sobre experiencias evaluativas a  fin de evaluar el impacto de la intervención mediante comparación de puntajes de autoinformes pre y post. 
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