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Resumen
En esta comunicación exponemos los resultados obtenidos hasta el momento en el proyecto de investigación “Lo femenino en disputa. Repertorios de género en el imaginario sanjuanino desde la prensa local (1900- 2017)” (CICITCA- UNSJ). En este marco, nos hemos propuesto identificar la gravitación de rutinas discursivas vinculadas con la construcción de los cuerpos/ subjetividades femeninas en el discurso periodístico sanjuanino e interpretarlas en relación con una gramática simbólica del género. Una de las ideas que organizan nuestra reflexión presupone que los medios de comunicación en nuestra contemporaneidad cumplen la función de distribuir (y censurar) información, construir acontecimientos e imponer agendas de debate e imaginarios, y sostiene, en consecuencia, la necesidad de analizar la particular manera en que construyen mediáticamente los cuerpos sexuados en relación con las narrativas disciplinatorias de la cultura y del poder.En este sentido, definimos dichas rutinas como repertorios socio- culturales que reclaman un espacio de debate e indagación, a partir de tópicos, metáforas, estructuras de sentimiento e imágenes que aluden/hacen a la construcción de subjetividades. Asumimos una metodología cualitativa que articula el trabajo de archivo con herramientas de análisis propias del Análisis del Discurso, los estudios culturales y los estudios de género. 


Introducción
En esta comunicación exponemos los resultados obtenidos hasta el momento en el proyecto de investigación “Lo femenino en disputa. Repertorios de género en el imaginario sanjuanino desde la prensa local (1900- 2017)” (CICITCA- UNSJ). En este marco, a partir de una metodología cualitativa que articula el trabajo de archivo con herramientas del Análisis Social del Discurso, los Estudios Culturales y los Estudios de Género, entre otros campos de saber, nos hemos propuesto identificar la gravitación de rutinas discursivas vinculadas con la construcción de los cuerpos/ subjetividades femeninas en el discurso periodístico sanjuanino e interpretarlas en relación con una gramática simbólica del género (Segato, 2003). 
Presentamos, en primer lugar, algunas reflexiones vinculadas con el proceso de elaboración del marco teórico- metodológico en nuestra investigación. Luego, exponemos el análisis de un breve corpus con la intención de ejemplificar variaciones y continuidades en la construcción discursiva de subjetividades femeninas. Por último, se presentan algunas notas que no pretenden ser conclusivas sino apuntar algunas reflexiones e interrogantes. 

La construcción del marco teórico- metodológico
Como hemos referido más arriba, este trabajo presenta los resultados parciales de un proyecto de investigación que ha sido evaluado y financiado por la Universidad Nacional de San Juan, “Lo femenino en disputa. Repertorios de género en el imaginario sanjuanino desde la prensa local (1900- 2017)”. Este proyecto, a su vez, se inscribe dentro de una línea de investigación de larga trayectoria[footnoteRef:1] que se propone estudiar las modalidades a través de las cuales los discursos periodísticos dialogan y producen imaginarios en el marco de la sociedad sanjuanina. Para ello, ha sido necesario organizar un conjunto de herramientas conceptuales y metodológicas que posibiliten identificar la gravitación de rutinas discursivas vinculadas con la construcción de los cuerpos/ subjetividades femeninas en la prensa local e interpretarlas en relación con la gramática simbólica del patriarcado (Segato, 2003).  [1: El equipo de trabajo cuenta con una trayectoria de más de veinte años en los que se han llevado a cabo los siguientes proyectos: “El humor como estrategia discursiva en los periódicos Sanjuaninos de la década del ‘20”, “Los ceremoniales y los rituales socioculturales desde el periódico local(1920-1944”,“La destrucción y la reconstrucción como dos constantes en el imaginario sanjuanino a partir del periódico (1944-1955),“Periodismo y educación: encrucijada significativa entre el San Juan de ayer y el de hoy”; “El arduo proceso de gestación de la Universidad Nacional de San Juan”, “La relación metafórica entre naturaleza y cultura en el lapso 1920-2010”,“Las voces de la violencia en el Imaginario Sanjuanino a partir del Periódico Local (1920-2013)” y“Subalternidad y hegemonía. Las imágenes de la mujer en el imaginario sanjuanino a partir del periódico local (1920-2016)”. ] 

Una de las ideas que organizan nuestra reflexión presupone que los medios de comunicación en nuestra contemporaneidad cumplen la función de distribuir (y censurar) información, construir acontecimientos e imponer agendas de debate e imaginarios. Sostenemos, en consecuencia, la necesidad de analizar sus representaciones hegemónicas, la particular manera en que construyen metódicamente y mediáticamente los cuerpos sexuados en relación con las narrativas disciplinatorias de la cultura y del poder. Esto supone una práctica de observación de lo mínimo, de lo constante, como también de lo de lo irruptivo a fin de poner en escena los propósitos comunicativos en juego.
Por otra parte, posicionándonos desde los estudios del imaginario y los estudios culturales definimos las rutinas discursivas como repertorios (Taylor, 2015) socio- culturales que reclaman un espacio de debate e indagación, a partir de tópicos, metáforas, estructuras de sentimiento e imágenes que aluden/hacen a la construcción de subjetividades. En este sentido, conviene señalar que si bien el Análisis del Discurso ha desarrollado las nociones de “narrativas” (Antonelli, 2010; Antonelli, 2011; Simón, 2005; Cabrera, 2017) o de “mitología” (Barthes, 2010) para señalar procesos de cristalización de sentidos que emergen en el discurso, el concepto de repertorio tal como lo elabora Diana Taylor (2015) permite comprender estos procesos en la lógica de lo ritual. 
Desde esta perspectiva, se plantea la necesidad de entender la cultura como un conjunto de prácticas que hacen a la encarnación de subjetivaciones, es decir la inscripción de normativas en el cuerpo de quienes integran dicho sistema. En este sentido, y en relación con el objetivo que nos convoca, podemos entender a las representaciones de género en nuestra cultura como ejecuciones performáticas a través de las cuales actualizamos una memoria cultural que vincula cuerpos con prácticas y saberes específicos. En consecuencia, las rutinas discursivas se entienden como una performance ritual inscripta en una gramática simbólica (Segato, 2003) en la que se intersectan lo social, lo político y lo cultural. 
En segundo lugar, los resultados alcanzados por el equipo de investigación sobre representaciones de mujeres a partir de los periódicos sanjuaninos han puesto en evidencia la necesidad de profundizar-en el marco de los estudios feministas y de género- las modalidades a través de las cuales el discurso periodístico recupera, reproduce y/o pone en entredicho ciertos repertorios que dan cuenta de lo femenino como un territorio en disputa. Tal como nos señala Teresa de Lauretis:
Podríamos decir (…) que, como la sexualidad, el género no es una propiedad de los cuerpos o algo originalmente existente en los seres humanos, sino el conjunto de efectos producidos en los cuerpos, los comportamientos y las relaciones sociales, en palabras de Foucault, por el despliegue de una tecnología política compleja. [En otras palabras] pensar al género como el producto y el proceso de un conjunto de tecnologías sociales (De Lauretis, 1989: 8)
Instructivos para ser una mujer “como todas”
Si bien el recorrido temporal del corpus de nuestro proyecto de investigación es muy extenso y variado, en esta ocasión realizamos un trabajo comparativo de dos cortes sincrónicos con la intención de ejemplificar variaciones y continuidades en la construcción discursiva de subjetividades femeninas. 
En el primer corte sincrónico analizamos un texto aparecido en Diario Nuevoa mediados del año 1920 bajo el siguiente título: “Un buen consejo”. En el segundo corte trabajamos con un texto publicado por Diario de Cuyo el 17 de noviembre de 1998 titulado “Selección de chicas”. 
El primer texto que focalizamos aparece en la página de “Sociales”, luego de “Viajeros” y de “Enfermos”, no lleva firma identificatoria y expresa:

Un buen consejo
Se observa con profundo desagrado el arraigo entre el bello sexo, de ciertas actividades y modalidades, que lejos de contribuir a la atracción y conquista de los sentimientos nobles del sexo fuerte concluyen por corromperlo y volverlo desconfiado, debido precisamente a los avances de lo que se ha dado en llamar el modernismo de las prácticas sociales.
Las damas de nuestra sociedad, las abuelas del presente por ejemplo no fueron ni menos hermosas ni menos agraciadas que sus nietas a quienes dirijo estas líneas, pero fueron, eso sí, (es duro recalcarlo) mas (sic) recatadas en sus actos y modalidades, y, por ende más interesantes.
La libertad en el vestir, en el andar y en la indispensable necesidad de sentarse revelan a los ojos escrutadores del hombre la mujer culta, inteligente y honesta.
Y es bueno que lo tengáis presente preciosas chiquillas, que más pronto se conquista a un hombre (excluyo del gremio a los almibarados fifís) sabiéndose rodear de una indispensable aureola de respeto por sí misma, de inocencia y de mesura hasta en los menores actos que obrando con las libertades propiciadas por el feminimo (sic) mal entendido.
Acortad vuestros vestidos por arriba y por lo bajo, lucid desmesuradamente vuestras piernas cruzadas en cuanto os sentéis al extremo de ruborizar a los más audaces y sincrónicamente experimentaréis el retraimiento de los decididos a formar un hogar.
Es indispensable que las mamás velen por el prestigio de sus incautas criaturas que parecen hacer caso omiso a la voz del buen sentido para seguir traviesas inspiraciones cuando no, imitar tontamente a las estrellas de cine.
El valor real de la mujer es el que le imprime la propia personalidad como resultado inequívoco de la delicadeza individual. Imitar porque sí, brindarse a la vista del hombre y exponerle porque si (sic) la línea de las pantorrillas en la trama de las puntillas de sus ropas interiores es chabacano, cuando no vaya a lo inmoral.
Jóvenes, amiguitas: Las más recatadas triunfarán positivamente sobre las licenciosas. Mostraos en sociedad como sois y no os violentéis imitando exotismos

Este artículo pone el acento en el cuerpo de la mujer, en la superficie de ese cuerpo reflejada en un solo espejo: la mirada “escrutadora” del hombre en el mercado del matrimonio. Si la mujer espera inscribirse en el mundo, deberá acertar con el modelo que la hará elegible para “formar un hogar”. Si no responde a la imagen ideal establecida por el espejo, no sólo atraerá males para sí, también corromperá al otro que mira para elegir. 
Nada de lo externo escapa a la inspección minuciosa: actividades, modalidades, vestimenta, modo de sentarse –necesidad deplorable-. El texto no deja de experimentar figuras literarias encaminadas a marcar los límites vitales de la mujer: si se mezquina la superficie de cuerpo tapado, se retraen los hombres dispuestos a casarse.
Este artículo, colección de huellas de actos reales, nos permite “ver”. En ese sentido constituye una verdadera perfomance, ya que a partir de la escenificación de actos disruptivos metonímicos por parte de las jóvenes –“mostrar las pantorrillas en la trama de las puntillas de sus ropas interiores”- interpela e inscribe lo real de manera muy concreta (Taylor, 2011). Los párrafos quinto y séptimo se regodean en la escenificación de vestimentas y prácticas desaconsejadas al sorprender a las jóvenes en la ejecución de movimientos “chabacanos y hasta inmorales”, frente a un auditorio masculino. “Lucir”, verbo del quinto párrafo, se transforma en el séptimo en “brindarse” y “exponerse”.Estamos, en consecuencia, ante una “[…] perfomance que evoca tanto la prohibición como el potencial para la transgresión.” (Taylor, 2011: 27)
El cuerpo de la mujer constituye un escenario en el que se conjugan capricho y sacrificio, los dos polos entre los que debaten las mujeres: seguir “exotismos”, “libertades propiciadas por el feminimo (sic) mal entendido”, “el modernismo de las prácticas sociales” constituyen las travesuras, las irracionalidades de las que deben huir aquellas que desean triunfar; recato, inocencia, mesura, delicadeza, son los bienes que deberán ofrendar para conquistar un espacio dentro de los destinos que el patriarcado les ha destinado.
Casi ochenta años después de la publicación de este primer texto, a fines del milenio, el 17 de noviembre de 1998, aparece en Diario de Cuyo el segundo texto que abordamos en esta presentación. El hecho referido es el de la llegada a la provincia de San Juan de la selección femenina de hockey sobre patines luego de ganar el mundial. El suplemento Pasión –sección de deportes- titula su portada “Modelo femenino”. El texto destacado de la tapa señala lo siguiente: “Entrenaron con mucha humildad, sacrificio y esfuerzo durante ocho meses y, como si fuera poco, cumplieron con las tareas domésticas”. 
Al interior del artículo nos encontramos con un título que dice “Selección de chicas”; la volanta señala “Diez espejos donde mirarse”; la bajada señala lo siguiente: “Existe una sola diferencia entre ellas y el resto de las mujeres. Juegan al hockey sobre patines y son campeonas del mundo. En el resto son iguales. Saben cocinar, lavar y planchar, como cualquiera”.
Esta noción de modelo femenino se entreteje a lo largo de toda la nota con la noción de patriotismo (son mujeres que representan los colores de la bandera nacional), de sacrificio (además de trabajar entrenando, se presentan como las únicas responsables del trabajo hogareño) y, a su vez, de reproducción de un legado: son la imagen permitida por el ojo del patriarcado para educar a las niñas. Citamos, a modo de ejemplo, el primer párrafo:
Las chicas de la selección argentina, que el último sábado conquistaron la Copa del Mundo de hockey sobre patines, son como cualquier otra mujer: hacen los quehaceres domésticos diariamente, estudian cuando pueden y se entretienen cada una a su manera (…) la única diferencia que salta a la vista con el grueso de las mujeres es que ellas juegan al hockey sobre patines. Y lo que no es poco, obviamente, son campeonas del mundo. Por eso, de repente, y sin siquiera imaginarlo, se convirtieron en el espejo del futuro. O sea, el modelo a imitar por cientos y cientos de chiquitas que patinan a diario
En ambos casos, la escena comunicativa que plantean los artículos reviste la complejidad que emana de hablar de “alguien” a “otros” con ese “alguien” presente. La voz que habla es masculina, el cuerpo del que se habla es el cuerpo de lo femenino; la voz razonadora no ceja en su intento de definir, abarcar lo femenino en tanto que esencia. Con el tono propio de la enunciación de verdades indiscutibles, los artículos asocian la mujer al matrimonio, al cuidado del hogar, la crianza de los hijos, todo ello sin descuidar la atención minuciosa de su apariencia; cada nuevo artículo refuerza la noción de mujer como pieza clave para mantener y reforzar una estructura ritual y ceremonial anclada en la familia con lo cual toda intervención en su cuerpo se hace necesaria.

Reflexiones
Una de las constantes que hemos advertido en cada uno de nuestras indagaciones es que si bien los diarios se constituyen en un lugar privilegiado del acontecimiento cultural, no podemos dejar de señalar la necesidad de poner en diálogo el discurso periodístico con el gran campo de discursos y prácticas que constituyen la cultura. Esto permite identificar y analizar la presencia y recurrencia de prácticas en las que se entretejen espacios, memorias y experiencias relativas a las problemáticas de género. 
Como hemos podido observar, escenas aparentemente disociadas como la del periodista que aconseja a las jóvenes respecto de la modernidad de sus actos y la de las amas de casa que transgreden el espacio del hogar para ganar un mundial forman parte de una gramática simbólica del patriarcado en el que la exhibición y exaltación de la violencia funcionan como dispositivos pedagógicos en tanto despliegan un amplio sistema de premios y castigos como prácticas subjetivantes.
La comparación es una estrategia recurrente de la prensa sanjuanina en el afán de disciplinar a las “jovencitas”: deben “imitar” a las sabias abuelas y no a las tontas estrellas de cine. Las miradas hacia la mujer se hacen siempre desde la altura que supone la voz masculina. Estas voces apelan a generar y acrecentar los sentimientos de pudor y vergüenza en la mujer con la promesa de la degradación social. La figura femenina queda expuesta en su indefensión frente a la superioridad del hombre. Se incita a la mujer a ejercer sobre sí misma una fuerte autocoacción en vistas, tal vez, a que es una pieza clave para mantener y reforzar una estructura ritual y ceremonial anclada en la familia, a la par que se la acosa con miradas escrutadoras. Dos lógicas encontradas y un mismo efecto: la invasión del cuerpo femenino a través de Mandatos que imponen una determinada imagen.
Por último, destacamos que la decisión de abordar estas temáticas nos implica, por un lado, el desafío metodológico de diseñar estrategias de contrastación y mediación entre los fenómenos discursivos y las emergencias de los sucesos (entrevistas, historias de vidas, reconstrucciones históricas, consultas bibliográficas y/o audiovisuales,  etc.) y, por el otro, trazar recorridos académicos que propendan a desandar los caminos de la exclusión y deconstruir, al menos parcialmente, la conformación discursiva e ideológica de la división sexual del poder en nuestra sociedad.
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