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Introducción
En las últimas décadas se han promovido profundas reformas legislativas en materia de género en el país y desde el punto de vista normativo, el actual marco legal es innovador y se ajusta a los parámetros más garantizadores en lo que refiere específicamente a temas de violencia de género. Sin embargo, existen serias dificultades en la aplicación de las mismas.[footnoteRef:1] Además, este “nuevo paradigma legislativo” ha sido acompañado a su vez por diversas políticas que han ampliado las bocas de denuncia  y atención integral de la problemática en la Capital Federal y, aunque en menor medida,  en el Gran Buenos Aires y en el interior del país[footnoteRef:2]. Si bien estas políticas apuntan a mejorar la calidad del acceso a la justicia, el procesamiento de causas judiciales relacionadas con cuestiones de género es un núcleo más difícil de abordar desde las políticas públicas. [1:  El género en la justicia porteña: percepciones sobre la desigualdad / Diana
H. Maffía. Ciudad Autónoma de Buenos Aires: Editorial Jusbaires, 2016.]  [2:  Se han creado diversas instituciones que atienden y recepcionan denuncias tanto a nivel nacional como provincial y municipal. La Corte Suprema de Justicia fue pionera en este sentido con la creación de la OVD. Por su parte, el Ministerio Público Fiscal ha creado ATAJO que tiene una línea de trabajo en este sentido tanto en Capital Federal como en el Conurbano, entre otros.] 

Por este motivo, en esta ponencia nos preguntamos acerca de la forma en que jueces/juezas y fiscales incorporan perspectiva de género a su labor, principalmente describiendo las estrategias que elaboran estos agentes en pos de dictar sentencias más igualitarias o justas en términos de género. Los resultados preliminares que se exponen forman parte del analísis de un trabajo de campo más amplio consta de la realización de entrevistas a juezas/jueces y fiscales, y la observación participante en tres eventos organizados por el Ministerio Público Fiscal(MPF) y la Asociación de Mujeres Juezas de Argentina(AMJA).[footnoteRef:3][footnoteRef:4] [3:  El primer trabajo de campo se lleva a cabo entre los meses de Julio- Diciembre de 2017 en el marco de una investigación realizada por el equipo del Programa contra la Violencia de género de la Universidad Nacional de San Martín en convenio con el Consejo de la Magistratura de CABA.]  [4:  Dos de las jornadas asistidas fueron eventos cerrados o semi-cerrados pensados únicamente para operadores del sistema judicial: el  24° Encuentro Nacional de AMJA celebrado en el mes de diciembre de 2017, titulado “Políticas de Estado en la aplicación de perspectiva de género al juzgar. Herramientas para Juzgar con perspectiva de género”; y la Jornada del Ministerio público fiscal por el día Internacional de la Mujer celebrada el 9 de marzo de 2018, titulada “Desafíos de la administración de la justicia para la protección de los derechos de las mujeres trabajadoras”. La tercera y última jornada que analizo se trata de una presentación pública organizada por el MPF del “Protocolo para la investigación y litigio de casos de muertes violentas de mujeres” realizada el 28 de marzo de 2018. ] 

La investigación se inició con el objetivo de detectar los obstáculos del sistema judicial para el procesamiento y gestión de causas relacionadas con violencia y/o discriminación por razones de género. Sin embargo, pretendemos destacar las estrategias que implementan las/los juezas/ces y fiscales para sortear los obstáculos de un sistema judicial patriarcal y heteronormativo.
En este sentido, encontramos que la voluntad política y el compromiso de algunas/nos juezas/ces promueve la búsqueda de herramientas técnicas en un conjunto de leyes/normativas que, por neutras, fueron históricamente discriminatorias de las mujeres y otras identidades no hegemónicas, y las adaptan eficazmente a argumentaciones, sentencias y procedimientos, con perspectiva de género.
A su vez, estas estrategias son a veces individuales y también colectivas. Por lo general surgen en contextos de militancia de la temática y/o feministas, aunque muchas no se identifiquen explícitamente en estos términos. Esto tensiona un sistema judicial que formalmente se presenta como neutral, objetivo, deductivo, universal e independiente de la política.
De esta manera, pretendemos encarar un primer acercamiento al campo con la intención de detallar las prácticas de juezas/ces y fiscales en dos sentidos: uno refiere a visibilizar las estrategias específicas que elaboran en su quehacer cotidiano; y otro pretende reflexionar lo que dicen estas estrategias sobre cómo los/las actores/as piensan su rol dentro de una institución como el Poder Judicial. 
Feminismos jurídicos: Juezas abriendo camino en el Poder Judicial
Por hacer hincapié en los mecanismos de transversalización de la perspectiva de género en la justicia poniendo énfasis en las estrategias de las mujeres juezas, el objeto de estudio de esta ponencia es lo que se conoce como feminismos jurídicos. Como explica Malena Costa (2016) el hombre, blanco, heterosexual y burgués ha sido la medida universal de todas las cosas, incluso del Derecho y de las instituciones en general.  
Quizás la primera en visibilizar la exclusión de las mujeres como sujetos de derecho, cuando redacta la Declaración de los Derechos de la Mujer y la Ciudadana. Con su Declaración, Olympe de Gouges interpela el modo en que se materializa el principio de igualdad, el cual se formula universal y esconde la proscripción de las mujeres. Con este gesto revela que la Declaración de los derechos del Hombre, “define la humanidad en la figura del Hombre, categoría que se pretende extensiva y neutral, pero de inmediato manifiesta sus fronteras masculinas y burguesas” (Ibíd.: 30).
La misma autora, sigue este recorrido de la construcción de la crítica feminista al Derecho a partir del argumento de Marx (1999) que desentraña el modo en que la ciudadanía moderna se  asienta sobre la abstracción (negación) de las desigualdades materiales que operan en la sociedad. Su planteo radica en que la igualdad moderna  se funda en el desdoblamiento entre una esfera jurídica, en que los ciudadanos son iguales en términos políticos, y las desigualdades sociales (Ibíd.: 30-31).
 Entonces, la principal crítica feminista al Derecho se basa en una reformulación de estos argumentos: “la negación de las desigualdades basadas en diferencias sexo genéricas, sostenida a través del lenguaje neutral del Derecho” (Ibíd.: 13).
Actualmente esta crítica, sigue vigente y aquellas juristas que elaboran propuestas para subsanar estas desigualdades siguen enfrentándose a un sistema judicial que sigue solapando desigualdades bajo un argumento de neutralidad y universalidad tanto de las leyes como de los procesos por los cuales se aplican. 
No obstante, diversos estudios demuestran que el sistema judicial argentino sigue basándose en estereotipos que inferiorizan a las mujeres respecto de los varones y sigue operando bajo un modelo que mantiene las desigualdades.
Desde aquellas primeras vindicaciones en torno al Derecho, las iniciativas feministas van desde propuestas de reformas legislativas, promulgación de derechos específicos, incitaciones a transformar el campo jurídico desde presupuestos no androcéntricos (Costa, 2017:239).
Así, desde la primera década de este siglo y en consonancia con una densificación de los marcos normativos y legislaciones sobre la temática, comienza a surgir otro conjunto de iniciativas necesarias para consolidar estos cambios, ahora centradas en el rol del sistema de justicia para hacer cumplir los compromisos legales que se iban conquistando (Bergallo y Moreno, 2017: 26) Aquí radica el interés fundamental por conocer la forma en que algunas juezas y fiscales utilizan argumentos de la crítica feminista del Derecho y de la praxis feminista dentro de un sistema judicial que históricamente ha mantenido y reforzado las desigualdades sociales y puntualmente, las basadas en el sexo/género.
A su vez, el análisis de esta ponencia podría inscribirse también dentro de otras corrientes de las ciencias sociales como es el institucionalismo- histórico. Cuyo uno de los objetos de estudio es el cambio institucional. Precisamente, es claro que el sistema judicial ha estado sujeto a permanentes cambios en los últimos tiempo. La vertiente de esta corriente que postula el cambio gradual dentro de las instituciones nos sirve para situar de modo más amplio el tema propuesto aquí: la agencia de los jueces/juezas y las tensiones que se generan al interior de las instituciones producto de diferentes posturas respecto a la temática de género. 
Según esta corriente, el cambio gradual en las instituciones se deriva de tres ingredientes básicos: la ambigüedad, producto de las grietas y lagunas existentes en las reglas, el papel de la agencia, como aquella que interpreta y ejecuta dichas reglas, y el poder, presente en toda institución e ingrediente clave que detona la agencia (Gómez, 2015: 4).
Así anclamos este análisis dentro de un proceso mucho más amplio de cambio gradual de las instituciones que tiene que ver con un proceso histórico y geográficamente situado. En este sentido, nuestra hipótesis es que el cambio de paradigma de legislaciones y normativas sobre la cuestión de género en la región que tiende hacia un paradigma más pragmatista del procesamiento judicial generó las condiciones abre una brecha en el cual se inscribe el accionar innovador de juezas y fiscales comprometidos con la temática que describimos a continuación. 
Estrategias creativas  
En este apartado, describimos cómo juezas y fiscales elaboran estrategias específicas para la incorporación de la perspectiva de género en el procesos judiciales y como estas tensionan algunos postulados del Poder judicial. 
Tal como propone Leticia Barrera (2012) analizaremos la práctica de juezas/ces como una técnica de producción del derecho capaz de moldearlo, darle forma (Ibíd.:32). Esto implicaría entender las procesos y sentencias judiciales, no como documentos abstractos, donde un agente de la justicia determina linealmente la aplicación de la ley para un caso particular de forma neutra y objetiva; en cambio, creemos que hacer foco en esta práctica nos permitió visibilizar diversas tensiones en el quehacer de los operadores judiciales, que dan cuenta de que lejos de ser una práctica autómata permite pensar diversas complejidades hacia dentro del poder judicial.
Durante nuestro trabajo de campo, las juezas/ces sostenían recurrentemente que la manera de incorporar esta perspectiva al trabajo era capacitarse y ser creativas/vos a la hora de moldear procedimientos y legislaciones. Esta creatividad era esencialmente técnica, significaba innovar en las legislaciones utilizadas para la sentencia, utilizar todos los argumentos legislativos posibles en función de los principios rectores de derechos de las mujeres y, aunque en muy pocas instancias, se mencionan derechos de la población LGBTTIQ.
Por ejemplo, durante el acto de apertura en Encuentro Nacional de AMJA, varias/os expositores hicieron hincapié en este sentido, en innovar en las herramientas legislativas y de la jurisprudencia  para incorporar la perspectiva de género a su trabajo:
“(Tenemos) Responsabilidad exclusiva y excluyente hacer visibles los derechos ya escritos, cuando la ley queda corta echar mano a las leyes internacionales que nuestra ley nos lo permite.” (Acto de apertura, Encuentro AMJA, 2017)
“Somos creadores del Derecho, así que también podemos apartarnos de la ley a través de la educación. Hay que ser creativos, recurrir a la jurisprudencia, porque no está todo hecho, hay que usar la creatividad.” (Expositora en panel de cierre, Encuentro AMJA, 2017)
“Hoy también tenemos una demanda social y por más que no tengamos nueva legislación, recursos e instrumentos, tenemos ideales y creatividad.” (Acto de apertura, Encuentro AMJA, 2017)
“Se dice que los testigos, deben ‘ver’ el hecho, en este caso. Obviamente era un testigo del contexto. No había visto el hecho. Y se debe partir de la base que las denuncias son reales porque siempre se sospecha de la denunciante desde el comienzo. Hay que usar la creatividad y obtener el máximo rendimiento de las pruebas” (Expositor en panel en sesiones paralelas, Encuentro AMJA, 2017)
Durante la jornada del Ministerio Público Fiscal organizada por el día internacional de la Mujer, también se hizo referencia a la inventiva: “Debemos intentar superar las desigualdades de la realidad y eso supone un esfuerzo imaginativo de igualar(…) La discriminación laboral es muy difícil de abordar porque pertenece a una etapa pre-contractual, por lo que requiere esfuerzo e imaginación. Siempre es un desafío” (MPF, Jornada por el día de la Mujer, notas de campo, 9/03/2018).
Esto no ocurre con las/los juezas/ces entrevistados por fuera de los eventos, que hicieron hincapié en las dificultades que tienen para procesar denuncias por violencia de género o discriminación. Tanto en el Encuentro de AMJA como en el de la Jornada por el día de la mujer del MPF, varias/os expositoras/es mostraron procesos y sentencias ejemplares a modo de capacitar sobre cómo utilizar, manipular la normativa y adecuarla para juzgar casos de violencia de género y discriminación. Una de las expositoras cuenta la siguiente “estrategia argumentativa” en una sentencia en la que el padre del menor pedía que se le redujera la cuota alimentaria:

“El padre del menor pedía que se le redujera la cuota del 25% al 17%. Argumentaba la imposibilidad de pago, porque además tenía otro hijo con otra pareja y por la inflación. La sentencia, que denegó este pedido de reducción de cuota, se basó en el art. 660 del CC y CN. Si existe un artículo en el nuevo código civil que tenga perspectiva de género es este, que habla sobre las tareas de cuidado personal y sostiene que las tareas cotidianas que realiza el progenitor que ha asumido el cuidado personal del hijo tienen un valor económico y constituyen un aporte a su manutención.” (Notas de campo, Sesiones paralelas, AMJA, 2017)
Entonces, resalta la creatividad al utilizar este artículo en el marco del juicio porque, argumentando que la madre era quien asumía la mayoría de las tareas de cuidado y el valor económico que eso significaba debía tenerse en cuenta en los juicios por alimentos.
El art. 660 CC y CN  también incorpora la visibilización legal del contenido económico de las tareas de cuidado personal. Efectivamente, dar cabal cumplimiento a las funciones de atención, supervisión, desarrollo y dirección de la vida cotidiana en los hijos implica un esfuerzo físico y mental imprescindible, y tal vez deseado. Pero objetivamente insume una cantidad de tiempo real que se traduce en valor económico, ya que el tiempo, en una sociedad compleja como la contemporánea, es una de las variables de mayor, sino exclusivo, contenido económico. Por lo tanto, aquel progenitor que asuma en mayor intensidad tales tareas de cuidado de los hijos, luego de producida la separación, matrimonial o no, o inclusive si nunca convivieron ambos progenitores, aporta a su manutención, circunstancia que deberá ser valorada en el caso de resultar necesario establecer judicialmente la cuantía de la obligación alimentaria. (Notas de campo, Sesiones paralelas, AMJA, 2017)
Otra exposición en la Jornada por el día de la Mujer del MPF, comentó el caso de una trabajadora que denunció a su dirigente gremial por acoso sexual:
“La complejidad del caso consiste en que existen dos derechos constitucionales en pugna: el derecho de toda mujer de llevar adelante una vida libre de violencia en todos los ámbitos en los que desarrolla su vida; y el derecho de los delegados sindicales de gozar de garantías adecuadas para poder ejercer la representación gremial y llevar adelante todas las gestiones necesarias a tales efectos. Luego de comunicar la situación, la empresa no había accionado ningún mecanismo de protección para la demandante debido precisamente a no cumplir con este último derecho” (MPF, Jornada por el día de la Mujer, Notas de campo, 9/03/2018).
La estrategia, en este caso, fue basarse en que las conductas laborales de las mujeres han sido sospechadas a base de prejuicios y sexismo, siendo por tanto “sujeto de preferente tutela constitucional”. Por este motivo, marcó la posibilidad de un peligro inminente y recomendó la imposición de una restricción de acercamiento en el lugar donde la víctima presta sus tareas dirigidas al agresor.
En consonancia con lo sugerido por la fiscal, el juzgado ordenó el cese de los actos, la restricción de acercamiento y co-demando a la empresa para que  vehiculice los mecanismos necesarios para garantizar la seguridad de la trabajadora, bajo la posibilidad de una multa por cada día hábil de incumplimiento utilizando al artículo 804 del Código Civil y Comercial (Fiscales.gob.ar, 13/06/2017).
Este hallazgo tensiona uno de los  principales postulados dogmáticos del sistema judicial  argentino que, de tradición civilista, entiende a los jueces como meros operadores del derecho. Por ende no lo crean sino que lo aplican a conflictos particulares.  Esta es la característica que lo distingue de otros regímenes como el de common law, utilizado en los países anglosajones, en donde el cuerpo principal del derecho está constituido por un conjunto de normas jurídicas creadas a partir de decisiones judiciales. Esta distinción, supuestamente impermeable, se ha vuelto cada vez más porosa en la actualidad debido a diferentes fenómenos, principalmente los nuevos marcos de referencia geopolítica y económica  más allá de las fronteras del Estado (Ibíd.: 33). En referencia a lo que aquí nos compete, estos marcos internacionales implican las sentencias de Cortes Internacionales y las propuestas determinadas por las Convenciones y Conferencias.  De este modo, el dogma de aplicación objetiva de la ley abstracta resulta incoherente con lo que las juezas/ces promueven a la hora de incorporar la perspectiva de género a su labor. 
La importancia de prestar atención a estos procedimientos resulta esencial para tensionar el imaginario sobre la actividad burocrática. Actualmente, las formas de abordar las problemática redundan en describir los obstáculos en el acceso a la justicia, visibilizar los mecanismos de exclusión de las mujeres, analizar políticas generales y cambios legislativos en la temática, esta ponencia propone que dentro de los procedimientos técnicos argumentativos del derecho existe una herramienta fundamental que utilizan los agentes comprometidos con la cuestión de género. 
[bookmark: _gjdgxs]Además, a partir de este análisis se vislumbra, sujetos que a pesar de los condicionamientos institucionales, hacen una utilización política y estratégica de su rol dentro de un sistema judicial en el que priman los principios más conservadores. En este sentido, esta postura se aleja un poco “del paradigma que asigna al Poder Judicial el rol permanente de aparato disciplinario y sitio de la reproducción del poder” (Ibíd.: 36) De esta forma, la perspectiva utilizada jerarquiza el lugar de la agencia dentro de un proceso más amplio de transformación de las instituciones. 

Consideraciones finales

En resumen, creemos que los casos relacionados con la temática de género interpelan los procedimientos tradicionales del sistema judicial. 
Esto, sumado a una apertura de los marcos legislativos de la temática posibilita el accionar de algunos/as jueces/zas comprometidos con la problemática a desarrollar estrategias innovadoras y dispuestas a modificar desde dentro el Poder Judicial.
Creemos que, podría resumirse la descripción de estas estrategias en una búsqueda de herramientas legislativas, normativa novedosa y jurisprudencia, y que además, significa también la creación de un modo de argumentación específico y creativo.
Por último, es importante señalar que este compromiso de juezas/ces y fiscales con la incorporación de la perspectiva de género a su rol,  tiene que ver con dos cuestiones fundamentales: la detección de una desigualdad de género en el acceso a la justicia y una interpretación feminista de las situaciones de violencia y discriminación.
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