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RESUMEN BREVE
Título: Toda educación es sexual. El sindicato docente frente al desafío de la igualdad de géneros
Autorxs: Silvia Marchetti, Marcos Ordóñez, Pate Palero
Eje temático: 5 Violencias de género: sus entramados y posibles (des)articulaciones. Reconstrucción de experiencia
Palabras claves: Educación Sindicato Violencias

La experiencia que se propone compartir, se desarrolló en el ámbito de la Secretaría de Género y Derechos Humanos de la Unión de Educadorxs de la Provincia de Córdoba (UEPC) durante los años 2015, 2016 y 2017.

Primera etapa: Siembra a granel
La primera etapa de la experiencia puede caracterizarse como una convocatoria general a los/las integrantes del gremio a reflexionar sobre la desigualdad de géneros en los ámbitos educativos.
A partir de demandas, e inquietudes de mayor o menor formalidad en el marco de los diferentes espacios de formación que brinda el Instituto de Capacitación e Investigación de lxs Educadorxs de Córdoba (ICIEC), dependiente del sindicato docente, se diseñaron una serie de Jornadas con temas y modalidades amplios.
Las mismas tuvieron lugar en 2015 y propusieron como objetivo: “aportar a la construcción de una sociedad con igualdad de oportunidades para los diferentes géneros, comenzando por los espacios cotidianos (la familia, la escuela, el sindicato) y avanzando en el pleno ejercicio de derechos de todos y todas”. En estos encuentros se apuntó a: 
· promover la reflexión sobre estereotipos de género como modo de desnaturalizar las prácticas discriminatorias en pos de una sociedad más igualitaria; 
· proveer herramientas teóricas y políticas para el análisis crítico de la desigualdad de género en las escuelas y en las prácticas docentes; 
· generar actividades políticas, culturales y pedagógicas que promuevan el conocimiento, respeto y cuidado de los derechos de género.

Las jornadas preveían cinco encuentros, a cargo de especialistas en distintas disciplinas: 
· Charla inaugural, con la conferencia de la Licenciada Graciela Morgades;
· Segunda jornada: “Historia, ¿de quién te olvidaste?”, a cargo de Lucrecia Romero e Ignacia Merchán; 
· Tercera jornada: “Normativas que nos proponen avanzar en derechos”, a cargo de Alejandra Pérez Scalzi; 
· Cuarta jornada: “Derecho a una sexualidad saludable”, a cargo de Marcos Ordóñez; 
· Quinta jornada: “Qué ves cuando me ves. Los géneros en los medios de comunicación”, a cargo de Pate Palero.

Para las jornadas se editó un cuadernillo con documentos y bibliografía que fortalecieron las exposiciones y los debates programados para los diferentes ejes temáticos abordados en los distintos encuentros.


Segunda etapa: De lo general a lo particular
Al año siguiente se convocó a una reunión plenaria de Secretarixs de DD HH y Género representando a todos los Departamentos de la Provincia, en donde se realizó una evaluación de las Jornadas y se decidieron los pasos a seguir. Se acordó trasladar estos debates a las diferentes delegaciones, para extender y recuperar la experiencia de las primeras jornadas de Formación provincial. Así, fueron surgiendo solicitudes de acompañamiento al grupo capacitador, para realizar charlas en distintas escuelas de todos los niveles. En algunos casos se organizaron encuentros con docentes, con estudiantes, con familias, etcétera.
En la elaboración de contenidos se tuvieron en cuenta algunos ejes asociados a la Ley de Educación Sexual Integral, para poder dar respuesta a las inquietudes, contradicciones e incertidumbres que genera el abordaje de este marco legal, incorporando también nudos problemáticos o demandas concretas a partir de situaciones particulares de los diferentes contextos. 
Estos espacios se implementaron en formato taller, con exposiciones breves acompañadas de recursos audiovisuales y posterior debate libre en función de las inquietudes que salieran de los/las participantes.
En cada caso se requirieron estrategias y lenguajes distintos y las inquietudes y miradas surgidas en cada espacio también brindaron una multiplicidad de reflexiones sobre la temática.

En el caso de los/las estudiantes destacamos la estrategia implementada en algunas escuelas en donde se disponía, con algunos días de anticipación, una caja para preguntas anónimas. Esta posibilidad permitió que los/las adolescentes se manifestaran con mensajes expresados en sus propios códigos, no sin  un saludable tono desafiante y provocador con para sus potenciales destinatarios/as.

Los rastros del humor, de los mitos, de los discursos pseudo-científicos asomaban permanentemente y se traducían en lo que coloquialmente el equipo denominó: “preguntas triple equis: relaciones homosexuales, sexo anal, menstruación, aborto, entre otras”.
Esta modalidad facilitó desarticular estereotipos, mandatos y falacias instaladas desde la cultura patriarcal.

Se desarrollaron aproximadamente unos 80 talleres en localidades como: Huinca Renancó, Santa Cruz del Lago, La Carlota, Idiazábal, Pilar, Potrero de Garay, Reducción, Río Segundo, San Agustín, Santa Rosa del Río Primero, Río Cuarto, El Gateado, Estación General Paz, etcétera.

Tercera etapa: construir herramientas
A finales del año 2017 el equipo de la Secretaría de Derechos Humanos se propuso construir una herramienta que colaborara con el tratamiento de algunas temáticas que favorecieran a desarticular discursos que sedimentan las violencias de género.

Al equipo de talleristas se sumó Eduardo Rodríguez y se construyeron cinco cartillas, con diseños e ilustraciones didácticas y atractivas para abordar en actividades escolares: 
· “Desfile de modelos” estereotipos de género, 
· “Cosas de hombres”, nuevas masculinidades
· “Orgullosamente diferentes” diversidad sexual
· “Quien te quiera bien, no te hará llorar”, de-construyendo el amor romántico
· “Amar en tiempos revueltos”, afectividad y redes sociales

Cada cartilla incluye una serie de sugerencias para implementar antes, durante y después de la actividad. Además, se ofrecen algunos aspectos conceptuales referidos a cada tema, algunas actividades para trabajar en el aula, y un listado de recursos bibliográficos y audiovisuales descargables desde internet.
Todo el material se dispuso gratuitamente en el sitio del Sindicato docente, y durante el año 2018 se están desarrollando talleres en donde se trabaja junto a los y las participantes la implementación y uso de las cartillas en los ámbitos educativos.
Además, se realizaron presentaciones en diferentes delegaciones, en donde lxs participantes analizaban el material e implementaban o ponían en discusión algunas de las dinámicas sugeridas.

Cuarta etapa: Formación para delegadxs sindicales
En el 2018 los debates en relación a la agenda de género ya ganaron definitivamente la agenda mediática y política. En este contexto el Sindicato decide incorporar un módulo referido a Género y Diversidad en su Programa de Capacitación a Delegadxs Sindicales. En este caso, los contenidos se orientan con más especificidad a la incidencia de la desigualdad y la discriminación en ámbitos laborales y gremiales.
Estos espacios se plantearon con una modalidad más expositiva, pero siempre dando amplio espacio al momento de debates y preguntas. 
La particularidad tuvo que ver con que se trató de un contenido incorporado a partir de una decisión política de la dirigencia gremial, y no “a demanda” de lxs destinatarixs. Aún así, la respuesta fue altamente positiva, realizándose capacitaciones en las delegaciones: Huinca Renancó, Río Cuarto, Río Primero, y Capital (para los niveles inicial y primario, medio y terciario). 

Evaluación General
Consideramos que la implementación de esta acción ha sido exitosa si pensamos que la demanda crece continuamente. Percibimos una necesidad de debatir sobre este tema, no tanto desde la pedagogía sino desde las limitaciones personales e institucionales que se presentan para el abordaje de ESI.
Es interesante aclarar que, como la actividad está directamente vinculada con la tarea gremial, las interrupciones se deben a los conflictos llevados a cabo en otros temas (discusión salarial, presupuestaria, etcétera). Igualmente, la propuesta está supeditada a las actividades que cada Delegación en cada departamento define como prioritarias. Es así que a algunos departamentos fuimos cinco veces y a otros una o ninguna.
En la mayoría de los casos hemos registrado algún tipo de implementación con diferentes grados de profundidad, en algunos casos se han tomado en las escuelas los temas de ESI, como actividad sistemática y organizada en el año escolar, en otros casos  se han realizado actividades aisladas vinculadas con efemérides o propuesta de jornadas institucionales. Lo que sí podemos registrar es que en todos los casos algún tipo de implementación se realiza
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