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Resumen:

Desde una visión rutinaria y confirmatoria del orden político vigente, con frecuencia las instancias legislativas son sostenidas desde el discurso periodístico como lo opuesto a oportunidad de cambio: escenificadas como meros dispositivos de ratificación o rectificación de gestiones presidenciales, son desvalorizadas al punto de opacar su sentido democrático concreto y anclado al presente político de los ciudadanos. Sin embargo, como espacios operativos de transición en las disputas por el poder ejecutivo, es precisamente en este sentido menoscabado de su incidencia política donde podría encontrarse la clave para una superación de la baja calidad o chatura participativa adjudicada a nuestro régimen representativo. 

En el marco de dos ciclos completos de gestión institucional del poder político que integran el recorte temporal de esta investigación (1999/2003-2001/2005), desde un enfoque sociológico se emplea el análisis crítico de discurso como herramienta metodológica para estudiar las recurrencias de sentido halladas en las perspectivas de contexto reproducidas por la prensa en 2001 y 2005, recuperando el papel político-simbólico profundo de estos procesos históricos intermedios. 

Considerando las prácticas mediáticas de cobertura electoral como parte de la construcción política de opinión pública, en el caso de los comicios 2001 cobran relevancia ciertas particularidades del discurso político y su enmarcamiento periodístico en relación con la expectativa de “voto bronca” por parte del electorado. Por otro lado y destacando que desde el punto de vista del marketing político en esta clase de comicios se realiza un “precalentamiento discursivo” para la campaña presidencial, en las elecciones 2005 las aspiraciones de las élites en pugna contribuyeron a enrarecer el clima de opinión, manifestándose comunicativamente en torno a “proyectos de poder” más que de ley de cara a los comicios de 2007.  
Palabras clave (5): elecciones, prensa, discurso, opinión pública, cambio social.
Consideraciones metodológicas:
El análisis se limita al estudio de la prensa, considerando que en la producción cotidiana de información política los medios masivos suelen “levantar” los principales acontecimientos noticiosos de los titulares gráficos, donde su tratamiento se observa menos fragmentado (Fara, 2005:90; Martínez Pandiani, 2007:119). Dentro del soporte se emplean “La Voz del Interior”, “La Mañana de Córdoba” y “La Nación” (en adelante LV, LM y LN) no sólo por integrar el universo de diarios con mayor tirada, sino también por representar líneas editoriales diferentes en la construcción del discurso informativo. Los titulares corresponden a las quincenas anterior y posterior a cada fecha electoral, priorizando la fase intensiva de la cobertura mediática. Se trata de un corpus construido “en torno de acontecimientos” (Charadeau y Maingueneau, 2005:506), con el objeto de aportar al estudio de las representaciones (re)producidas por la prensa para organizar la lectura de procesos políticos sustanciales como son los comicios legislativos. 
Candidatos y electorado en la génesis culpógena del desinterés comunicativo: 
Los titulares a continuación muestran el uso periodístico del desinterés informativo como circunstancia ambivalente, lógica o sorprendente (sin antecedentes), en función de una definición política del escenario electoral –de crisis en 2001 versus relativa estabilidad en 2005– y a partir de su consecuente asociación ideológica a distintas problemáticas, alternativamente adjudicadas a la ciudadanía (ausentismo, desconocimiento, indiferencia, voto protesta) o a la clase política (campañas pobres, cortas, acotadas). Nótese que en ambas oportunidades emerge la idea de “final cantado” ante resultados previsibles, junto a expresiones de alivio cuando procesos ambiguamente resignificados (tan iguales como inigualables) llegan a su fin. 
Vísperas electorales 
JAMÁS hemos tenido, desde 1983, una elección que despertara menos confianza e interés. 

(LN, opinión, jueves 04/10/01) 

Hay desinterés en la gente preocupada por su bolsillo. Alta tendencia al voto negativo 
Comicios en la peor crisis económica de la Argentina (LM, p. 5, viernes 05/10/01)
Cómo sorprender en medio del desconcierto 
Si el desinterés y la desconfianza en la política son las principales notas distintivas de esta campaña electoral, es muy probable que la siguiente sea que los ciudadanos han perdido la capacidad de asombro. (LN, política, p. 12, martes 09/10/01) 

Los partidos cierran sus campañas ante indiferencia de los votantes 
Quizá el voto en blanco y el anulado reflejen ese desdén público por la oferta política del momento. […] Nada o casi nada se ha encontrado en los candidatos, que sea digno de convocar nuestro interés, nuestros pensamientos, nuestras reflexiones. Esa es la verdad: una campaña muy pobre y desteñida. Y un público que mira a los políticos sin involucrarse. (LM, contratapa, miércoles 10/10/01) 
Menos cambios de lo que se supone 
Estas elecciones legislativas se asemejan a esos frentes de tormenta lejanos, presagios de oscuras turbulencias que cuando llegan resultan no traer más que un poco de agua y viento sin mayores consecuencias […] La campaña ha transcurrido en un clima de desinterés. La atención se centró poco en los mensajes de los candidatos y más en la presunta alza del voto negativo y la abstención. (LN, política, p. 12, viernes 12/10/01) 
Nadie quiso arriesgar sobre el final 
La campaña proselitista más corta y más austera de la historia reciente terminó ayer tal como empezó: sin estridencias, despojada de debate y con escasa llegada a un electorado que expresa un récord de desinterés y desconfianza en la política. (LN, política, p. 13, viernes 12/10/01) 
       Poco entusiasmo y algunas incógnitas 
Con el tiempo y por diversos motivos, las elecciones para diputados nacionales han dejado de ser una pasión de multitudes, si es que alguna vez le cupo esa calificación. 
Octubre, ¿elecciones y después…? 
[…] Las elecciones del próximo domingo, que no despiertan ni pasión ni interés entre los ciudadanos, tienen la particularidad de que es casi imposible descubrir cuáles son las diferencias de ideas económicas entre los candidatos más conocidos. (LM, pp. 4 y 6, domingo 16/10/05) 

El análisis de la noticia - EL PAÍS QUE VIENE DESPUÉS DE LOS VOTOS 
Sólo faltan cuatro días hábiles para que, por fin, termine. En la noche del próximo jueves habrá concluido la campaña electoral más larga y tediosa que se recuerde. A golpes de atracos verbales, sin ideas nuevas ni viejas, ningún candidato hizo un aporte que se precie de tal. ¿Volverán el día siguiente al país corpóreo?  (LN domingo 16/10/05, opinión, p. 31) 
EDITORIAL - Por suerte termina una campaña larguísima, que será recordada por su mediocridad. (LM martes 18/10/05, tapa) 

VOTO cantado - Sabor a nada 
La campaña electoral consume sus últimas horas sin que aparezca ningún atractivo excepcional que saque a la gente de la abulia con que asistió a este proceso, que arrancó de manera formal hace unos 30 días [...] ya nada modificará el diagnóstico: fue una de las campañas más amargas de los últimos años, al menos en el ámbito de la Capital provincial. (LV jueves 20/10/05, p. 3A) 
EDITORIAL - Mañana, lunes 
Hoy no parece un día apropiado para hablar de política. Al menos para los cordobeses de a pie. Porque es domingo. Y el pronóstico anticipa lluvias. Pero hay elecciones. Y eso, al caer la tarde, va a teñir el paisaje ciudadano y a generar, entre los dirigentes políticos, debates y polémicas sobre los resultados y, más que nada, sus efectos. Después de una campaña anodina y, por fortuna, bastante corta … (LV domingo 23/10/05, opinión, p. A14) 
En su rol de institución mediadora y traductora de la dinámica de la opinión pública, este diagnóstico apriorístico de la prensa operaría del mismo modo confirmatorio que otras regularidades discursivas estudiadas en los comicios presidenciales
, abrevando lecturas simplificadoras y paralizantes. Estas recurrencias, provenientes tanto de lecturas periodísticas como de definiciones extrapoladas de otros discursos (experto, empresario, político) con acceso mediático privilegiado, proponen a la ciudadanía electora la imagen de una desalentadora repetición de circunstancias políticas, contribuyendo a abonar un clima de opinión pública amesetado y reducido a un juego de poder transicional que procura manterse impermeable a los cambios de coyuntura. 
Lecturas fetichizantes de la dinámica de la opinión pública y la democracia:
En los fragmentos noticiosos incluidos a continuación, se observa el uso del voto como fetiche de un orden democrático rigidizado en virtud de las expectativas de los sectores de poder económico y político. En dos tratamientos editoriales distintivos, se advierte el acceso privilegiado de estos sectores al discurso de la prensa, en la lectura y reproducción de expectativas conservadoras dentro de los diferentes procesos y contextos electorales considerados. 
Primero, se refieren dos notas del “día después” de LN 2001, señalando la conexión entre expectativas económicas de no cambio y una apropiación editorial prescriptiva de los resultados electorales, reproductora de un diagnóstico estático del voto protesta establecido por analistas e inversores. Estos protagonistas discursivos (doble subrayado) definen al voto protesta de la ciudadanía como un desprecio generalizado hacia la política que no afectaría puntualmente al gobierno de turno, cuya política de ajuste se entiende extrañamente fortalecida por el voto popular. Nótese asimismo la impronta ideológica de las evaluaciones contextuales (subrayado simple) enfocadas en políticas objetivadas y no en los sujetos de las mismas, así como el fuerte discurso prescriptivo (resaltado) sobre un futuro proyectado desde un escenario estancado, donde en la práctica nada puede cambiar. 
Moderado optimismo de los mercados 
Analistas y operadores dicen que el Gobierno no sale debilitado de los comicios 
[…] Después de unas elecciones sin grandes sorpresas ni anuncios concretos, hoy se espera una jornada tranquila en los mercados. Los economistas e inversores bursátiles daban por descontados los resultados de ayer, e incluso recibieron la votación con moderado optimismo. 
Sin sorpresas 
La falta de sorpresas también fue destacada por E. Blasco, presidente de la consultora de finanzas Maxinver. “Con las elecciones no cambió nada. El país sigue teniendo los mismos problemas que tenía el viernes...” 

[…] N. Sosa, economista de Raymond James, sostuvo que la votación no hizo otra cosa que reafirmar el actual esquema de poder: “Seguramente, el PJ pasará a dominar ambas cámaras, con lo que De la Rúa va a tener que seguir recostándose en los legisladores peronistas para asegurar la gobernabilidad”, señaló el economista. Sosa coincidió en que el gran interrogante que se abre ahora es cómo hará el Gobierno para ejecutar el nuevo ajuste que, indefectiblemente, deberá encarar en los próximos meses. “Cavallo no tiene mucho margen para trabajar y deberá abocarse en forma inmediata a buscar una solución”, opinó. 

(LN lunes 15/10/01, tapa y p. 16) 
OPINIÓN - El mensaje de las urnas 
El resultado de las elecciones legislativas realizadas ayer deberá ser interpretado por la dirigencia política con un espíritu amplio y sin mezquindades
[…] Ningún entendimiento conjunto para buscar soluciones a los problemas deberá poner en riesgo la transparencia democrática y la estabilidad de nuestra moneda basada en la ley de convertibilidad y en la solidez de las instituciones financieras. Tampoco podrá desconocerse la necesidad de cumplir con la regla del déficit cero... Uno de los mayores desafíos para el Gobierno es encontrar fórmulas para recrear la credibilidad institucional, hoy deteriorada por la incertidumbre política de los últimos meses y por las dificultades financieras que generaron un aumento descontrolado del riesgo país y colocaron a la Argentina al borde de la cesación de pagos. (LN lunes 15/10/01, opinión, p. 22) 
En segundo término, se incluyen fragmentos de editoriales y notas de opinión de diarios locales en su cobertura de las elecciones legislativas 2005, advirtiéndose una reiteración de ejes discursivos que retrotrae al lector al clima electoral de 2001. En editoriales de LM emerge una definición del escenario post-electoral (subrayado simple) aleccionadora respecto del peso de las expectativas empresarias locales y financieras internacionales, a la vez que alarmista en cuanto a las consecuencias para la población, a partir de rumores provenientes desde la capital del país.  Asimismo se observa una reducción de la problemática económica que recae de manea excluyente sobre dos sectores (subrayado doble): por un lado, el pueblo, la opinión pública local, el país, la Argentina, la sociedad; por el otro, el presidente N. Kirchner y su gobierno. Ambos son tratados como artífices de una misma “idiosincracia”, nuevamente enlazados en el marco de definiciones y diagnósticos prescriptivos (ver expresiones resaltadas). 
OPINIONES - ¿Más de lo mismo? 
Mientras duró la larga y malhumorada campaña electoral que acaba de terminar, el gobierno del presidente N. Kirchner pudo dejar que el piloto automático se encargara de la economía que si bien sigue volando a una velocidad que es más que satisfactoria, comienza a ser agitada por turbulencias de origen diverso. 

[…] a menos que los empresarios tengan motivos para suponer que el gobierno argentino está dispuesto a tratarlos bien, no se arriesgarán invirtiendo en un país que se ha hecho notorio por el desprecio que sienten sus gobernantes por las reglas o, en el caso de que lo hagan, será porque apuestan a conseguir beneficios desmedidos. Será necesario aumentar las tarifas no porque los dueños de las empresas privatizadas sean buenas personas que amen al pueblo sino porque si su negocio no es rentable el día vendrá en el que el país quedará sin gas, petróleo y los habitantes del conurbano bonaerense sin agua potable. […] Otra asignatura pendiente es la relación con el FMI. […] Puede que tal postura le merezca la aprobación de la opinión pública local, pero si se resiste a negociar en serio el resultado será que el acuerdo se postergará y por lo tanto el país seguirá pagando los costos financieros adicionales que le supone tener que operar por fuera de los mercados normales. (LM sábado 22/10/05, opiniones, p. 12) 
Una estrategia de verdad 
[…] Por razones relacionadas con la idiosincracia de nuestro orden político, las cuestiones “estratégicas” no fueron debatidas en la campaña electoral. [...] Una sociedad ensimismada, obsesionada por temas menores o por revisar de manera tendenciosa y autocompasiva el pasado reciente, no podrá prosperar en una época en la que es esencial que quienes están a cargo de la conducción del país piensen no sólo en el corto plazo sino también en el largo para entonces actuar en consecuencia. (LM miércoles 26/10/05, opiniones, p. 16) 
En las notas de opinión de LV contemporáneas a los editoriales anteriores de 2005, se observa una referencia explícita a la crisis institucional de 2001. Se remite a esa etapa como nudo conflictivo que continúa condicionando el presente democrático de un electorado conformista, el cual frente al poco margen de acción política que la crisis de representatividad le deja, muestra agotadas de antemano sus expectativas de cambio. 
La hoguera de las ilusiones 
Los objetos se consumen materialmente; las personas, se queman de modo material y figurado. El próximo domingo se harán las elecciones para renovar el Congreso Nacional y no hay combustible que anime al electorado. La única capilla ardiente es la de los que se postulan para el reñido segundo o tercer puesto. La memoria más quemante es la de la Argentina de las cacerolas y el “que se vayan todos”, pero dentro de una semana votará a los mismos y sin siquiera haber insistido en eliminar las listas sábana. 
[…] En estos días, la realidad no se encara como un desafío sino como un lastre. Esto desilusiona al electorado. (LV lunes 17/10/05, p. A4) 
ANÁLISIS - Desilusión | Pase de facturas 
Ni voto bronca, ni voto castigo. Si algo determina el sentido de la elección, es la generalizada conformidad de los votantes del país, de la provincia y de la ciudad de Córdoba con sus gobiernos. […] 
El voto conforme - El resultado de ayer muestra y esconde a la vez realidad con suposiciones, en un juego que combina hoy con mañana. […] El voto conforme, aun pasando por la elevada inasistencia a las urnas, derrotó al voto bronca y al voto castigo. Puede parecer poco, pero es bastante en un país que demoniza a la década de 1990 como si ninguna elección la hubiera hecho posible y que viene, hace menos de cuatro años, de destruir su sistema de partidos al cabo de una crisis institucional sin precedentes, consecuencia del estallido de la convertibilidad. (LV lunes 24/10/05, p. A4) 
Un Congreso en serio por un país en serio 
El proceso proselitista de las elecciones legislativas de ayer fue pródigo en hechos que dejan muy escaso margen para la esperanza de cambio que alentó la ciudadanía desde las movilizaciones de diciembre de 2001. No se fueron todos, prácticamente todos permanecieron aherrojados en sus posiciones. (LV lunes 24/10/05, opinión, p. A20) 

La lectura periodística del fracaso del “que se vayan todos” característico de la efervescencia de las demandas sociales durante 2001, vuelve a tener como protagonistas exclusivos a la ciudadanía y los políticos, apelando al pasado reciente de manera frustrante y actualizando ideológicamente lecturas históricas más profundas, ligadas a un desempeño institucional inconstante y prejuicioso respecto de los desafíos de cada época como lastre de un futuro siempre incierto y lejano. Siguiendo a Margulis, se trataría de “huellas” (2006:57) dejadas por las relaciones de dominación en los códigos culturales y los discursos que los conjugan. Se advierte cómo la comprensión social del presente y su carga histórica (re)producida con cada escenario electoral, descansa sobre una trama cultural dinámica de significaciones ideológicas. En dicha trama, junto a las voces dominantes se revela la desigual posición de otros sectores sociales frente a múltiples discursos que los asimilan y escenifican, apropiándose de manera más o menos autónoma de sus acciones y expectativas contextuales. 
Palabras finales: 
El acople de la prensa sobre definiciones intencionadas que se saltean el presente político limitándose a esbozar una agenda estratégica a futuro, podría comportar importantes efectos culturales en la visualización de un horizonte de cambio social por parte de la ciudadanía, la cual más allá de los desplazamientos ideológicos de que sea objeto (como masa, pueblo, electorado, etc.) en la práctica es primera protagonista y destinataria final de cada proceso democrático. Estudiosos de las formas sociales de las democracias contemporáneas, han advertido el profundo impacto del juego entre los tiempos imaginarios y reales de la política en la movilización o des-movilización social (Lechner, 1990; Santos, 2005). Considerando que la disposición efectiva de una sociedad sobre su tiempo político habla en definitiva de su capacidad para disponer sobre el alcance de sus expectativas, la existencia de un presente tangible le permitiría concentrarse en las transformaciones que el momento histórico demanda recuperando experiencias pasadas en el marco de una memoria activa, que lejos de mostrar “anclas” o despertar “fantasmas” ampliara las alternativas existentes e imaginables entre un presente y un futuro conjugables. 
El papel de ciertas categorías ideológicas reiteradas por la prensa en su lectura de las instancias legislativas como meros espacios transicionales, para el presente trabajo adquiere una importancia decisiva en el estudio del complejo de significaciones, representaciones e imaginarios que rodea a los ciclos de alternancia y renovación institucional del poder político en nuestro país.
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�	En Paz García, P. y González, L. (2011) se sintetizan estas categorías analíticas aplicadas al caso de las elecciones presidenciales de 1999 y 2003 que forman parte del período abarcado por el presente trabajo.





