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Introducción
A partir de la participación de los miembros del equipo en otros proyectos de investigación relacionados a diferentes temáticas de la juventud, junto a diversas intervenciones en comunidades educativos de Córdoba, surgió la necesidad de realizar un estudio que analice el proceso de participación en adolescentes de 17 a 19 años y jóvenes de 20 a 25 años de ámbitos regionales diferentes, en relación con la creatividad y la solidaridad.  
Suele circular, desde el imaginario social, un discurso a veces prejuicioso sobre la condición juvenil, asociada con los aumentos de conductas violentas; pero paradójicamente aparecen grupos que presentan intereses y motivaciones a través de diferentes prácticas: voluntariados, movilizaciones, protestas, militancias, movimientos artísticos, etc. Una mirada científica al respecto se torna necesaria en tiempos donde las Ciencias Sociales cuestionan la categoría de juventud como etapa de desarrollo, como transición hacia etapas adultas productivas (Saltamalaccia 2009). En décadas anteriores se instaló la idea de juventud relacionada a la apatía, a la indiferencia y a la sensación de cristalización de un presente con poca prospectiva. Es necesaria una perspectiva actual más profunda y crítica, en la que se entienda a las juventudes como potenciales atravesadas por realidades socio- políticas particulares. (Saintout, 2009).
En este trabajo se indaga si en estas nuevas formas de participación en  espacios instituidos de expresión artística-cultural se favorece el empoderamientos, el crecimiento personal y comunitario, en estos actores que han estado posiblemente “desafiliados”[footnoteRef:1], y si redunda en una mayor participación ciudadana.  [1:  Castell, R. (1991) la dinámica de los procesos de marginalidad. De la vulnerabilidad a la exclusión en el espacio institucional. Buenos Aires: Lugar Editorial.

] 

Según González, Ruiz y Abranchi (2004) los espacios creativos generan en la subjetividad la capacidad de encontrar respuestas a los desafíos que se le presentan, con formas de afrontamiento a situaciones conflictivas, sentido de pertenencia y compromiso. Citan, entre otros conceptos, los de Fidel Moccio (1994) sobre la creatividad: "Todo acto creativo de un individuo despliega un proceso biopsicológico en el que interviene toda la estructura de su personalidad, su historia, potencialidades y energías puestas en contacto con el medio de manera original. Este proceso se da en un sistema dinámico, flexible, capaz de aperturas, cierres, retracciones y expansiones de una compleja dinámica. Este acto implica un salto lógico en el que determinados elementos son desarticulados de su contexto e instalados en otro; es el poder transformativo de la persona en interacción con su entorno, tomando diversas formas.”
De esta manera, surgió otro interrogante sobre estas participaciones artísticas: ¿favorecen las conductas prosociales ligadas a la solidaridad? 
En varios estudios científicos las conductas pro-sociales, son definidas como  “los actos voluntarios realizados con el fin de producir un resultado positivo para otros sin que exista un beneficio inmediato personal para su autor” (Marchesi, 1997). 
A partir de estas teorizaciones, se planteó la siguiente hipótesis: Los actos solidarios ligados a complejos vínculos culturales podrían promoverse y disminuir las conductas de violencia y exclusión, a través de las manifestaciones creativas instituidas en realidades barriales, colectivas e identitarias.


DESARROLLO
Este trabajo comprende estudios teóricos y datos que se van registrando y analizando como equipo de investigación, se trata de un estudio comparativo en espacios de participación artístico-culturales de la provincia de Córdoba (El Pueblito, Salsipuedes): grupo de escuela media en proyecto artístico,  y de Buenos Aires: murga de Bajo Flores. Se utilizaron  técnicas de recolección de datos planificadas, observaciones etnográficas, no participante,  entrevistas semiestructuradas a los actores involucrados y a informantes claves; generándose datos parciales, ya que se continua con su aplicación, procesamiento y análisis en la actualidad. 
El análisis de datos es de tipo cualitativo e interpretativo a través de la triangulación de la información obtenida en las muestras.
Siguiendo los planteos que fundamentan este trabajo, se entiende a la juventud como un constructo social más que como una noción biológica. No sólo es definida como franja etarea sino, más bien, por las diversas maneras de transitar esta etapa vital y por factores culturales, históricos, económicos y políticos que la atraviesan en un período determinado.
La existencia de espacios de creación colectiva entre jóvenes, suele instalar un lugar de encuentro y de reelaboración del rol juvenil en términos positivos y productivos, aprovechando la energía que caracteriza a este sector de la población en acciones que promueven su desarrollo y consecuentemente del contexto donde están insertos, constituyéndose en espacios en el que los jóvenes son reconocidos como actores sociales y políticos relevantes en su propia comunidad, con proyección al ámbito social más amplio.  Es esperable entonces, que a través de estas participaciones, generen cambios y doten de nuevos significados sociales a los contextos, a los conflictos y a las posibles soluciones a ellos. Como plantea Saintout (2009), esto generaría miradas sobre las juventudes más críticas, menos prejuiciosas, esperanzadoras, sin caer en “pesimismos” ni en “romanticismos” frente a esos análisis.

Los/as jóvenes y la murga. Una experiencia de expresión de cultura popular. Herederos de la Locura. Bajo Flores. (Ciudad autónoma de Buenos Aires)

En este trabajo se pensó en espacios de participación artística de jóvenes de sectores urbanos empobrecidos, vulnerables y considerados de riego, y en jóvenes de un sector social “serrano”, de menor densidad poblacional, para analizar correlativamente estas instancias de participación.
Dentro de las actividades sociales del Bajo Flores, la murga ocupa un lugar central, constituyendo un movimiento que forma parte de las denominadas culturas populares en Argentina, que al reivindicar la identidad barrial resulta una expresión cercana para los jóvenes. “La murga permite la adopción de diversos roles que son valorados y respetados por ellos” (Río & Urquiza. 2010: pp. 15). Además, en la expresión murguera con diversos espacios/tiempos se expone la pluralidad de experiencias que lo constituyen y lo particularizan como expresión artística popular, adquiriendo visibilidad en las calles, las plazas, los barrios ciudadanos. “Por lo que observamos y vivenciamos, plantea otras y nuevas formas de participación social en contextos urbanos.”(Ramos Zanca & Remondegui. 2011: pp. 5). Son además, experiencias que se manifiestan  a través de la corporalidad -baile, canto, música “… involucrando fuertemente lo proxémico como forma de construcción donde cobra significancia un ‘otro’, desde una praxis colectiva.” (Ramos Zanca & Remondegui. 2011) Esta manifestación participativa  nuclea múltiples sujetos, particularmente jóvenes, niñas y niños, que en interrelación conformaron un tejido social alternativo frente a los lineamientos políticos instituidos.
Los jóvenes se dedican al baile, la percusión, las acrobacias, los malabares, la elaboración de banderas, estandartes, vestuario, maquillaje y canciones, que  promueven la motivación,  la confianza en sí mismos y la desinhibición. Es decir que van adquiriendo herramientas para fortalecer sus capacidades organizativas, creativas y comunicacionales, y establecer diferentes roles que construyen una identidad común; además de aprender a enfrentar situaciones conflictivas.
Las expresiones murgueras despliegan lo individual, improvisado con los ritmos, vestuarios de colores, maquillajes  y banderas que operan como factor de identidad. “La vestimenta de los murgueros imita la que usaban los señores distinguidos de la sociedad porteña de varios años atrás. Los esclavos que formaban parte de las primeras murgas solían usar la ropa que sus amos desechaban o también la hacían con arpillera.” (Rico & Urquiza. 2010). Actualmente se utilizan colores llamativos y se compone de varias prendas: levita, pollera, pantalón, remera, zapatillas, galera, guantes, gorros y apliques. “El estandarte es como el documento de identidad de la murga y de los murgueros, anuncia la llegada del grupo identificando su nombre y de dónde es.” Las banderas y los estandartes son de los colores característicos del grupo.
Otro de los elementos de murgas son las canciones de crítica o parodias que hablan de las situaciones sociales y que se presentan como una especie de caricatura de la sociedad y de la vida cotidiana. Las melodías se toman, por lo general, de canciones de moda o populares. “Estos dos aspectos, la opinión burlesca sobre temas de actualidad social y el ritmo tomado de la música popular, hacen a estas canciones el resultado de las relaciones múltiples entre el grupo y el contexto social en el que está inmerso.” (Rico & Urquiza. 2010).
Esta murga está compuesta por jóvenes, niñas y niños de la Villa del Bajo Flores, Ciudad Autónoma de Buenos Aires; surge a fines de los años 90, y continúa hasta la actualidad.
El registro observacional y de entrevistas a algunos de sus miembros,  permitió entender su historia, su funcionamiento y características peculiares que le dan al grupo sentido identitario, y le permite manifestaciones de denuncia social por sus necesidades, expresando lo que esto genera con sus simbolismos, códigos y discursos esperanzadores de alta carga emocional al describir sus logros. Se transforma en un lugar de pertenencia, participación y críticas ante lo adverso del medio y las estigmatizaciones despectivas.

El espacio del MUSICAJ  en el IPETyM N° 61 “General Manuel Savio” (Salsipuedes). Una experiencia de participación artística en un contexto serrano de adolescentes “en riesgo”
A partir de entrevistas y observaciones en la mencionada institución, fue posible conocer algunos aspectos del contexto socio-cultural y del proceso que legitimó el espacio del Musicaj en esta comunidad.
La escuela de nivel medio, ubicada a 40 km. de la Capital Cordobesa, es la única pública de la localidad de Salsipuedes, con especialidades en: Electromecánica, Construcciones y Multimedia, ya que desde 2010 se “retornó” en esta provincia al sistema de escuelas técnicas.
Es una zona en que sus localidades tienen un incremento poblacional acelerado en los últimos años. Las/os estudiantes provienen del lugar y de poblaciones cercanas, recorriendo kilómetros para llegar a la escuela y pasando gran parte del día allí; inclusive su vida social, de amigos- compañeros de escuela, es poco frecuente debido a las distancias de sus residencias y a los escasos recursos económicos de sus familias, la mayoría de ellas no satisface sus necesidades básicas. Estas familias presentan las siguientes características: grupos con más de cuatro hijos, en algunas de ellas un solo miembro de grupo parental trabaja, familias numerosas sin trabajo, familias monoparentales y mujeres jefe de hogar con hijos. 
Entre los años 2008 y 2010 se registraron muertes de varios estudiantes varones, por accidentes en motos, atropellados y suicidios. Ante esta situación de vulnerabilidad se comenzó a propiciar desde la institución diferentes proyectos que apuntaran a promover una vida saludable en las y los adolescente, entre los que se iniciaron talleres de intervención institucional coordinado por parte de este equipo de trabajo. 
En este marco de programaciones se gestionó el MUSICAJ, implementarse en el año 2011.
Los Centros de Actividades Juveniles (CAJ) son proyectos de extensión educativa propuestos para escuelas secundarias desde el Ministerio de Educación. Los mismos apuntan a promover nuevas formas de estar y de aprender en la escuela, a través de la participación de adolescentes en actividades que se organizan en tiempos y espacios complementarios y alternativos a la jornada escolar (Documento Centro de Actividades Juveniles). 
El Musicaj es un CAJ con dedicación específica en el estudio, aprendizaje y ejecución de los contenidos de los géneros musicales nativos y de raíz folcklórica de Argentina y Latinoamericana, con el propósito de “promover una práctica que brinde a los jóvenes el concepto de solidaridad, trabajo colectivo” (Musicaj, proyecto preliminar, 2011)
Según algunos datos obtenidos en entrevistas a informantes claves que trabajan en estos espacios artísticos- educativos y por las observaciones etnográficas realizadas, se infiere, desde un análisis cualitativo parcial, que:
- el interés y participación de las/os estudiantes, como así también, de algunas/os que habían dejado la escuela por diferentes motivos (porque necesitaban trabajar para aportar dinero en sus hogares; por fracaso escolar, etc.) y que también se integraron en el Musicaj, generó una marcada disminución de conductas de riesgo y/o violentas;
- estas prácticas relacionadas al arte y a la educación generaron nuevos conflictos vinculares, sobretodo  en la mesa de gestión que ellos van conformando y que lejos de convertirse en nuevos problemas, resultaron en modos resolutivos, afianzamiento de relaciones entre pares, en prácticas solidarias institucionales, hacia la comunidad y hacia comunidades de otra provincia de zona desfavorable;
-  el proyecto Musicaj coincidió con el cambio de especialización de la escuela, con nuevas modalidades técnicas y prácticas talleristas extraescolares de sus especialidades, analizándose como dos ámbitos que generaron en los y las adolescentes participación, involucramiento y planificación laboral en el futuro, es decir, pilares resilientes que pueden haber incidido en la disminución de las conductas de riesgo antes mencionadas.

CONCLUSIONES
De lo expuesto se puede reflexionar sobre conclusiones parciales, ya que se continúa con el proceso investigativo.
Los registros obtenidos se analizan desde un enfoque correlacional de los espacios y contextos juveniles estudiados; ante lo que puede expresarse que tanto en el barrio de Flores de Capital Federal como en el IPETyM de Salsipuedes Córdoba, estas prácticas de expresión artística favorecen la aparición de conductas solidarias, con participación ciudadana y de reconocimientos de sus derechos, que promueven cambios intersubjetivos y transubjetivos. En el caso de la Murga, con más de una década de consolidación, grabaron videos y un disco con sus producciones y se desprendieron articulaciones con otros espacios del barrio, entre los que podemos mencionar al Coopa (centro de formación de oficios), el surgimiento del Centro Social y Cultural Flores sur, el Proyecto Adolescentes del Bajo Flores y redes con otras murgas, dándole mayor “contundencia a lo real”, según palabras de un adolescente entrevistado, y que puede entenderse como consecuencias concretas de la participación y el involucramiento solidario.  Mientras que a partir del Musicaj se generan mayores proyectos personales, participación solidaria y disminución de conductas autodestructivas en esos grupos.
Ambas expresiones artísticas se configuran desde posicionamientos subjetivos de deseo, lo cual genera modificaciones en las formas vinculares, en los códigos más alejados de la violencia o de las conductas de riesgo y sobre todo a partir de una mirada prospectiva esperanzadora y propia, que las/los re-enlaza socialmente y al propio concepto de juventud con su condición de futuro. 
Estas inferencias parciales permiten algunos interrogantes: ¿estas prácticas participativas se sostienen en el tiempo más allá de los proyectos barriales/  escolares generados por  adultos/as?, ¿la creatividad como cualidad saludable, se valora en todo el ámbito institucional y/o barrial?, ¿la participación artística favorece la participación sociopolítica en un marco de derechos de adolescentes y jóvenes?
Para finalizar estas reflexiones y retomando la fundamentación inicial, se puede pensar que en estos contextos públicos (barrio, escuela) donde habitan estos/as adolescentes y jóvenes en situación vulnerable, se producen movimientos participativos que modifican su condición ciudadana, al decir de Saintout (2010, pág. 34 y 47) “podemos afirmar que no solamente estamos ante unos jóvenes que ven el espacio público como un territorio a ocupar con sus demandas de ciudadanía o de una mejor ciudadanía, sino que además se organizan para hacerlo…” “Los que hoy son jóvenes, los que nacieron en la década del noventa…viven  las contradicciones entre un gran relato que dice que se acabaron los relatos y otro que los convoca a resistir la exclusión”.
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