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Resumen:
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Este trabajo se enmarca dentro del proyecto de investigación “La inserción y primeros desempeños profesionales docentes. Un estudio desde los graduados y alumnos avanzados de los profesores de Historia, Geografía, Ingles, Filosofía y Cs. de la Educación. Facultad de Humanidades- U.N.Ca.”. Proyecto bianual acreditado en la SECYT. En lo que respecta a los egresados de las carreras docentes y su inserción laboral, esta temática nos remite a dos vertientes, la práctica docente como actividad laboral y la formación docente vista como una continuidad en la inserción en el mundo del trabajo. Desde esta última mirada nos preguntamos por la sociabilización profesional explorando dos unidades de análisis: el profesorado de Historia y el profesorado de Filosofía y Ciencias de la educación. Indagando ¿cómo es la inserción laboral de los egresados y alumnos avanzados de estas carreras docente?, ¿qué características tienen los contextos laborales?, ¿qué conflictos, necesidades y demandas revelan las experiencias de sus primeras inserciones laborales? Este trabajo se inscribe en una metodología cualitativa, para recuperar el sentido que imprimen los egresados y alumnos avanzados en sus primeras relaciones con el mundo laboral. Se realizarán entrevistas en profundidad  y grupos focales procurando una triangulación de datos.


Los procesos de sociabilización profesional en los profesorados de   Historia, Filosofía y Ciencias de la educación- Facultad de Humanidades U.N.Ca.

Cejas, Elvira Isabel. 21.704.729
eicejas@hotmail.com, ecejas@gmail.com
Departamento de Historia. Facultad de Humanidades. U.N.Ca 
[bookmark: _GoBack]Hidalgo, Brenda 33.360.890
brenda.hgo@hotmail.com
Departamento de Ciencias de la Educación. Facultad de Humanidades. U.N.Ca 
Eje temático Nº  10. Educación, poder y sujeto(s).

Este trabajo se enmarca dentro del proyecto de investigación “La inserción y primeros desempeños profesionales docentes. Un estudio desde los graduados y alumnos avanzados de los profesorados de Historia, Geografía, Ingles, Filosofía y Cs. de la Educación (1996). Facultad de Humanidades- U.N.Ca.”.
La construcción de este trabajo se organiza en dos vertientes, por un lado, la práctica docente como actividad laboral, y por otro, la formación docente vista como una continuidad en la  inserción en el mundo del trabajo. Desde esta última mirada nos preguntamos por la sociabilización profesional.
La investigación producida, de carácter exploratorio, se desarrolla de manera descriptiva siguiendo los casos puntuales de algunos alumnos avanzados y docentes noveles egresados del profesorado en Historia y Filosofía y Cs. De la Educación (plan1996) de la U.N.Ca. 
Se orientó el trayecto de investigación indagando ¿Cómo es la inserción laboral de los egresados y alumnos avanzados de estas carreras docentes?, ¿qué características tienen los contextos laborales?, ¿Qué necesidades y demandas revelan las experiencias de sus primeras inserciones laborales?   
La extracción de los datos obtenidos se produce mediante la realización en forma conjunta con el equipo de investigación, de un taller denominado “Mi primera vez”, éste posibilitó el primer encuentro con los egresados y alumnos avanzados de los diferentes profesorados incluidos en el proyecto de investigación. Continuando con la elaboración de entrevistas con los asistentes del taller de los profesorados mencionados anteriormente. 
Se hace imprescindible explicar que entendemos cuando nos referimos al proceso de socialización profesional de los docentes en sus primeros desempeños. 
Distintos estudios (Terhart; Gimeno Sacristán,  1988; Birgin, 1991; Zeichner,  1995; Diker y Terigi 1997) coinciden en señalar que la socialización profesional se podría definir como parte de  la formación inicial, destacando que esta instancia es una más en el proceso de  aprendizaje para ser docente.
Sin embargo, en  la mayoría de las instituciones formadoras de docentes, conciben esta instancia como externa a la formación propiamente dicha, es decir, es una etapa, que vive el egresado de la institución superior en la institución  escolar.
Los  alumnos que ingresan en la formación docente poseen una trayectoria escolar previa; una historia personal (según Lortie 1975); una biografía escolar (Davini, 1995,80) que le  han posibilitado vivenciar e internalizar modelos, estilos,  y representaciones acerca de la práctica docente. 
Estos jóvenes docentes han experimentado una primera estadía en las instituciones escolares durante sus catedras de  prácticas, como practicantes y como residentes. De este modo las cátedras de prácticas actúan como puentes entre las instituciones formadoras y las instituciones donde ejercerán la profesión. Ese  acercamiento es muy diferente a la inserción propiamente dicha porque, el docente novel, ingresa en esta oportunidad como protagonista, aquí se aprenden como dice Davini “las reglas del oficio”. 
Dentro de esta construcción del marco de referencia, debemos desarrollar el concepto de socialización laboral, entendiendo éste como un momento clave de transición del rol de estudiante al rol docente. Siguiendo a Vonk (1996, pág.115 citado en Vaillant 2011) podemos entender tal asunto como “La transición desde profesor en formación hasta llegar a ser un profesional autónomo, como una parte de un continuo en el proceso de desarrollo profesional”.
Resulta significativo el aporte de Vonk (1996), quien señala un modelo de análisis de la inducción profesional que se estructura en tres componentes: el personal, el técnico y el institucional. Desde esta estructura es posible deducir cuatro modelos de inserción profesional: 
1) “El natural” o aquel donde no hay participación de terceros. El profesor como cualquier profesional ingresa al sistema donde debe probar sus competencias por sus resultados e interacciones; 
2) un segundo modelo denominado “College model” (modelo Colegial) y, aunque no es formalmente establecido, el profesor ingresa al sistema, pero es asistido por un par que lo acompaña 'informalmente' en su experiencia inicial docente; 
3) un tercer modelo consiste en el establecimiento de una relación formal y jerárquica entre un profesor denominado guía y el profesor principiante, este modelo asume que hay un bagaje de competencias básicas que es posible transferir, a este modelo se le denomina “Mandatory competency model” (modelo de competencia obligatoria); 
4) un cuarto modelo asume la necesidad de un programa sistemático de inducción al profesor principiante y demanda la preparación y entrenamiento de profesores que acompañarán al novel en su fase inicial, a este modelo se le denomina “Formalized mentor protegee model” (modelo protegida tutor formalizada).  (Vonk 1996). 
Desde estas categorías que señala Vonk, explicaremos el proceso de socialización y demandas que revelan las experiencias de las primeras inserciones laborales por parte de  los alumnos avanzados y docentes noveles que forman parte de las unidades de análisis mencionadas anteriormente. 
Cuando nos referimos a demandas aludimos a las expectativas y acciones concretas que la institución receptora espera de este nuevo docente. Es en este contexto que deben ponerse en práctica las competencias adquiridas en el trayecto formativo. A veces estas “demandas” son superiores o no están acordes a la preparación recibida. Estas situaciones que experimenta tanto el docente recientemente titulado como alumnos avanzados, da lugar a tensiones o conflictos que surgen en el desequilibrio de las seguridades e inseguridades. 
En las escuelas en que se insertan laboralmente ambos grupos se produce un nuevo proceso de aprendizaje implícito e informal, en los que interactúan con otros docentes, colegas,  alumnos y otros miembros de la comunidad educativa. 
En estas interacciones el docente novel, se construye como docente, en su propio escenario, espacio donde además, se enfrenta a las nuevas condiciones y las nuevas tensiones que se tejen alrededor de esta profesión.  
Este periodo de inserción nos permite recuperar desde las voces de los entrevistados, como dirá Alliaud (2011), “la experiencia vivida en el seno de una institución por la que todos pasaron y a las que todos vuelven para enseñar”.  Vivencia que si bien resulta ser común, se rubrica en trayectorias diferenciadas por las significaciones subjetivas que cada uno elabora, destacando, en este caso, en esa construcción el tipo de institución en la que inician sus desempeño laboral. 
Siguiendo a Denise Vaillant (2009; pág. 5) “El concepto de profesión es el resultado de un marco socio-cultural e ideológico que influye en una práctica laboral, ya que las profesiones son legitimadas por el contexto social en el que se desarrolla” 
El perfil institucional: estatal, privadas confesionales o privadas laicas, inciden en la producción de sus prácticas docentes. De ese modo, en la construcción de las prácticas de enseñanza no se elaboran propuestas de clase solamente desde lo que uno piensa en su quehacer, sino que aparecen demandas de planificación que sean acordes a temas instituidos, ingresa a escena lo conservado y acumulado en la trayectoria escolar, los aprendizajes que emanaron de ello son protagonistas en sus primeros desempeños.
Este vínculo aparece en algunos entrevistados que entabla una fuerte identificación de los ideales institucionales, el proyecto de educar trasciende el escenario escolar enalteciendo componentes simbólicos que guían la acción.
Este posicionamiento se refleja en la trasmisión discursiva donde la docencia, para algunos se define como una práctica social que debe: 
“Sentirse identificado con la institución y comprometerse, buscar el cambio… no ser una persona pasiva y monótona, buscar cambios buenos” (Profesora de Historia)
 	“Es poder iluminar, respetando y motivando siempre la opinión de los alumnos” (Alumno avanzado de Filos. y Cs de la Educ.)
“Es una vocación al servicio, fundado en el amor profundo no sólo por los conocimientos de la materia, sino amor comprometido por los alumnos y su educación” (Profesora de Historia)
“una vocación al servicio, servicio que debe ser llevado con amor, amor que conozca y comprenda… que acompañe y motive…que exija lo mejor de uno mismo y que entregue lo mejor de uno mismo” (Profesora de Historia)
“No una profesión, sino una vocación” (Profesor de Historia)

El proceso de socialización profesional para estos docentes y alumnos avanzados no es vivenciado como un “colapso” entre los ideales personales y la realidad institucional donde se desempeñan, puesto que sus prácticas profesionales se adaptan a las estructuras institucionales donde inician su labor docente. 
Las historias vividas en la experiencia escolar, en estos casos, instituye una experiencia prolongada capaz de sustentar creencias que configuran su estilo personal de enseñanza. Este reconocimiento se inicia en las etapas previas como estudiante, continua en la formación inicial del docente y se prolonga durante su ejercicio profesional.  
La historia de vida de estos entrevistados nos permite observar como el vínculo protagonizado en la institución escolar los reincorpora, reinserta nuevamente al mismo seno desde el cual salieron como alumnos, para ejercer formas de ser y actuar, en su desempeño profesional que reafirman sus prácticas y vivencias derivadas de un trayecto acumulado que deriva de estructuras y esquemas de acción acumulativos.    
En estos casos la experiencia escolar vivenciada, tanto por alumnos avanzados como  docentes noveles, refleja el fuerte impacto que la cultura escolar ha dejado en ellos, estando presente en su formación profesional. 

La  inserción a las instituciones escolares públicas requiere de otros procedimientos: inscripciones en la junta de clasificación de la provincia, organizadas por zonas; un período de tachas que permite asignar un orden de merito y la designación del cargo. Este procedimiento es válido para los que posee títulos habilitantes, asimismo se ha incorporado otro tipo de asambleas que permite a los alumnos avanzados ingresar al sistema.

“Obtuve este trabajo concurriendo a la asamblea de cabecera cero (CAPE) Asistía todos los viernes a las asambleas de cabecera cero, donde pueden optar alumnos avanzados con analítico en mano, luego de casi 7 meses de concurrir se presentó la oportunidad de optar un cargo de 10 hs. Suplentes por Lic. 25 (largo tratamiento). (Profesora de Historia)”.

Cabe mencionar que para los entrevistados,  el proceso de inserción, si bien refleja diferentes modos de ingreso institucional, tal proceso aparece como un gran desafío personal motorizado por expectativas, intereses, desafíos, entre otras características que les permite configurar, construir, proyectar conceptualización sobre el “Ser docentes” entrecruzando afirmaciones que se elaboran desde su influencia formativa:           
	“Implica un compromiso social atendiendo al proceso de enseñanza como un entramado de índole social y político donde se pone en juego nuestras posturas en la manera de ser docente” (Profesor de Filos. Y Cs de la Educ.) 
	“La entrega en el aula, en actividades extras, en la corrección, en la elaboración de clases” (Profesora de Filos. Y Cs. De la Educ)
“Es una elección de vida que implica, en ocasiones, grandes cambios”  (Profesor de Historia) 

La docencia presenta un fuerte compromiso personal con la preparación de las prácticas de enseñanza, lo que trae aparejado la realización de planificaciones que motiven los grupos de alumnos, la selección de materiales curriculares innovadores, la organización del trabajo en clase. Todas ellas son demandas que están supeditadas a los contextos de inserción institucional, cuyos espacios además revelan otras cuestiones que no han sido indicadas  en la formación de grado.  Testimonios de ello son los siguientes relatos:

“Todo el  (primer) año de experiencia en la escuela fue muy positivo, porque aprendí como llenar un libro de tema, un acta, sobre las licencias, etc. que son cosas que en la vida universitaria no lo vemos”.   (Profesor de Historia)
“Los chicos están totalmente revolucionados, nacieron y son parte de la generación Z en donde la tecnología es parte de ello, por lo tanto nosotros también tenemos que manejar lo último en internet, para tener en cuenta esto como recurso al momento de planificar”. (Profesor de Historia)
“Las situaciones que se viven son distintas, uno siente esto en el momento de trabajar y realizar actividades, en un colegio como el de Saujil – Pomán no contaba con internet, entonces realizaba todo con libros. Y pasar al otro extremo que en el Pía todos llevaban sus Tablet y notebook, entonces al momento de planificar la clase tenía que tener en cuenta los recursos económicos”. (Profesora de Historia)
	
En este grupo podemos mencionar siguiendo a Alliaud (2011) que la fase de inserción, se resignifica a partir del nuevo rol que se va a desempeñar, tanto el alumno avanzado como el docente novel, al instaurar procesos de adaptación en las distintas instituciones desde su singularidad transitan por distintas vivencias que inciden en el desempeño profesional.
El proceso de socialización se asume desde una fase de acción en donde la tarea de educar se transforma en un proyecto personal constituido por componentes simbólicos que operan en los contextos de inserción, en este caso, los contextos de desempeño laboral de los docentes noveles.
Acorde a lo analizado por Vonk  (1996) en estos relatos se han evidenciado características de  tres modelos de inserción: el modelo natural, el modelo  colegial y el  modelo de competencia obligatoria. Estos diferentes modos de ingreso a las instituciones se han manifestado en las entrevistas realizadas. Los entrevistados con sus relatos de experiencias han establecido diferentes modos de ingreso institucional en el proceso de socialización laboral, generándose la existencia de múltiples identidades docentes  que se construye y reconstruye en el contexto laboral influyendo en esa configuración las trayectorias de vida profesional.  

A modo de conclusiones:
En este primer avance hemos podido descubrir algunas cuestiones:
El proceso de inserción y sociabilización en el contexto de la facultad de humanidades  es  una instancia que experimenta el propio egresado o docente  fuera de la institución formadora, por lo  tanto no existe una continuidad entre el trayecto formativo y esta instancia de inserción.
La inserción pone al descubierto una serie de demandas que el egresado y alumno avanzado reclama a la institución formadora: la actualización en los modos de planificar, en las percepciones de las instituciones escolares,  en las cuestiones administrativas, propias del  sistema educativo.
En los modos de inserción a las instituciones de nivel medio y superior, se advierte una permanencia en el tiempo sobre los procedimiento de ingreso al sistema educativo: natural; colegiado; por concurso. Mayormente prevalece el colegiado como forma de acceso.
Los conflictos  están circunscriptos en el mismo docente, que pone en tensión su  preparación y las demandas del sistema; sus competencias y  habilidades y lo que requiere la institución donde se desempeña. No se advierten otros tipos de conflictos en estos primeros  desempeños. 
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