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Resumen:

El trabajo presenta avances de investigaciones en curso sobre comunidades de software y cultura libre en Córdoba, Argentina. Pretendemos comprender sus demandas y formas de organización como parte de un movimiento social contemporáneo, constituido en torno a formas alternativas de concebir las tecnologías informacionales y la producción cultural. Las mismas se centran en valores libertarios, trabajo colaborativo entre pares y la conformación de un modelo descentralizado basado en la apertura del conocimiento que subyace a la creación y desarrollo de diferentes tipos de bienes culturales.
A lo largo de la exposición repasamos experiencias desarrolladas en el medio local a lo largo de la última década, que van desde la conformación de comunidades de usuarios de software libre, la creación de redes y medios comunitarios, la experimentación libre en el dominio del arte, la conformación de cooperativas tecnológicas y la defensa de derechos ciudadanos en entornos mediados por tecnologías.
Todas estas manifestaciones convergen en el horizonte abierto representado por la cultura libre. El mismo se opone a diversos procesos de concentración de la propiedad y el poder sobre el conocimiento y los bienes culturales, en un escenario de transformaciones en los modos de creación, difusión y apropiación de la cultura en el que las tecnologías informacionales han tenido un efecto dinamizador. 
Nuestro objetivo será así delinear estas formas emergentes de militancia asociadas a los bienes comunes y analizar los modos en que se establecen diálogos y se tienden puentes entre distintos colectivos. 
Introducción
La ponencia presenta avances de investigaciones en curso sobre comunidades de software y cultura libre en Córdoba, Argentina
. Pretendemos comprender estas formas de organización como parte de un movimiento social contemporáneo (Melucci, 1996), constituido en torno a formas alternativas de concebir las tecnologías informacionales y la producción cultural.
A lo largo de la exposición repasamos diferentes experiencias desarrolladas en el medio local a lo largo de la última década: comunidades de usuarios de software libre, redes y medios comunitarios, copyleft en el dominio del arte, conformación de cooperativas tecnológicas y defensa de derechos en entornos virtuales.
El movimiento de cultura libre promueve la libertad para distribuir o modificar trabajos y obras creativas, haciendo uso de Internet así como otros medios digitales. Se opone a la aplicación restrictiva de derechos de autor y promueve formas alternativas de creación y apropiación cultural. El término, acuñado por Lessig, aboga por una des-concentración y difusión del poder la producción cultural, que garantice una situación de libre competencia entre sus creadores (Lessig, 2004).
En un escenario de transformaciones en los modos de creación y apropiación cultural, las tecnologías informacionales han abierto posibilidades en términos de circulación ampliada de contenidos, multi-autoría y construcción de proyectos colaborativos, los cuales sientan bases para el cuestionamiento de los modelos hegemónicos establecidos.
Los procesos de apropiación privada en el contexto del capitalismo actual se sitúan en un escenario informacional (Castells, 1999), flexible (Hardt y Negri, 2002), cognitivo (Blondeau et al, 2004), en donde el trabajo inmaterial y la propiedad sobre bienes intangibles están en el centro de la disputa. Una amplia diversidad de sectores son afectados por estos procesos:
“la alimentación y la salud por las patentes sobre la vida y sobre los fármacos; la educación por los procesos de privatización y por la vinculación de la investigación pública a las grandes compañías; el software y la red por las patentes sobre los métodos de programación y por la privatización de internet; los bienes culturales por la aplicación restrictiva y reactiva de los derechos de autor”

(Rodríguez y Sánchez, 2004: 18)

El software libre se considera pionero en la disputa por la cultura libre. Durante la década de 1980 sentó las bases teórico-filosóficas para comprender ciertos procesos de expropiación de bienes comunes y creó -de la mano de la Free software Foundation, el Proyecto GNU y la Licencia Publica General- las primeras herramientas institucionales del movimiento. Basado en la propiedad colectiva de su código fuente, el trabajo colaborativo y la conformación de comunidades, este ha demostrado su capacidad de generar innovación y una elevada eficiencia en procesos de desarrollo (Tuomi, 2004). 
Con base en la libre producción, libre circulación, libre acceso y trabajo colaborativo, la idea de cultura libre se presenta como un horizonte con alcances y consecuencias no del todo delineadas. Las diputas por los bienes comunes o comunes está emergiendo como un concepto crucial entre activistas y pensadores que participan en una miríada de movilizaciones en todo el planeta. El movimiento de los Comunes es particularmente visible en la web. Se centra en la acción colectiva y la importancia de comprender quién comparte qué, cómo lo compartimos y cómo sostenemos estos bienes para las generaciones futuras (Hess, 2008: 3).

A partir de estas definiciones, nos referimos a continuación a diferentes experiencias realizadas en el medio local.
Software libre y cooperativismo
A nivel nacional se han creado en los últimos cinco años cooperativas de trabajo especializadas en software libre. La primera de ellas fue Gcoop, un emprendimiento conformado en Capital Federal en 2008. Tal como lo relata uno de sus fundadores, los principios del modelo libre y el cooperativismo son especialmente compatibles:  
“En un momento había varios de la comunidad del software libre que estaban pensando en formar una cooperativa. Como que unía los dos mundos: la cooperación y toda esta idea de la solidaridad eran compatibles. Yo siempre quise tener una cooperativa, dejar un poco la militancia por la militancia misma o la militancia en los tiempos libres, por una militancia más productiva de vivir como se quiere vivir. Tenía ganas de hacer una cooperativa y que funcione. Surgió la idea y avanzamos”

(Entrevista 4)
La organización cooperativa muestra una serie de potencialidades en el sector tecnológico, al tratarse de una industria intensiva en trabajo cognitivo y sumida mayoritariamente a regímenes laborales flexibles y sistemas de contratación precarios (Montes Cató et al, 2010). En estos espacios el modelo libre se vincula con una forma de entender el trabajo que presta especial atención a las condiciones laborales, la capacitación, la formación de equipos, la gestión democrática de proyectos, el emprendedorismo y la responsabilidad social. 
En los últimos años las cooperativas tecnológicas han proliferado y su organización colectiva dio lugar a la creación de la Federación Argentina de Cooperativas de Trabajo de Tecnología, Innovación y Conocimiento (FACTTIC). Con su asesoramiento se conformó en 2012 la primer cooperativa de servicios y soluciones informáticas libres radicada en Córdoba, MakeIT Coop. 
Se espera así que la red de cooperativas tecnológicas pueda trabajar de manera articulada para ofrecer una mayor amplitud de servicios y afrontar proyectos de grandes dimensiones. Las tareas de sus asociados se acompañan, en las experiencias realizadas, de una militancia conjunta en ambos terrenos: 
“Lo interesante es que nosotros vivimos de las dos utopías de que se puede trabajar del software libre y se puede vivir del cooperativismo. Porque siempre que hablás con alguien te dicen: 'no pero si el software es libre te lo va a copiar todo el mundo y vos qué plata ganás. No tiene sentido.' Vivimos del software libre y vivimos del cooperativismo que es la otra utopía: 'no, que si no sos empleado tenés que ser patrón' (…) Se puede vivir de otra manera. En lo personal, en lo laboral. Compartiendo el conocimiento. Con la cultura libre pueden compartirse otras cosas también. Es lindo poder inculcar eso. Y creo que es lo que estamos eligiendo y somos coherentes.”
(Entrevista 4)
La cooperativa satisface las necesidades económicas y profesionales de sus asociados, al tiempo que como espacio de organización potencia sus acciones hacia otros ámbitos y actividades. 

Redes comunitarias y medios libres
Otro ámbito sobre el que nos detendremos son las redes comunitarias. Se trata de redes informáticas, generalmente inalámbricas, creadas y mantenidas por sus propios usuarios. Estas son de acceso público y sin restricciones ni controles de tráfico. Las redes libres aprovechan las posibilidades técnicas de Internet, la cual en su origen fue diseñada para favorecer la interconexión descentralizada entre pares. Intentan recuperar este sentido como un espacio de intercambio horizontal, conformado a partir de la unión de numerosas redes. 

Las redes buscan una independencia de los ISP (proveedores de internet) y pueden ellas mismas brindar conectividad y diferentes servicios. Se enfatiza así una idea de conexión en términos de formar parte de la red y no en el sentido de constituirse como un punto terminal de la misma.
Una red libre está construida por la comunidad donde se despliega y su crecimiento depende de la cantidad de nodos, o puntos de la red, mantenidos por los usuarios. Su topología es en forma de malla (mesh), en donde cada nodo está conectado a los demás y la información es trasmitida hasta llegar a su destino. 
Encontramos iniciativas de este tipo en varias ciudades de Argentina. En la provincia de Córdoba, la primera en constituirse fue FerNets, Red digital libre y comunitaria de la Ciudad de Córdoba y Alrededores. Aunque el proyecto cuenta con una década de antigüedad, se vio sin embargo discontinuado en diferentes oportunidades. Recientemente ha sido reflotado y durante 2012 se montaron nuevos nodos, se proyectaron los primeros enlaces y se realizaron pruebas experimentales (FerNets Sitio Web, 2013). 
Además de esta red encontramos experiencias recientes en pequeños poblados del interior provincial. Tales son los casos de Anisacate libre y Quintana Libre. Esta última, construida a comienzos de 2012, alcanzó una cobertura sobre la totalidad de San José de la Quintana y provee de Internet y otros servicios a una población hasta entonces sin acceso. 
Su construcción fue motorizada por técnicos residentes en el lugar, con el aporte de miembros de otras redes libres que se trasladaron allí para colaborar en el montado de sus primeros componentes y el desarrollo de software. Se buscó especialmente utilizar elementos de bajo costo -incluyendo botellas, latas de conservas, alambres de cobre, entre otros- que sirvieron para el armado de las antenas. 

La red forma parte a su vez de una iniciativa de mayor alcance, que incluye la creación de una radio comunitaria y un espacio abierto para promover actividades culturales entre sus pobladores. 

En busca de la interfaz arte / tecnología
Una de las convergencias posibles en torno a la cultura libre se da en la producción artística. Algunas experiencias locales buscan generar esta interfaz
, apropiándose de herramientas libres, promoviendo el uso de licencias no restrictivas y discutiendo ciertos modos dominantes de producción y circulación artística. 
Las licencias abiertas y libres se basan en la cesión voluntaria de la totalidad o parte de los derechos que les son adjudicados a sus creadores. Para que una obra pueda ser considerada libre debe garantizar:
· “Usar el trabajo y disfrutar de los beneficios de su uso

· Estudiar el trabajo y aplicar el conocimiento adquirido de él

· Hacer y redistribuir copias, totales o parciales, de la información o expresión

· Hacer cambios y mejoras, y distribuir los trabajos derivados”

(freedomdefined.org Sitio web, 2013)

Al eliminar las restricciones sobre diferentes usos, ello genera nuevas posibilidades de circulación, apropiación y creación colaborativa.
El proyecto Nómade surgió en Córdoba en 2005 a partir del intercambio entre un grupo de artistas y miembros del Grupo de Usuarios de software libre de Córdoba (GRULIC). En el intercambio se buscó compartir experiencias, hallazgos y reflexiones alrededor del uso de software libre para la producción cultural (Proyecto Nómade Sitio Web, 2013). El proyecto realizó un taller de tecnología en el que se investigaron diferentes alternativas que pudieran reemplazar las herramientas privativas usadas mayormente por artistas. Para ello confeccionó una compilación de aplicativos y se socializaron conocimientos básicos sobre el uso de sistemas libres. 
La revista Cultura.rwx
 es otra apuesta hacia el terreno del arte y la cultura libre. La publicación se inicia en 2010 y pretende abrir la discusión en áreas como educación, género, literatura, arte, diseño, computación, entre otras, al tiempo que se propone mapear y dar visibilidad a diferentes experiencias (Cultura.rwx  Sitio web, 2013).
A los proyectos mencionados podemos sumar otras iniciativas recientes como Librebus, talleres de creación de audio y robótica libre para artistas y más. Las mismas se encuentran en sintonía con propuestas como Compartiendo Capital desde Rosario, Colectivo La Tribu en Buenos Aires o Wikimedia Argentina, entre otras. Aunque de manera incipiente, la interfaz entre arte, tecnología y cultura libre, se encuentra planteada así en el escenario de la producción artística local. 

Desarrollo sustentable y derechos
Fundación Vía Libre surge en Córdoba en el año 2000 y se centra en la defensa de derechos en entornos digitales, así como la promoción del conocimiento libre y el desarrollo sustentable. 

Las acciones de la fundación tienen un impacto a nivel local, nacional y regional. Sus miembros participaron en la discusión sobre políticas relativas a la “Gobernanza de Internet” y han generado materiales que advierten sobre las crecientes restricciones en materia de propiedad intelectual promovidas por la OMPI, en el marco de la Organización Mundial de Comercio. Desde 2011 es una de las impulsoras de Creative Commons en el país, promoviendo junto a otras organizaciones sociales el uso de licencias y contenidos libres en la educación y la cultura.
Vía Libre ha tomado parte en diferentes debates legislativos, apoyando proyectos de implementación de software libre en el Estado, tanto en la administración pública como en otras áreas. Sus miembros contribuyeron al trabajo de UNESCO para la publicación de la Guía Práctica sobre Software Libre, su selección y aplicación local en América Latina y el Caribe. Se realizaron además campañas contra la implementación de sistemas de voto electrónico que dificultan su auditoría y generan dependencia para los Estados (Via Libre Sitio Web, 2013).
Otro de los ejes de acción son los nuevos entornos tecnológicos y sus consecuencias para la vida cotidiana de las personas. Vía libre se ha pronunciado sobre diferentes problemáticas como: la penalización de la informática, el derecho a compartir información, el derecho a la cultura, el resguardo de la privacidad, entre otros. Ha denunciado a su vez el avance en materia de vigilancia electrónica y la manipulación de información privada, colaborando con la Electronic Privacy Information Center (EPIC). Colaboraron además con proyectos para actualizar los marcos vigentes en materia de propiedad intelectual, oponiéndose a la implementación de nuevas restricciones, gravámenes o cánones sobre dispositivos de almacenamiento (Via Libre Sitio Web, 2013).
Vía Libre ha generado numerosas publicaciones en colaboración con  organizaciones sociales: comunitarias, campesinas, sindicales, pueblos originarios, universitarias, educativas, medios alternativos, ONGs y más. La Fundación ha participado activamente de diferentes encuentros internacionales como la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI) en su fase de Ginebra en 2003, el Foro Social de las Américas y desde 2003 el Foro Social Mundial en sus ediciones de Brasil, Venezuela y Túnez, entre otros. Este trabajo sentó bases para proyectos colectivos y otorgó visibilidad a las comunidades  de la región.

El trabajo conjunto con diversos movimientos sociales y la toma de posición sobre  aspectos políticos, económicos y sociales relacionados con las tecnologías informacionales, son algunos de los principales aportes de Vía Libre. La Fundación ha contribuido al establecimiento de lazos entre las diferentes aristas del movimiento de cultura libre. 
Cierre: movimientos de convergencia
Las experiencias presentadas dan cuenta de conexiones y convergencias que se vienen sucediendo al interior del movimiento de cultura libre:
“Que este fenómeno iniciado con el software libre resuene en otras comunidades, hace que la gente que se dedica al software de pronto empiece a mirar y escuchar otras cosas que, si no fuera por ese conjunto de ideas compartidas, no estaría escuchando y prestandolés atención. Ver como esas hilaciones comunes en la idea más amplia de cultura libre. Y creo que ahí hay un potencial tremendo de poner campos en comunicación y en colaboración.”
(Entrevista 12)
Claro que estos ejercicios de traducción -ya sea desde el arte, la economía social, las redes y medios comunitarios, o diferentes organizaciones- no se producen sin una continuidad de esfuerzos por parte de sus participantes en favorecer espacios de encuentro y crear un lenguaje que sirva para referirse a las diferentes problemáticas en común:
“Para mí una especie de norte en esta historia es esto del modelo de lo concentrado versus el modelo de la colaboración entre pares. Y eso para mí se ve todo el tiempo, podés ponerle nombres propios. En el software tenés a Microsoft que es el modelo de lo concentrado y el software libre que es el modelo de la colaboración entre pares. En el rubro de las semillas, de la soberanía alimentaria, del lado concentrado está Monsanto y otras grandes. Del otro lado todos los que tratan de cuidar el patrimonio de diversidad (…) En el mundo de la comunicación, se repite el mismo patrón: para los medios y las radios comunitarias, el monstruo es Clarín. En el mundo son tres o cuatro grandes grupos los que controlan la comunicación. Y así también está la pata de las redes... Tenemos que entender que si yo planto mi huerta, pero después cuando escribo un mail lo hago con software privativo o te mando un documento en Word, estoy reproduciendo lo mismo contra lo que estoy peleando en otro plano, sea en sustrato digital o en sustrato material” 

(Entrevista 18)

El modelo concentrado y monopolista, en el marco de un capitalismo informacional-flexible-cognitivo, se construye así como el adversario de un modelo descentralizado y de colaboración entre pares. Los movimientos de convergencia en torno al común denominador de la cultura libre y la preservación de los bienes comunes, indican un camino hacia la ampliación y politización de sus demandas, posibilitando la formulación de iniciativas conjuntas. 
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�	El escrito reúne avances de la tesis doctoral en curso “El software libre y el campo de producción cordobés: agentes, comunidades, disputas”, inscripta en el Doctorado en Estudios Sociales de América Latina (CEA, UNC).


�	En informática, el término Interfaz (superficie de contacto) se utiliza para nombrar a la conexión física y funcional entre dos sistemas o dispositivos de cualquier tipo dando una comunicación entre distintos niveles.(Adaptado de Wikipedia, 2013: Interfaz).


�	 Su nombre, RWX, se refiere al modo de consignar derechos de acceso en sistemas basados en GNU-Linux, siendo: r- lectura (read), w- escritura (write), x- ejecución (execute).





