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Resumen: 

Con la asunción a la presidencia del candidato Néstor Kirchner se produce un acercamiento a un tema problemático en los últimos años de la democracia: la dictadura cívico militar argentina y, sobretodo, cómo hacer memoria. En la plataforma política propuesta, tanto como en diversos discursos dentro de su mandato, se busca promover un cambio en lo que a Derechos Humanos (DD HH) se refiere. Y también se observa una serie de acontecimientos que demuestran cierta cercanía con los pedidos de las Organización de DD HH. Todo esto pone en escena un ejercicio (tanto discursivo como extradiscursivo) de la memoria. De esta manera, se visibiliza en la discursividad social una forma de memoria en relación con la última dictadura.

En este sentido, el humor gráfico, va a participar en este escenario. Propone una participación desde su particular constitución (compuesta por el texto y la imagen) promoviendo una forma de hacer memoria. Es por eso, que en este trabajo se busca reflexionar sobre ¿Cómo participa el humor gráfico en estas nuevas condiciones de enunciabilidad/ producción? Y sobre todo ¿cómo es construida la memoria desde el humor gráfico?. Estos interrogantes son planteados al pensar las hipótesis de que el humor propone una mirada transversal a una situación histórica determinada y, también, al pensar el poder del discurso humorístico. 
 Por otra parte, para poder analizar los cuestionamientos se seleccionarán algunos chistes gráficos
 de Rep en el diario Página 12, en los cuales se ve representado el tema de la memoria sobre la dictadura cívico-militar. El estudio del corpus se hará a partir de las herramientas propuestas por la sociosemiótica. Esta selección se debe a que esta disciplina permite trabajar la materialidad doble que plantea el objeto de estudio, al mismo tiempo que permite establecer el vínculo con la problemática planteada.
Ponencia
En el presente trabajo planteamos como principal interrogante saber cómo participa el Humor en nuevas condiciones de producción (Verón, 1933) sobre lo dicho en relación a la Dictadura Militar de 1976-1983, sobre todo en el ejercicio de la Memoria y su recuperación. 
En este sentido, y para responder a este interrogante proponemos un estudio de un corpus de chistes gráficos, en tanto condiciones de reconocimiento (Verón, 1993), realizados por Rep en el diario Página 12. Dicho estudio, a su vez, estará atravesado por la propuesta que la Dra. Ana Flores recupera de Jesús Ibáñez en torno al posicionamiento del sujeto ante la Ley. Para ello haremos un breve estudio de las teorías propuestas, para luego ingresar en el análisis del corpus planteado. 
Parte Teórica
Eliseo Verón propone un estudio del sentido a partir del análisis de conjuntos de fragmentos discursivos. Plantea que sólo se puede estudiar el sentido producido, ya que todo discurso es una configuración espacio-temporal de sentido; siendo producido y leído bajo determinadas restricciones que son sus condiciones de producción y de reconocimiento. Propone, de esta manera,  el estudio de sistemas de relaciones entendidas “como sistema de relaciones que todo producto significante mantiene con sus condiciones de generación por una parte y con sus efectos por la otra” (Verón, 1993:128). Dicho estudio debe ser pensado a partir de las gramáticas de producción y/o de reconocimiento, es decir en relación a las reglas de producción o de lecturas, en tanto ellas describen “operaciones de asignación de sentido” (Verón, 1993: 129). 

De esta manera, 
“En la medida en que siempre otros textos forman parte de las condiciones de producción de u n texto (…), todo proceso de producción de un texto es,(…) un fenómeno de reconocimiento. E inversamente, un campo de efectos de sentido expresado como gramática de reconocimiento sólo puede manifestarse bajo la forma de uno o varios textos producidos” (Ob. cit. 130).
Por otra parte, Verón analiza la relación de lo ideológico y el poder, en tanto son dos dimensiones del funcionamiento de los discursos sociales. Ambos términos están vinculados a las gramáticas propuestas. Así, definirá a lo “ideológico como un sistema de relaciones de un discurso con sus condiciones de producción” (Ob. cit. 134) y al poder como “un sistema de relaciones de un discurso con sus efectos” (Ob. cit.); ambas  vinculadas a los mecanismos de base de una sociedad. 
En nuestro caso no podemos evitar enunciar una característica imprescindible del Humor y, es su posición ante la Ley. La propuesta de Ibáñez
 plantea que la lectura y la elección de los sujetos ante ella son, por un lado, dos comportamientos previsibles: el converso y el perverso; y, por otro lado, lecturas y elecciones que tienen la potencia de una pregunta y una puesta en cuestión de la ley; la subversiva-irónica y la reversiva. Sólo, dice la Dra. Flores, ésta última correspondería al Humor, en tanto es una pregunta a la respuesta. En ella la Ley se presenta como injusta al no coincidir con la realidad y tiene como objetivo no el poder en sí mismo sino sus efectos. 
En este sentido, al pensar el Humor como libertario y centrándonos en nuestro interrogante tomamos una de las hipótesis propuestas por la Dra. Flores para pensar el hacer de las estrategias del Humor frente a la Ley. A saber, “la relación [de las estrategias] con las posiciones enunciativas, sus desplazamiento, las lenguas que hablan y las que son  habladas. Política enunciativa que puede hacer fluctuaciones desde el campo del poder, quizás al del deseo. (Flores, 2007: 18). Dicha elección nos permite pensar en nuestro corpus con las operaciones sobre las condiciones de reconocimiento y el proceso de producción de sentido sobre un fragmento discursivo, en tanto es leído desde un lugar particular y propio del humor.

Parte Analítica
Para pensar al humor como condición de reconocimiento, en tanto nos permite responder nuestro interrogante, debemos en primera instancia ver cuáles textos son algunas las condiciones de producción de los chistes. En este sentido, la plataforma política presentada por Néstor Kirchner, en relación a los DD HH y su  puesta como Política Pública
, nos permite pensar un cambio en lo que a la memoria  sobre la dictadura, a nivel político, se refería. De esta manera, veremos que se promueve un ejercicio de la memoria. Esto se analizará en una selección de discursos de Néstor Kirchner a partir del estudio de la estrategia discursiva “modo de representación de tópicos y tabúes”. Dicha estrategia nos permite pensar dos elementos que hemos denominado como “lo civil en la dictadura” y “los desaparecidos”.  Entonces, esbozaremos cómo dicha estrategia es planteada dentro de la selección de discursos de Néstor Kirchner.  A su vez, el estudio de ésta estrategia permite pensar el ejercicio de la memoria propuesto  en los discursos del Presidente. 
En primera instancia, veremos cómo se propone a los desaparecidos. En el discurso de toma de posesión, del 25 de mayo de 2003, se produce cambio fundamental para leer lo que fue la Dictadura Cívico Militar.  En dicho discurso él se integra a una generación particular: 
“Formo parte de una generación diezmada, castigada con dolorosas ausencias (…) Llegamos sin rencores, pero con memoria. Memoria no sólo de los errores y horrores del otro, sino también es memoria sobre nuestras propias equivocaciones. (…) vengo a proponerles un sueño que es la construcción de la verdad y la Justicia (…).” (Kirchner, 2003 A)
Vemos que las ausencias están medidas en las luchas políticas que tuvieron lugar en el período dictatorial. Y que son recuperados en la actualidad, para no volver a desaparecer. También, al presentarse como miembro de una generación amplia la pertenencia a los miembros de la sociedad argentina. Esto sucede con las ausencias con las que fue castigada la generación; estas son ausencias de todos no sólo de los miembros de la generación. Esta ampliación será vista en los chistes que analizaremos.

 Por otra parte en el discurso del Acto de Presentación del Archivo Nacional de la Memoria vincula a la desaparición de las personas con el no saber por parte de las personas: “(…) No sabíamos qué es lo que pasaba y qué es lo que sucedía cuando uno a uno nuestros hermanos eran arrancados de sus casas (…)” (Kirchner, 2003: B), y busca proponer una revisión en cuanto a la justicia: 
“Es hora de que por honor, es hora de que por recordar a aquellos que tanto pusieron, a esta generación de hermanos y hermanas que fueron sacrificados, definitivamente cambiemos nuestra conducta y tengamos una conducta de fuerza, de sincerar las realidades, para que no digamos – propio de la amnesia que tenemos los argentinos- que no sabemos lo que está pasando.” (Ob. cit.)
Con esto vemos como se busca poner en escena otro tipo de significaciones que antes estaban vedadas. De acuerdo con esto y con nuestra hipótesis los desaparecidos pasan de ser un tabú a un tópico. Esto es  que se visibiliza la problemática que se venía ocultando por parte del poder político. El plano del saber se hace presente al querer conocer, no ya desde la propia experiencia (que Kirchner dice haber vivido) sino ver quiénes fueron los encargados de llevar a cabo los actos. 
En sentido, nuestro segundo punto de análisis es lo civil en la dictadura. Aquí debemos dar cuenta de la participación de instituciones o miembros de la sociedad ajenos al poder militar. Está participación se nos hace visible en primera instancia al pensar la denominación que ha adquirido el Proceso de Reorganización Nacional. Después de haber sido denominado como un proyecto, recibe el nombre de Dictadura Militar, como consecuencia de la forma por la cual los militares accedieron al poder y luego por los actos que fueron llevados a cabo durante ese período. Luego de ello, se denomina Dictadura Cívica- Militar, dado que hubo sujetos que no pertenecían al ámbito militar quienes colaboraron con el poder político-militar. 
A su vez, dicho reconocimiento de la participación civil es puesta en escena relacionándola con todos los procesos dictatoriales en la Argentina, esto se ve en el discurso de conmemoración del 24 de marzo de 2006, donde Néstor Kirchner dice:
 “(…) porque aquel golpe no se redujo a un fenómeno protagonizado por las Fuerzas Armadas. Los golpes de Estado padecidos por los argentinos han tenido en el siglo XX una larga, luctuosa y difícil historia y nunca constituyeron sólo episodios protagonizados por militares.
Sectores de la sociedad, de la prensa, de la iglesia, de la clase política argentina, ciertos sectores de la ciudadanía tuvieron también su parte cada vez que se subvertía el orden constitucional. Lo digo porque no todos han reconocido todavía su responsabilidad en los hechos.” (Kirchner, 2006)
Este planteo nos permite ver que las condiciones de enunciabilidad han sido modificadas, hoy se plantea una nueva forma de pensar lo que fue la dictadura cívico militar. 
Ahora, cómo se ve el ejercicio de la memoria en un discurso como es el humor gráfico y, particularmente en el chiste gráfico. 
En primera instancia analizaremos aquellos chistes que son condiciones de reconocimiento del trabajo con lo que hemos denominado los desaparecidos. 
El primer chiste que analizamos es el publicado el 24 de marzo de 2006. En él hay un dibujo irregular que representa el mapa de la Argentina y dentro de éste una leyenda que dice “Faltan ellos”, esto nos permite ver que la Argentina, como tal, tiene una gran ausencia para ser lo que debería ser. A su vez, que la leyenda este dentro del mapa nos hace pensar que esta ausencia es lo que une a los argentinos. En este sentido, se produce un dialogo
 entre el discurso del Presidente con el del humor, pero no en un sentido irónico o paródico. El sentido paródico
 sí está en otro chiste. A  saber el publicado al día siguiente, en él hay escrito “RESACA del 30º aniversario” y una caricatura de Rafael Videla frente a un televisor,  diciendo: ¿Qué hicimos?, ¿En qué nos equivocamos, Dios Mío?, ¿Por qué no los desaparecimos a todos?. En este sentido, podemos utilizar dos definiciones del término resaca, en tanto nos permiten ver una parodia del uso de este término  en la frase. Las acepciones que rescatamos, del Diccionario de la RAE, son: Malestar que padece al despertar quien ha bebido alcohol en exceso y efecto y serie de consecuencias que produce algún acontecimiento o situación. En este caso la parodia se presenta al usar un sentido en lugar el otro. En este caso debería ser la segunda acepción del término la que prevalece pero no. Se visibiliza la acepción del malestar por no haber completado la desaparición de todos, hoy los desaparecidos se hacen presentes a partir de los reclamos por justicia. 
Por otro lado, un tercer chiste (publicado el 23 de marzo de 2006) sirve como bisagra para este análisis, en tanto aúna los dos elementos que conforman nuestra estrategia. El chiste es: un cementerio en donde cada lápida tiene por sobre ella el signo pesos ($) y en la parte superior de la viñeta está escrito: 
“Un día estarán todos muertos. Pero no desaparecidos. Eso lo hicieron ellos. Civiles y militares, tendrán la oportunidad de una tumba, una lápida, que le negaron a tantos miles. Y dijeron que lo hicieron por los valores, por ideología, para salvaguardar esto y aquello, en nombre de la paz y de la patria y todo esto. Pero en verdad, en el fondo lo hicieron por una sola cosa”: (el texto se completa al ver la imagen).
 Aquí los desaparecidos son presentados por oposición a quienes los desaparecieron, el chiste dialoga, en principio, con la posibilidad o no de saber dónde están incluso una vez muertos. En segundo lugar, dialoga  con las justificaciones que dieron lugar a los actos, pero en este caso revela cual fue el “verdadero” interés, por lo cual no hay una justificación que permita eso, y es el dinero representado a partir del signo $. Aquí, también, ingresa el segundo elemento que planteamos en la estrategia: lo civil en la dictadura. Cabe destacar que en diversas proclamas militares de la época, esto  sólo se planteaba  como una dicotomía entre el desarrollo individual hacia el bienestar o como una erradicación de las subversión. Nunca se planteó la posibilidad de que hubiera una intervención civil en el desarrollo del proceso. En el chiste se plantea que su intervención no era en pro de la búsqueda de valores trascendentales sino, por el contrario, de un bien material como el dinero.
Por otra parte, el último chiste publicado el 18 de marzo de 2006 presenta la caricatura de seis personajes vinculados a la dictadura y ellos son referidos en el texto: “el sacerdote de la dictadura,  el  empresario de la dictadura, el ministro de la dictadura, el publicista de la dictadura, el periodista de la dictadura, la vedette preferida de la dictadura pasan silbando…”. Aquí, al utilizar la caricatura se está parodiando a aquellas personas de diversos ámbitos que tuvieron cierta filiación con los militares, pero, al sumarle el contenido textual, se pone el énfasis en su actitud: pasan silbando puede leerse como se hacen los desentendidos, aún hoy, del papel que tuvo su participación en esos períodos. 
Conclusión

Al pensar la participación del Humor en el ejercicio de la memoria, no sólo pensamos sí hace o no memoria, cuestión que se ha visto a lo largo de los análisis, sino que también vemos como a partir de su política libertaria construye la estrategia modo de representación de tópicos y tabúes. En nuestro corpus esto se dio por la modificación de lugar propuesta por el, entonces, presidente. Los temas de la dictadura dejaron de ser vistos
 como tabúes para ser pensados como tópicos. En este marco, el humor cuestiona efectos, a partir de diversos dichos: la idea de una nación completa en el chiste de faltan ellos; la resaca entendida como malestar, o como “dolor de cabeza”, el invertir los valores en el tercer chiste y el poner en cuestión el silencio de los civiles. Esto nos permite pensar que la naturaleza del humor, a la vez paródica o irónica, ayuda a construir una memoria que le permite participar en este ejercicio. Esta memoria no es pensada fuera de la ley, sino acompañando la ley. Este acompañamiento se da al atravesar y poner en escena formas discursivas, que por la investidura presidencial, no pueden ser dichas por otros agentes. Así, el modo de trabajar estos tópicos, que antes fueron tabúes, nos permite ver ese cambio en las condiciones de producción, esa posibilidad que hoy nos permiten hablar de algo que antes no se podía, pero este hablar ya no está vedado, como sucedía en el humor en otros tiempos, sino,  por el contrario,  está puesto en escena. 
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� Entendemos al chiste gráfico como “… una manifestación humorística consistente en imágenes que pueden incluir o no texto y que puede presentarse en una o más viñetas…” (Almeida, 2009:49), por otra parte debemos comentar que en el chiste gráfico “lo narrado  comienza y concluye en ese espacio” (Almeida: Ob. cit).  


� Dado la extensión solicitada hemos optado por priorizar la lectura propia del humor, sólo mencionaremos aquellas que no hacen a nuestro objeto de estudio. Para profundizar las otras remitimos a  Flores, 2007. 


� En este sentido se considera necesario definir la noción de políticas públicas: Según Ozlack y O´ Donnel, las políticas estatales son el conjunto de acciones u omisiones que manifiestan una determinada modalidad de intervención del Estado en relación a una cuestión que es de importancia para otros actores sociales. En este sentido, las políticas públicas son acordes de un proceso social. Por otro lado, de acuerdo a sus prácticas, acciones y discursos los actores instalan el tema en “agenda”, por lo cual surge la política como una herramienta. El proceso de las Políticas Públicas es: identificación y definición del problema, formulación de las alternativas de solución, adopción de una alternativa, implementación de la alternativa seleccionada y evaluación de los resultados. (Marino) 





� Entendemos al dialogo en tanto dialogismo. Bajtin define al dialogismo entre los enunciados, al pensar que “En la realidad, todo enunciado, (…)siempre contesta (en un sentido amplio) de una u otra manera a los enunciados ajenos que le preceden” (Bajtin, 1987: 284)


� Por parodia Bajtin entienden a un discurso donde el autor se apropia de la palabra del otro a partir de una orientación semántico valorativa diferente a la orientación que llevaba esa palabra ajena. (Cfr. Arán, 2006).


� Queremos aclarar que esto se venía gestando por parte de los Organismos de DD HH, pero adquirieron mayor visibilidad al ser puestas como políticas públicas en el marco de un gobierno nacional.





