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Título de la ponencia: Comunicarse en la ruralidad. La Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual en ámbitos de la agricultura familiar en Salta

Objetivos, metodología de trabajo y propuesta de investigación
En este trabajo realizamos un análisis de situación y, a partir de ello, proponemos posibles líneas de acción para la generación de medios de comunicación con perspectiva comunitaria en Salta, en especial, en ámbitos rurales. Nuestra intención es aportar a los procesos de democratización de la estructura de medios a nivel local, conforme a la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual (LSCA).
En Salta, la carrera de Ciencias de la Comunicación funciona en la universidad pública desde el año 2007, y presenta en su plan de estudio una orientación en Comunicación Popular y Alternativa. Como uno de sus objetivos se encuentra la “formación de especialistas en comunicación desde una perspectiva que se sustenta en los valores humanísticos”, y que puedan desempeñar “su práctica profesional en el ámbito de medios alternativos de comunicación (radios y publicaciones barriales, parroquiales, municipales y/o comunitarias en general)”
. Este objetivo nos motiva a pensar en investigaciones que puedan aportar al desarrollo del campo de la comunicación en la provincia, y que colaboren en tejer puentes entre la universidad pública y los sectores populares, movimientos y organizaciones sociales y de la sociedad civil.
Por otra parte, a principio de junio de 2013, se llevaron a cabo los primeros concursos públicos para la adjudicación de licencias de medios audiovisuales en Salta, motivo por el cual el escenario se presenta propicio para discutir  -desde nuestros lugares de formación - sobre la multiplicidad de opciones que existen para las organizaciones sociales, en materia de acceso a medios de comunicación que les permitan fortalecer sus vínculos con las comunidades que les dan vida.

Este artículo constituye una primera mirada sobre los datos concedidos por la Autoridad Federal de Servicios de Comunicación Audiovisual (AFSCA– Salta), Radio Nacional Salta y la Subsecretaría de Agricultura Familiar (SsAF delegación Salta), instituciones que conforman la Mesa de Gestión de Comunicación Popular, una experiencia que se viene desarrollando en pos del fortalecimiento de la comunicación popular y comunitaria en el NOA. Esta Mesa es un espacio de construcción colectiva integrada por instituciones del estado nacional y organizaciones sociales
.  

Este trabajo constituye una de las líneas de indagación que se desarrolla en los proyectos de investigación “Comunicación Popular y Alternativa en contextos de frontera. Mapeo de actores, territorios y experiencias en el noroeste argentino” (2011 – 2013)
  y “Comunicación popular y alternativa en contextos de frontera. Parte 2. Mapeo de actores y experiencias en sectores populares de Salta”, presentado recientemente. Estos se proponen, a grandes rasgos, construir conocimiento socialmente relevante sobre  las prácticas comunicacionales locales, con la intención de “poner en acto” los resultados de la investigación, excediendo el campo académico. De esta manera, se espera generar “información significativa para las organizaciones, movimientos y colectivos sociales que desarrollan experiencias comunicacionales con perspectiva comunitaria en la provincia de Salta”. Asimismo, se propone “contribuir con las organizaciones sociales para su pleno acceso a la comunicación como un derecho, en el marco de la LSCA, brindando herramientas que faciliten los procesos comunicativos locales democráticos e inclusivos”.
En este sentido, buscamos aportar por un lado, a la aplicación de políticas públicas en comunicación, y por otro a una práctica que sitúe a la universidad como un actor social cuya mirada sea capaz de abordar aquellos procesos que atraviesan a los sectores populares, y proponer recorridos posibles para un efectivo protagonismo y participación de los mismos.    

Procesos comunicacionales, ruralidades y organizaciones de la Agricultura Familiar. 
En este trabajo nos interesa indagar acerca de los medios en contexto rurales de nuestra provincia, haciendo hincapié en aquellos que se enmarcan dentro del sector público y sin fines de lucro en la LSCA. 
Entendemos que la comunicación comunitaria/ alternativa/ popular/ participativa/ educativa/ para el cambio social,  entre otros tantos apellidos (Kaplún, 2007), constituyen las distintas maneras de nombrar “otros” modos de gestionar, producir y, sobre todo, concebir los medios de comunicación y los procesos comunicacionales. 
Creemos que, si bien cada nominación responde a prácticas concretas, todas tienen en común objetivos de transformación social, así como una intencionalidad y recorrido hacia esos objetivos.  Coincidimos con Larisa Kejval, en que los medios comunitarios se asientan en proyectos políticos-culturales que discuten ciertas lógicas de poder hegemónicas, en determinadas coyunturas: 

 “Los proyectos políticos- culturales de las radios que se autodenominan comunitarias, alternativas o populares no pueden reducirse a una lista de concepciones y objetivos definidos de una vez y para siempre. Por el contrario, estos proyectos se van haciendo y rehaciendo en una dinámica de relaciones entre sujetos que gestionan y producen; contextos diversos; nociones sobre la comunicación, la cultura y la política; prácticas comunicacionales y posicionamientos asumidos en relación al Estado, los gobiernos y otros actores sociales” (2009: 103).

Siguiendo esta definición, los medios de comunicación con perspectiva comunitaria en el ámbito de las organizaciones rurales y de la agricultura familiar en Salta, intentan cumplir, a nuestro entender, un rol fundamental como espacios de participación política y educación para la ciudadanía.
Anclamos esta perspectiva sobre la comunicación comunitaria en el ámbito rural, como espacio de fortalecimiento de las organizaciones campesinas y de la agricultura familiar, por lo que exponemos algunos conceptos que nos permiten posicionarnos en el heterogéneo panorama de la(s) ruralidad(es) a escala nacional y provincial. 
En la “Propuesta Para Un Plan Estratégico De Desarrollo Rural” realizado por el Foro Nacional De Agricultura Familiar
, se define a la Agricultura Familiar (AF) como una “forma de vida” y “una cuestión cultural”, que tiene como principal objetivo la “reproducción social de la familia en condiciones dignas”. La mayor parte del trabajo y la gestión de la unidad productiva y sus inversiones son realizadas por individuos que mantienen entre sí lazos de familia; la propiedad de los medios de producción (aunque no siempre de la tierra) también pertenece a ella, y es en su interior que se realiza la transmisión de valores, prácticas y experiencias.

Incluimos en esta definición genérica y heterogénea de la AF conceptos que se han usado o se usan en diferentes momentos, como son: Pequeño Productor, Minifundista, Campesino, Chacarero, Colono, Mediero, Productor familiar, productores rurales sin tierra y comunidades de pueblos originarios (Foro Nacional de Agricultura Familiar, 2008). En la provincia de Salta, esta diversidad “está representada en un amplio espectro, con una presencia significativa de población campesina y de población originaria, esta última con once etnias distintas en el territorio provincial (kolla, guaraní, wichi, quom, tapiete, chorote, chulupí, chané, Atacama, tastil, diaguita-calchaqui) que hace de nuestro territorio el más rico en diversidad étnica y cultural del país” (Foro Provincial de la Agricultura Familiar, Salta 2012:3).  

El concepto amplio de AF comprende las actividades agrícolas, ganaderas o pecuarias, pesqueras, forestales, las de producción agroindustrial y artesanal, las tradicionales de recolección y el turismo rural. 
El sector de la AF intenta avanzar en la visibilidad y en la conquista de derechos desde diferentes estrategias y campos de acción. Actualmente en la provincia, se continúa debatiendo el proyecto de Ley “Felipe Burgos”
. Un proyecto que tiene como fin promover el desarrollo rural integral y equitativo de la AF en la provincia de Salta.  Esta propuesta normativa forma parte de una serie de debates librados a nivel provincial, nacional y regional, que giran en torno a problemáticas como la soberanía alimentaria, la interculturalidad, el Buen Vivir, la agroecología, entre otras temáticas que vienen a romper con el paradigma de desarrollo occidental moderno.

En esta coyuntura se busca impulsar medios de comunicación comunitarios en ámbitos rurales, lo que significa generar espacios donde sea posible visibilizar las luchas campesinas y de los pueblos originarios. Al mismo tiempo, estos espacios revisten de un valor educativo fundamental, por cuanto posibilitan la “toma de la palabra”, como parte del ejercicio pleno de la ciudadanía en la participación de los asuntos públicos:  

“Los medios de comunicación contribuyen doblemente a la construcción de la ciudadanía: ofrecen un potencial educativo por el proceso y por el contenido de los mensajes que transmiten. Por sus contenidos pueden dar lugar a la socialización del legado histórico, del conocimiento; pueden facilitar la comprensión de las relaciones sociales, de los mecanismos de la estructura del poder (comprender mejor las cosas de la política), de los asuntos públicos del país; pueden esclarecer los derechos de la persona humana y discutir los problemas locales” (Krohling Peruzzo 2001:89).

En este sentido, creemos que la “toma de la palabra” aporta como proceso, ya que contribuye a la construcción de un discurso propio, al fortalecimiento de las identidades, a la puesta en común, y sobre todo a la participación y articulación de diferentes actores de una comunidad.  
Medios de comunicación comunitaria en zonas rurales de Salta


En el ámbito rural se evidencia la necesidad de contar con medios que acerquen, fortalezcan los lazos y pongan en circulación información de interés para las comunidades, haciendo frente a las distancias tanto entre los vecinos, como con los centros urbanos y por ende centros comunicacionales. Es  muy importante el uso social y las potencialidades que tienen los medios en esas localidades, donde son (o podrían ser, en caso de aun no contar con ellos) conectores, y tejedores de relaciones, identidades y vínculos solidarios, además de contribuir a generar mecanismos para sentirse incluidos y parte de un escenario que trasciende los cerros. 

Actualmente en muchos territorios donde se encuentra la AF, los medios de comunicación son inexistentes o muy precarios, sean comunitarios, sin fines de lucro, privados o estatales. No solo se encuentran ajenos a la posibilidad de producir contenidos, escuchar sus propias voces, sus noticias de interés, de preocupación, su realidad, sino también están privados de escuchar radios o de ver televisión por la falta de repetidoras y de alcance de señales de la capital salteña
.  

La conexión a los servicios de electricidad y telefonía también hace de éste un panorama más complejo e inaccesible aun, pero no por ello inalcanzable, como lo demuestran varias experiencias que se valen de energías alternativas para poder hacer andar sus emisoras, como por ejemplo el proyecto que viene impulsando en Seclantás, acompañado por la Mesa de Comunicación Popular y Comunitaria 
Un nuevo escenario se abrió con la conquista de la LSCA sancionada y promulgada el 10 de octubre de 2009 en nuestro país. En este sentido, para quienes apostamos a los procesos colectivos y la construcción de ciudadanías activas, participativas y democráticas se nos hace imperioso ponernos a hacer y trabajar, para pasar del “texto, palabra”, a la praxis rumbo a procesos de comunicación plurales y transformadores. 

En esta línea, se viene desarrollando en Salta y Jujuy la Mesa de Comunicación Popular y Comunitaria, una experiencia en pleno crecimiento y maduración. Para saber más de esta Mesa conversamos con Elena Corvalán (Directora de Radio Nacional Salta) una de las impulsoras de esta iniciativa. 
“Lo que promulga esta Mesa es ayudar en todo lo que hiciera falta para que organizaciones puedan crear iniciativas comunicativas para cubrir el 33% que la LSCA prevé para radios sin fines de lucro. Entendemos a esas posibles organizaciones como los centros vecinales, las comunidades campesinas, gente que no puede tener los recursos para la compra del equipamiento, o a los recursos de conocimientos para la tramitación de las licencias. En la Mesa hacemos de todo, la idea no sólo es colaborar desde los inicios de la discusión de ¿para qué una radio? Sino también tratamos de acompañar en todos los aspectos que sean posibles en cuanto a las iniciativas de las radios comunitarias” (27/05/2013).
Este espacio se constituyó en abril de 2012, inicialmente con ProHuerta Salta (INTA), el Ministerio de Desarrollo Social de la Nación, Radio Nacional Salta, y el Colectivo “Otros territorios” junto a otras organizaciones. Actualmente acompaña a más de 15 iniciativas en Salta y Jujuy.
Entre las líneas de acción de la Mesa se realizó: un relevamiento y la producción  para armar una red de contenidos, teniendo como referencia el Banco Audiovisual de Contenidos Universales Argentino (BACUA), además de capacitaciones
. Asimismo, se acordó seguir discutiendo la organización del espacio, mientras que se arrancaba con los talleres y las gestiones de licencias y fondos para la adquisición de equipos. 
 Las reuniones de la Mesa son los primeros miércoles de cada mes. Se tiene un espacio informativo, otro de puesta en común e intercambio de temáticas y se intenta cerrar con algunos acuerdos y distribución de tareas. 
Consideraciones finales
Atendiendo al contexto los pasos que nos proponemos para continuar con este trabajo/línea de investigación son: 
1) Acercarnos al territorio para trabajar con las comunidades rurales y de la AF en la promoción de medios de comunicación locales. 
 2) Generar mecanismos y herramientas de diagnóstico, evaluación y planificación para la generación de medios en estas comunidades, desde una perspectiva participativa que apuesta a la construcción colectiva. 
Este recorrido se puede hacer buscando un marco acorde entre la universidad con las comunidades y otras instituciones presentes en el ámbito rural para generar visitas y jornadas de trabajo, reuniones que permitan acompañar y fomentar estas iniciativas. Esto se podría concretar mediante proyectos de extensión y voluntariado universitario, proyectos de investigación y desarrollo (I + D), propuestas particulares de cátedras que aborden problemáticas sociales, entre otras opciones. En esta dirección, haciéndonos eco de las palabras de Gumicio Dagron, creemos que 
“Si bien en América Latina lleva muchas décadas de experiencias de comunicación popular y participativa, esto no se ha reflejado ni en los estudio académicos ni en muchas de las carreras de comunicación. Es un vacío que fue llenado mal o bien por las ONGs que trabajan proyectos de desarrollo comunitario. Pero las universidades se han mantenido al margen de los procesos de comunicación dialógica en la sociedad, ya que sus apuestas siempre fueron los medios masivos de comunicación, el sector privado mediante las relaciones públicas o publicitarias” (2004: 16)
Creemos que en esta etapa hay mucho trabajo para proponerle a las organizaciones y movimientos de la ruralidad en la definición de sus necesidades comunicacionales, y así ir recorriendo el camino para la formulación y construcción de una propuesta radiofónica y organizativa en, para y desde las comunidades.

Consideramos que las instancias de discusión y planificación desde los territorios permiten seguir apostando al fortalecimiento de las identidades locales, asegurando el arraigo y la continuidad de los procesos comunitarios. Esto posibilita que las distintas organizaciones se reconozcan, se conecten, y se apropien del medio,  como otra forma de encuentro y participación, entendiendo que todo esto suma a un ejercicio activo de una ciudadanía plena en nuestras ruralidades. 

Como actores de la carrera de Ciencias de la Comunicación en la Universidad Nacional de Salta, creemos que somos parte de la gestación de “nuevos comunicadores”. Por ello, es impostergable la tarea de reconocer y acercarse a los procesos de organización comunitaria presentes en todos los territorios y territorialidades de la provincia. El desafío para nosotros es acompañar y facilitar las herramientas comunicacionales, en diálogo con los saberes y experiencias presentes en los grupos y comunidades. 

En este sentido, nuestra carrera puede constituirse en un interlocutor más en los escenarios de transformación que se vienen produciendo en estas latitudes. 
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� Radio Nacional Salta, Comisión Nacional de Comunicación (CNC), INTA Salta y Yuto, delegaciones de AFSCA de Salta y Jujuy, Subsecretaria de Agricultura Familiar Salta y Jujuy, IPAF INTA NOA; INTA Seclantás, ProHuerta, Carreras de Comunicación de la  Universidad Nacional de Jujuy y de la Universidad Nacional de Salta, Parques Nacionales, organizaciones sociales como La Minka, Wayruro, CUM, Colectivo Otros Territorios, entre otras.


� Este proyecto es financiado por el Consejo de Investigación de la Universidad Nacional de Salta. El equipo de trabajo está conformado por docentes, egresados y estudiantes adscriptos a las cátedras “Práctica en Comunicación Comunitaria e Institucional “y “Comunicación Popular y Alternativa”. 


� Este Foro nuclea a organizaciones de base y de segundo grado campesinas e indígenas en nuestro país. El  documento referenciado se produjo entre mayo de 2006 y febrero de 2008.


� Este proyecto de Ley tiene media sanción por la cámara de diputados provincial. En este mismo recorrido transformador se logró el 7 de enero de 2011, la promulgación de la  Ley Nº 7658 que creaba el “Programa de Regularización Dominial y Asistencia para Pequeños Productores Agropecuarios y Familias Rurales” y frenaba los desalojos. 


� Futuros trabajos podrían evaluar el impacto y alcance de las instalaciones de la Televisión Digital Abierta satelital en escuelas y/o espacios comunitarios- sociales  en la ruralidad de nuestro país.


� Desde la Mesa también se trabaja en la formación de “Corresponsales Populares”, quienes se encargan de acercar, a través de comunicación telefónica, información de las comunidades rurales de escasa presencia en medios de referencia dominante. Las noticias elaboradas por estos corresponsales es difundida a lo largo de la programación de Radio Nacional Salta, medio de gran alcance geográfico por transmitirse en amplitud modulada. Para ello se realizan una serie de capacitaciones y jornadas de trabajo.
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