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Resumen.

El presente trabajo intenta, por un lado, explorar posibles modificaciones en las estrategias desarrolladas  por los sujetos en las dimensiones doméstica y pública de la reproducción cotidiana, desde la implementación de la Asignación Universal por Hijo (AUH).  Y por otra parte, analizar algunas relaciones entre la titularidad de la AUH y la construcción de ciudadanía. 

Más allá de ciertas controversias,  hay consenso generalizado en cuanto a que la AUH representa un avance en relación a la focalización de las políticas sociales desarrolladas durante el período anterior.

En este sentido, para la presentación del escrito recuperamos información significativa de la investigación en cuanto a la posibilidad de reconstruir la percepción  de los sujetos sobre la AUH, como así también analizar estrategias de vida de las unidades domésticas respecto a: servicios y consumos, capital cultural, mundo del trabajo
, uso del tiempo libre y capital social. Por otra parte, nos proponemos describir posibles modificaciones en relación a la participación social y la participación ciudadana
 .

Finalmente, esbozamos algunas reflexiones e interrogantes que surgen del análisis de  los procesos producidos en las dimensiones doméstica y pública de la reproducción cotidiana de las unidades domésticas, a partir de la presencia de la AUH. 

Supuestos de nuestra investigación.
La Asignación Universal por Hijo para Protección Social, implementada en Argentina desde 2009 por aplicación del Decreto 1602/09, intenta incluir  “a los grupos familiares que se encuentren desocupados o que se desempeñen en la economía informal, al régimen de Asignaciones Familiares vigente según ley 24.714. 
Dicho decreto presidencial incorpora al artículo Nº 1 de la presente ley Un subsistema no contributivo de Asignación Universal por Hijo para Protección Social. Esto podría leerse como una inscripción en términos formales  de la AUH en el plano de la seguridad social, conjuntamente con el resto de las asignaciones familiares, las pensiones no contributivas, la jubilación de ama de casa, el seguro de desempleo y el monotributo social. 

En este sentido nuestro proyecto de investigación partió de dos supuestos: el primero, consideró la existencia de alguna incidencia -mayor o menor, positiva o negativa- de la AUH en los procesos reproductivos de los sectores vulnerables a los que está dirigida. Bourdieu (1988: 41) define a las estrategias de reproducción social como “aquel conjunto de prácticas fenomenológicamente muy diferentes, por medio de las cuales los individuos y las familias tienden de manera consciente o inconsciente a conservar o a aumentar su patrimonio, y correlativamente, a mantener o mejorar su posición en la estructura de las relaciones de clase”.   Desde esta concepción,  nuestro estudio se orientó  a capturar estrategias desarrolladas por los grupos familiares a partir de contar con la AUH.

Un segundo supuesto fue, que comprender la complejidad de cualquier fenómeno social exige considerar estructuras, discursos y actores. Así lo desarrollamos a lo largo de la línea de investigación que iniciamos. Por lo tanto, nuestra preocupación, fue precisamente realizar una evaluación territorial de la incidencia de la AUH en los procesos de reproducción cotidiana de la existencia, a través de la palabra y el discurso de los/as destinatarios/as de esta política.
Nuestra línea de investigación se propuso indagar, por un lado, las modificaciones producidas en las dimensiones doméstica y pública de la reproducción cotidiana de las unidades domésticas  titulares de la AUH, como así también, analizar si la misma favorece una lógica de ampliación de titularidades de derechos, o si más bien se dirige al control del “riesgo”, intentando visualizar los múltiples intersticios y matices que este proceso supone.  En dicho marco, consideramos significativo que la  investigación se inscribiera en una perspectiva de corte cualitativo, dadas las características del hecho a investigar. 
En este sentido algunos de los objetivos específicos se refirieron; en una primera instancia, a reconstruir la percepción  de los sujetos sobre la AUH.  Para luego en un segundo momento, analizar estrategias de adaptación y de cambio producidas por las unidades domésticas  en relación a: servicios y consumos; capital cultural; mundo del trabajo
; el uso del tiempo libre y el capital social. Por último, describir estrategias de adaptación y  de cambio producidas por las unidades domésticas y por las organizaciones territoriales-comunitarias respecto a la participación social y a la participación ciudadana.
Consideraciones Metodológicas.
Se trata de un estudio exploratorio-descriptivo, delineado desde una metodología cualitativa
 y dialéctica
 en la compresión de  la temática propuesta.

Dado que nuestro proyecto se dirige a explorar en ámbitos territoriales, la incidencia doméstica y pública de la AUH,  hemos de seleccionar informantes claves de ciertos espacios poblacionales. Para ello, se apelo a fracciones censales de Córdoba Capital, con alta concentración e incidencia de la pobreza
. De las fracciones que resultaron, se tomaron aquellos barios en los que los investigadores o auxiliares pertenecientes al equipo, tuvieran algún grado de validación, sea por intervenciones sociales o investigaciones previas. En función de esto, los barrios en los que se realizaron las entrevistas fueron: Maldonado, Ciudad de Mis Sueños, Mercantil, Argüello Lourdes, Villa Urquiza, Villa Siburu, Villa La Tela, Estación Flores, Cabildo, Villa El Libertador, Chingolo I, II y III.
En cuanto a las unidades de análisis, estuvieron representadas por un lado por unidades domésticas que al interior de estos barrios,  fueron seleccionadas para construir una muestra intencional, según los siguientes atributos: -representación de grupos domésticos diversos en su organización interna. -que tengan dos o más hijos por los que perciben AUH.- grupos con los que se haya logrado algún grado de validación. Por cierto, nuestras principales informantes fueron mujeres, quienes habitualmente gestionan recursos de distinta índole para su unidad doméstica de pertenencia.
Se realizaron  entrevistas abiertas, en profundidad, con una guía orientadora de preguntas lo suficientemente flexible que permitiera recuperar y conocer las  prácticas de las entrevistadas como así también sus percepciones, miradas y apreciaciones. 

Por otra parte las unidades de análisis, también estuvieron representadas por referentes de distintas organizaciones sociales con enclave territorial, considerando los siguientes criterios:

- sustentabilidad de sus acciones y actividades en el tiempo.

- abordaje de necesidades derivadas de la  pobreza y  vulnerabilidad a través de tareas de asistencia y/o promoción.

- distinto grado de presencia en el espacio público más amplio.

Para analizar los eventuales cambios producidos por la AUH en relación a la participación social y ciudadana, resultaban claves los aportes que pudieran efectuar las referentes de las organizaciones territoriales entrevistadas.
Es así que, como resultado de la combinación de atributos se realizaron un corpus de  11 entrevistas
  a informantes de unidades domésticas de distinta composición y a 4 referentes barriales con pertenencia a diferentes organizaciones con enclave territorial. Los relatos y discursos recogidos en el trabajo de campo, permitieron comparar características comunes y de esta manera hacer emerger rasgos/datos particulares de los casos seleccionados. De modo que las entrevistas se tomaron no como exponentes de todo el universo, pero si como complejidades o conjuntos diferentes que posibilitaron la construcción de ciertas conjeturas o pistas de trabajo.
  Cabe destacar que la mayoría de las unidades domesticas entrevistadas cuentan con un promedio de 6 integrantes, siendo la totalidad de las entrevistadas, mujeres entre 20 y  40 años de edad. En cuanto a la composición familiar de las unidades domesticas consultadas, se puede decir que: tres grupos familiares que adquieren la característica de extensos, dos grupos familiares ensamblados, dos grupos familiares monoparentales con jefatura femenina y finalmente cuatro grupos familiares nucleares. En la totalidad de los casos las titulares de la AUH son mujeres, quienes también en la mayoría de las situaciones administran el dinero que proviene de esta transferencia directa de ingresos por parte del estado. 
 En lo que respecta a los referentes barriales se entrevistaron 4 mujeres de diferentes movimientos sociales u organizaciones territoriales.  A tal fin se entrevistó a  una referente  y/o dirigente barrial que  participa en una cooperativa de vivienda. 

En  tanto que otra de las entrevistadas forma parte de una organización territorial, trabajando  como alfabetizadora, en una radio comunitaria e integrando un espacio de mujeres. Por  otra parte, una de ellas señala que participa de una organización solidaria, realizando distintas  tareas en lo que respecta a la organización de una biblioteca popular. Por último la cuarta entrevistada es presidenta de un  centro vecinal. 

En relación al análisis e interpretación, una primera etapa consistió en identificar y comparar relatos de los entrevistados, recuperando los datos y aspectos más relevantes de cada testimonio en relación a los objetivos planteados en nuestro proyecto de investigación. Los hallazgos obtenidos, posibilitaron visualizar o detectar recurrencias, como así también diferencias, alertas que orientaron a la profundización de temas emergentes y no previstos, pudiendo identificar percepciones, conocimientos, sentidos y prácticas que conforman, en este grupo estudiado una particular subjetividad en cuanto a  las posibles modificaciones de los procesos de reproducción cotidiana de las unidades domesticas que cuentan con la  AUH.
Algunas pistas y reflexiones para seguir profundizando.
En este punto se esbozan algunas reflexiones y pistas que surgen del análisis de los discursos de las titulares de la AUH, como así también del relato planteado por las referentes de las organizaciones territoriales entrevistadas. Cabe aclarar que la investigación aun se encuentra en curso, motivo por el cual se exponen algunos hallazgos de carácter provisorio:

· Cabe mencionar que es posible detectar en el relato de las entrevistadas la aparición de un incipiente “horizonte de futuro”, que permite a los grupos familiares fijarse metas mas allá de la sobrevivencia, tales como: construir una habitación, comprar electrodomésticos a los que antes no accedían  o utilizar el crédito, que es una manera concreta de incorporación a los arreglos institucionales vigentes. Esto se puede ejemplificar en la siguiente frase brindada por una de nuestras entrevistadas, “voy comprando de a poco cosas para mi casa y voy pagando, así levanto de a poquito mi casa”.
· Otro aspecto a destacar es que las referentes de las unidades domesticas,  valorizan el ingreso que proviene de la AUH como seguro, sistemático y sin sobresaltos en cuanto a las fechas, lo cual permite organizar algunos de sus consumos. Este punto se vincula con lo planteado anteriormente respecto al  “horizonte de futuro”, ya que el mismo otorga a los grupos familiares la posibilidad de planificar sus gastos y de contar con un pequeño ahorro para afrontar situaciones de contingencia, por ejemplo: “Todos los meses guardo unos pesos, porque si algún chico se me golpea, me gustaría tener aunque sea para el remis”.
· Se infiere a partir del discurso de las entrevistadas, que realizar la gestión de la AUH y luego su posterior cobro a través de instituciones del estado  (a saber Banco de la Nación Argentina y ANSeS), les da mayor confianza y tranquilidad. Una parte de ellas valoriza este aspecto en comparación a prácticas punteriles que ubican a estos grupos familiares en relaciones de clientelismo político, mientras que otras de las entrevistadas hacen referencia a algunas situaciones de violencia institucional que han vivido en dichas instituciones. 
· También es posible constatar en lo manifestado por las entrevistadas,  sensaciones de satisfacción respecto a la posibilidad de dirigir sus propios consumos, en lugar de consumir lo pautado y establecido por otros, como sucede en el caso de los bolsones de alimentos… “siento que ahora puedo decidir cómo, cuándo y en que quiero gastar el dinero, a veces ni mi marido se entera por que como esta platita la manejo yo, a veces ni le cuento lo que hago”.

· Por otra parte es importante destacar, que la totalidad de nuestra muestra genera ingresos económicos propios a partir de la inserción de uno o más integrantes del grupo familiar en el mercado laboral formal e informal. Esta evidencia empírica resulta adversa para aquellas afirmaciones y discursos de tinte político y mediático, instalados en el sentido común dominante, que intentan denigrar la propuesta de la AUH, satirizándola como “plan descansar”. 
· Por último nos parece relevante señalar que según lo expresado por las mujeres entrevistadas, no se observa que hayan incorporado la percepción de la AUH como un derecho ya que en algunos casos manifiestan: “si hablamos de los chicos, si es un derecho, pero para mí, para los grandes es una ayuda”… “Para mí es una gran ayuda, es lo único que yo manejo, mas ahora que estoy sin trabajo…es una gran ayuda sobre todo para las madres solteras”. Se encuentran varias gama de respuesta en relación a la percepción del derecho, incluida aquella que sostiene que “habría un derecho si yo pudiera mantener a mi familia con mi trabajo, por eso para mí no es un derecho, sino una ayuda”.  
Sin dudas que los hallazgos mencionados en este trabajo aportan al debate de la propuesta de AUH. En este sentido, su denominación sigue siendo objeto de controversias, ya que hay quienes niegan su condición de universal, dado que coloca restricciones, otros consideran que tiene un potencial universalista; hay quienes critican su exigencia de contraprestación –la educación y la salud-, hay quienes sostienen que la exigencia de contraprestaciones promueve resultados positivos. Asimismo, hay quienes sostienen que la exigencia de contraprestación se dirige excluyentemente a los sujetos “beneficiarios”, mientras que otros fundamentan que la AUH introduce una novedad en cuanto supone exigencias al propio Estado, particularmente a los sistemas universales de salud y educación.

Más allá de las controversias que supone esta medida, consideramos que algunas de las pistas planteadas en nuestro trabajo, dan cuenta de que la AUH representa un avance en relación a la focalización de los programas desarrollados en el período de “hegemonía neoliberal” y que su implementación permitió otorgar de manera potencial un derecho con base en la niñez.
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��
	Entendemos por trabajo el conjunto de formas y condiciones de realización de las capacidades generadoras de ingresos de la población que, por contar sólo con su fuerza de trabajo, es dependiente del capital (Grassi y Danani, 2009).





��
	Al hablar de participación ciudadana, establecemos una diferenciación con la participación social; “la participación ciudadana trasciende a la social, en tanto tiene en su horizonte ya no sólo el espacio público-societal, sino también el público-estatal y se propone incidir en la formación de políticas públicas, intentando ingresar en la agenda política aquellos temas que afectan a la gente en sus espacios micro” (Aquín, 2003)





�    Entendemos por trabajo el conjunto de formas y condiciones de realización de las capacidades generadoras de ingresos de la población que, por contar sólo con su fuerza de trabajo, es dependiente del capital (Grassi y Danani, 2009).


�    “El análisis cualitativo se basa en una información observacional, identificada como poco estructurada y recogida con pautas flexibles, difícilmente cuantificable, donde la definición de la situación por actor social y el significado que este da a su conducta son claves para interpretar los hechos” (Gallart, Moreno y Cerrutti, 1991: 138). 


�    Dado que la expresión “dialéctica” es utilizada en distintos marcos,  a los fines de esta investigación, adherimos al planteo de Achilli (1994) , quien establece que las lógicas complejas dialécticas, se construyen a partir de concebir al mundo de lo social , como complejo, contradictorio y en permanente movimiento , reconocer tal complejidad supone   relacionar distintos niveles y ordenes de mediaciones en los procesos sociales. En el proceso de investigación se va afinando a partir  de  dialectizar permanentemente los referentes conceptuales con la información empírica.





�   La tasa de concentración de la pobreza surge de dividir total de hogares pobres de la fracción /Total de pobres de la ciudad; la tasa de incidencia de la pobreza se calcula dividiendo total de hogares pobres de la fracción /total de hogares de la fracción.


�   Según Grassi, E Danani, C.  (2009:32),  las personas entrevistadas son una fuente primaria de información  que, como cualquier otra información,( desde los datos estadísticos producidos por cualquier organismo, pasando por documentos de cualquier tipo, hasta la información periodística), es información producida , elaborada según criterios que podemos llegar a conocer, interpretar y  comprender, desde puntos de mirada del problema y según conceptos y estrategias discursivas que podemos  identificar , pero siempre producidas por personas reflexivas  con intereses en el problema del cual se habla. 








