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Apuntes para el estudio de la historia de los intelectuales críticos entre 1996 y 2012. Una primera aproximación a las revistas culturales de ese período.


La siguiente comunicación tiene por finalidad dar cuenta de las primeras aproximaciones realizadas en nuestro proyecto de investigación doctoral denominado “Luces y sombras de la intelectualidad crítica de izquierda en Argentina (1996-2012). Figuras del compromiso, tradiciones político-ideológicas y formas de pensar la política”.
Las llamadas “revistas culturales” o “político-culturales” tienen un papel preponderante desde fines del Siglo XIX como amplio espacio de sociabilidad de intelectuales que comparten visiones de mundo, proyectos político-culturales, estéticos y sociales. En las mismas, los intelectuales -en nuestro caso- críticos de izquierda- expresan su vocación de intervenir públicamente, de poner en debate las formas dominantes de la cultura y el valor de las teorías críticas. 
Esto fue mutando, adquiriendo mayor relevancia y transformando las formas del compromiso intelectual en el siglo XX de nuestro país.
Cuando nos referimos a intelectuales críticos y de izquierda lo hacemos pensando en tradiciones que han ido tomando forma en nuestro país, algunas en la larga duración, otras en el corto plazo, allí reside la posibilidad de reflexionar la historia en sus fragmentos, sus entrecruzamientos, sus puntos de fuga, sus avances dispares y sus lecturas particulares y, en cuanto a narración de tiempo presente, es decir en lo plural del tiempo histórico contemplado en una misma reflexión que englobe lo individual y lo colectivo de una revista y de sus miembros.
Partimos de la idea que el desarrollo de las revistas político-culturales en el marco de las izquierdas es desigual y combinado. Para dar cuenta de ello nos proponemos mapear las revistas político-culturales del período, cuáles fueron sus antecedentes más cercanos, y las tradiciones que toman cuerpo con los mismos.

Desigual y combinada aproximación a las revistas

Las revistas político-culturales han sido a lo largo de los años un punto de encuentro entre individuos y colectivos, entre trayectorias, proyectos colectivos y redes de mayor alcance. Las mismas, al igual que la prensa periódica tienen en nuestro país un desarrollo desigual y combinado.
Si partimos desde una visión territorial, podemos distinguir que su lugar físico se encuentra principalmente en áreas metropolitanas y mayoritariamente en la ciudad de Buenos Aires, esto responde a que nuestro país se construyó no sólo política y económicamente desde el puerto, sino que también las redes intelectuales y sus revistas recorren las mismas rutas: algunos grupos reconocidos en la ciudad reciben o importan autores generalmente europeos y los ponen a dialogar con la realidad local. 
Si partimos desde la matriz ideológica el desarrollo desigual y combinado puede notarse en la cantidad mucho mayor de publicaciones de las izquierdas en el siglo XX en comparación de las que podemos denominar genéricamente “liberales”. Esto puede explicarse a través de dos factores: que las “derechas” han tenido un amplio desarrollo de prensa periódica desde finales del siglo XIX y que la izquierda europea tiene una tradición panfletaria y que en nuestro país puede verse desde las primeras décadas del siglo XX.
Otro punto en el que podemos encontrar la desigualdad es hacia el interior de las izquierdas, es decir, no todas le asignan el mismo peso a una publicación política-cultural, ni todas tienen el mismo ritmo de crecimiento interno.
El eje de lo combinado del desarrollo desigual se refleja en que esto que hemos podido dividir analíticamente ocurre en paralelo y en simultáneo, conviviendo en espacio y tiempo.
Las revistas político-culturales, propone Beigel “…constituyen textos colectivos [que] nos conectan de modo ejemplar, no sólo con las principales discusiones del campo intelectual de una época, sino también con los modos de legitimación de nuevas prácticas políticas y culturales” (2003: 6).
Estos textos colectivos nos permiten desde los fragmentos, desde lo discontinuo revisar la historia, en nuestro caso el período que va entre 1996 y 2012, teniendo en cuenta la manera en que las izquierdas van interviniendo en los debates a través de los mismos

Izquierdas en plural

Si nos proponemos reflexionar las izquierdas, debemos dar cuenta por qué a lo largo del texto venimos utilizando esta expresión en plural. Esto se inspira en varias fuentes: una de ellas es el supuesto implícito que deja entrever Ezequiel Adamovsky en su libro “Más allá de la vieja izquierda. Seis ensayos para un nuevo anticapitalismo”. Sin necesidad de avanzar en el contenido del libro podemos inferir que existen al menos dos izquierdas: una de viejo cuño y otra nueva.
Otras inspiraciones provienen de textos como los de Omar Acha (2008) y Miguel Mazzeo (2012) quienes sostienen que desde 2001 a la actualidad se ha comenzado a pergeñar una nueva generación intelectual de izquierda, sin relación en principio con la forma partido. Esto nos permite el mismo esquema, una izquierda anterior a 2001 organizada a partir del formato del partido y una izquierda posterior a esa fecha con una conformación más movimientista.
A pesar de reconocer estas influencias, nuestra postura se sustenta en la propuesta de Maristella Svampa (2010) que las aborda como matrices político-ideológicas, es decir, “aquellas líneas directrices que organizan el modo de pensar la política y el poder, así como la concepción del cambio social”, lo que permite un marco de flexibilidad histórico, sociológico y territorial porque esto posibilita contemplar “…los diferentes contextos nacionales así como las tensiones internas las van dotando, para cada caso, de un dinamismo y una historicidad particular”. (2010: 11)
Desde este enfoque podríamos encontrar en nuestro país y con presencia en el período que estamos reflexionando 3 matrices: nacional-popular, izquierda tradicional partidaria y narrativa autonomista.
La matriz naciona-popular, sostiene Svampa “se inserta en la “memoria mediana” (las experiencias populistas de los años treinta, cuarenta y cincuenta), y tiende a sostenerse sobre el triple eje de la afirmación de la nación, estado redistributivo y conciliador, liderazgo carismático y masas organizadas –el pueblo-“ (2010: 11).
Por otra parte, la izquierda tradicional partidaria, se instala también 

“en la memoria mediana, y se nutre de las diferentes variantes del marxismo partidario, entre las cuales se destaca la superioridad de la forma partido, y una determinada concepción del poder (y, por ende del cambio social) ligada a la idea antagonismo de clases y la construcción del socialismo. Su dinámica suele instalarse en la tensión/articulación entre la vía revolucionaria (la lógica de la toma del poder) y la vía reformista institucional (la lógica electoral)”. (Svampa, 2010: 11-12)

La narrativa autonomista, en cambio, está instalada en la “memoria corta”, “sus elementos centrales son la afirmación de la autonomía, la horizontalidad y la democracia por consenso. (…) históricamente se nutre del fracaso general de las izquierdas tradicionales así como de los procesos de desinstitucionalización de las sociedades contemporáneas”. (Svampa, 2010: 12)
Estas tres matrices coexisten, como venimos sosteniendo, de manera desigual y combinada en este período, de tal modo que el mapeo que pondremos a consideración tiene una construcción basada en este esquema.

Cartografía intelectual

El mapeo de las revistas político-culturales que nuclearon a los intelectuales críticos de las izquierdas entre 1996 y 2012, tiene por supuesto una antesala en la década del ochenta, donde comienza a verse un agotamiento del marxismo como clave para explicar la realidad. Esto puede encontrarse en la revista Controversia, editada por intelectuales argentinos exiliados en México, donde se produce un debate que se va a extender varios números bajo el título inicial: “La crisis del marxismo”.
Con un marxismo “puesto en dudas” ya desde los ochenta, la matriz de izquierda tradicional pierde representatividad intelectual al ingresar a la década de los noventa porque va a profundizar su crisis en paralelo a la caída de la Unión Soviética.
Pero no sólo el marxismo está en crisis, sino también la matriz nacional-popular que dirime en la renovación peronista su lugar como ala izquierda dentro de ese movimiento, más aún después del triunfo de Carlos Menem en la interna partidaria y en las elecciones presidenciales.
El ingreso al nuevo orden mundial de Argentina no modifica demasiado la cartografía de las revistas que venían de años anteriores: la matriz de izquierda partidaria en su versión más reformista o postmarxista mantiene Puntos de Vista y edita a su vez La ciudad Futura, publicaciones que va a sostener hasta los primeros años del siglo XXI.
	Década del 60

PASADO Y PRESENTE 1° ÉPOCA. Del Barco, Arcondo, Schmucler, Aricó entre otros. N°1 1963- N° 9 1965

LOS LIBROS
Schmucler (hasta N° 29). Sarlo (del 29 al 41) Altamirano (igual a Sarlo), Piglia (del 29 al 40)
N° 1 junio 1969- N°44 enero-febrero 1976
	Década del 70

PASADO Y PRESENTE 2° ÉPOCA.
Aricó. N°1 1972- N° 2-3 1973.

CONTINÚA LOS LIBROS hasta 1976


PUNTO DE VISTA
Sevilla (desde el N° 6 Sarlo aparece como secretaria de redacción y a partir del N° 12 como directora)
N° 1 1978- N°90 2008.

COMUNICACIÓN Y CULTURA
Schmucler, Mattelart 
1978-1984
	Década del 80

CONTROVERSIA
Catorce números entre 1979 y 1981 en México. Tula; Consejo de redacción: Aricó, Abalo, Bufano, Caletti, Casullo, Nudelman, Portantiero, Schmúcler, Terán

LA CIUDAD FUTURA
Aricó, Portantiero, Tula (desde diciembre 1991, tras el fallecimiento de Aricó). N° 1 agosto 1986- N° 57 primavera de 2004



En la misma matriz pero en su variable revolucionaria, más ligada al marxismo, la revista más representativa es El Cielo por asalto, quien continúa la línea de Práxis en los años ochenta. Años después, el mismo colectivo va a editar El Rodaballo. Revista de política y cultura.

	Década del 60

FICHAS
Peña.
N° 1. Abril de 1964- N° 10 junio/julio 1966
	Década del 70

ULISES
Dir.: García, Tarcus, Vega
N° 0 1978- N° 2  1979.
	Década del 80

PRAXIS
Consejo de redacción: Laura Rossi, Gabriel Rot, Tarcus. A partir del nº 2 se agrega Alejandro Contti  y en el n° 3/4 Horacio Miguens. Desde el nº 2, Caffasi figura como director
N° 1 primavera de 1983- N°5 verano 1986.
	Década del 90

EL CIELO POR ASALTO
Consejo editor: Belucci, Boron, de Santos, Grüner, Alicia Gutiérrez, Martha Ronsenberg, Tarcus
N° 1 verano 1990-1991- N° 6 verano 1994-1995.


EL RODABALLO
Consejo editor: Raquel Ángel, de Santos, Grüner, Guilis y Tarcus; desde el nº 3 se incia una segunda época, son directores de Santos y Tarcus. 
N° 1 noviembre 1994- N° 16. Verano de 2006
	Siglo XXI

POLÍTICAS DE LA MEMORIA
Colectivo editor: Longoni, Pittaluga, Tarcus, Petra, Cernadas, Bacci, Ferández Cordero, Bergel (cambia a lo largo de los números).
N° 1 junio 1998- continúa



El Partido Comunista presenta la línea con mayor continuidad desde la década del cincuenta hasta fines de los noventa.
	Década del 50

CUADERNO DE CULTURA (1950- 1976)
Dir.: a partir del nº 7: Agosti, Peluffo y Salama; a partir del nº 21 figura un Consejo de redacción donde se suman Giambiagi y Schmerkin; a partir del nº 29 y hasta el nº 60, sólo aparece como Agosti; a partir del nº 70 y hasta el nº 84 asume la dirección Peluffo.
Primera época N°1 agosto de 1950- N° 84 marzo abril de 1967
	Década del 60

CUADERNO de CULTURA
Segunda época. 
Agosti. 
1967-1976
	Década del 70

… continúa
	Década del 80
	Década del 90

PERIFERIA
Daniel Campione. Comienza a editarse en 1996

AMÉRICA LIBRE
Dir.: Betto, luego Sader.
N° 1 diciembre de 1992

DEBATE MARXISTA
Astarita
1993-2000

REUNIÓN
Consejo de redacción.: Astarita, Campione, Gigliani, Glavich, Infranca, Mangone, Vazeilles, y otros
N° 1 agosto 1999- N° 8 julio 2000



En 1996 un colectivo editorial comienza a editar la revista Herramientas, procedentes mucho de ellos desde el Troskismo, luego avanzan en el autonomismo y actualmente se ubican cercanos al chavismo.

	Década del 90

HERRAMIENTA
Desde 1996 hasta hoy…
	Siglo XXI

CONTRA-TIEMPO
Año 2013. Algunos vienen del autonomismo, y del intento de Cultura Compañera




La matriz nacional-popular, sostiene una publicación que se titula Unidos, dirigida por Carlos (Chacho) Álvarez y en 1992, Horacio González con un grupo de jóvenes comienzan a editar el Ojo Mocho.

	Década del 70

ENVIDO
Dir. Armada. Escriben allí Feinmann, Argumedo, González, entre otros. (N° 1: julio 1970- N° 10 noviembre de 1973

ALUVIÓN
Feinmann. N° 1 1974.

VISPERAS
Álvarez, Alessandro, Corach, Ivancich (N° 1 diciembre de 1979- N° 11 julio de 1982) (continúan en UNIDOS)
	Década del 80

UNIDOS Dir. Alvarez. Escriben González, Jozami, Álvarez, Solá. (N° 1. 1983- N° 23 1991.
Desde el N° 20 dirige Wainfeld
	Década del 90

EL OJO MOCHO
Consejo editor.: González, Rinesi, Galende, Vernick, Kievsky, Daleo. Luego ingresan Ferrer, López,  Korn, etc. (N° 1 verano 1991- N° 20 invierno/primavera 2006)

LA ESCENA CONTEMPORÁNEA. Grupo editor: Korn, Trímboli, Levy, Martínez, Prilutzky, Wasserman, Gago, Molle, Sztulwark (N°1 noviembre 1998- N° 10 mayo 2003. (relación con El Mate y algunos de ellos conforman el Colectivo Situaciones)
	Siglo XXI

Continúa El ojo mocho y sale una nueva temporada con 2 nros. Hasta ahora en el 2011 y 2012




Crisis (mantiene el nombre de la revista que se publicara anteriormente pero renueva su contenido) Santucho.



Este primer racconto, nos permite comenzar a debatir con una idea de Roxana Patiño, quien sostiene que

“Una de las primeras constataciones que llaman la atención en la producción intelectual de los noventa es su débil articulación colectiva. Si durante los ochenta es posible reconstruir posiciones colectivas, inclusive con tonos de fuerte antagonismo, durante los noventa estas configuraciones tienden a difuminarse, manteniéndose sólo aquellas formaciones que, debido al peso consolidado por el tiempo de su constitución y la densidad de sus intervenciones pasadas, tienden a permanecer nítidas en el campo”. (Patiño 5)

La autora tiene razón cuando marca la continuidad entre los ochenta y los noventa de proyectos editoriales de peso como el caso de Punto de Vista por ejemplo, pero puede afirmarse, a la luz de esta cartografía que su afirmación, sólo está fundada en este caso porque ni el Ojo Mocho, ni El Rodaballo, para poner dos ejemplos que a nuestro entender marcan las disputas en el campo de la crítica, vienen desde el pasado, aunque claro está, que sus responsables editoriales tienen amplias trayectorias en el campo intelectual y en la participación en revistas.
Lo segundo que podemos observarle a la afirmación de Patiño es el apego al abordaje de que en los noventa es casi imposible generar composiciones colectivas, situación que también es discutible porque por un lado es verdad que en los noventa no se generó una estructura similar al Club de Cultura Socialista que permita visualizar un colectivo intelectual de mediano alcance y que tenga incidencia en la política electoral con una fuerza organizada bajo la forma partido en alianza con sectores renovadores del peronismo, pero sí se generaron espacios de construcción como el Encuentro de Revistas de izquierda en 1998 y publicaciones con colectivos editoriales que afianzaron sus afinidades hasta nuestro presente en un núcleo de pensamiento fortalecido, tal como es El Ojo Mocho. Por lo tanto, no coincidimos con la visión de Patiño cuando sostiene que las posiciones colectivas tienden a difuminarse.
Este escenario se complejiza al incorporar la narrativa autonomista, que no sólo tiene un recorrido histórico menor sino que no presenta una larga trayectoria panfletaria como la izquierda partidaria. Allí encontramos la Revista Sudestada, desde el año 2001 hasta la actualidad.

	Siglo XXI

SUDESTADA
Desde 2001 hasta la actualidad…



Este mapa de las revistas ha sido una elaboración realizada con los criterios anteriormente citados. Conocemos de la existencia de una mayor cantidad de revistas aparte de las citadas, pero éstas eran representativas a las matrices que fundamentan nuestra exposición.

Consideraciones finales

Podemos puntualizar aquí algunas consideraciones:
· que las revistas político-culturales tienen un desarrollo desigual y combinado por lo menos por dos factores: territorio e ideología 
· que las izquierdas no tienen un desarrollo al unísono que podamos seguir linealmente sino que debemos analizar desde los fragmentos y componer periodizaciones múltiples y plurales
· que existen postulados ideales sobre las izquierdas que no son histórica y territorialmente reconocibles porque las mismas se re-construyen en el devenir, a partir de la recepción de sus textos clásicos, sus marcos conceptuales y sus programáticas políticas y la puesta en discusión de los mismos con la realidad
· que el mapeo nos permite comprender la visibilidad de las trayectorias, sus momentos fuertes, sus quiebres y sus apuestas, a la vez que el quiebre de la política editorial de las izquierdas tradicionales luego de 2005-2006
· que el 2001 marcó un “umbral de pasaje” de gran envergadura generando una nueva izquierda que aún no ha dirimido sus formas
· que la narrativa autonomista no posee una tradición panfletaria sino más bien de intervención directa, por lo que su centro no está en las revistas político-culturales.
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