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Resumen:
De la mano de la eclosión de la crisis del neoliberalismo, los gobiernos locales fuertemente identificados con líderes políticos que recientemente se hacían cargo de las nuevas funciones adquiridas producto de la descentralización y la privatización de los servicios públicos, se encuentran con este panorama, empresas en quiebra y aumento del desempleo. La crisis produjo una ola de quiebras y cierres de empresas tanto en el sector industrial como en el de servicios (Fajn, 2003; Vuotto, 2007). 
En algunos casos, es importante diferenciar un antes y un después de la relación entre los gobiernos locales, más precisamente la posición de los líderes políticos locales y las empresas recuperadas. Primero, la creación de la cooperativa de trabajo, donde los trabajadores no sólo problematizan su fuente de trabajo sino que también redefinen su rol como trabajador. Es decir, dejan de ser asalariados para apropiarse de los medios de producción. Aquí el rol del Estado es garante de la propiedad privada. Luego, una vez que los trabajadores conforman la cooperativa de trabajo, donde el proceso de democratización laboral logra su mayor anclaje, el Estado cambia completamente su visión para contener, promover y consolidar esa nueva cooperativa que entra en funcionamiento (Coraggio, 2005).
Pero en cada experiencia de Empresa Recuperada el eje de la disputa por las empresas se traslada de diferente manera a los ámbitos del Estado, donde lo jurídico y lo económico tienen un papel relevante. En este panorama, el presente trabajo se propone indagar en el proceso de cooperativización del ex Diario del Sur de Córdoba radicado en la ciudad de Villa María que entró en quiebra y posteriormente se cooperativó en el año 2001. La metodología elegida para alcanzar este objetivo es la realización de entrevistas a informantes claves y el análisis de la prensa gráfica de la época.



Introducción
Finalizando los años noventa y marcado por la crisis del neoliberalismo en Argentina, los gobiernos locales fuertemente identificados con líderes políticos que recientemente se hacían cargo de las nuevas funciones adquiridas producto de la descentralización y la privatización de los servicios públicos (Iturburu, 2000), se encuentran con este panorama, empresas en quiebra y su consecuente aumento del desempleo. No obstante, en algunos casos la respuesta fue un proceso complejo que logró la continuidad de la fuente laboral a través del traspaso de la tenencia y de la gestión a sus trabajadores (de allí la noción de recuperación[footnoteRef:1]).  [1:  Entendemos como recuperación de una empresa al proceso mediante el cual los trabajadores se hacen cargo de la continuidad de las operaciones de producción y ventas bajo un régimen de autogestión adoptando la forma legal y administrativa de cooperativa de trabajo. (Mohamad, 2006)] 

Asimismo, se intentará analizar el rol de los gobiernos locales en el complejo proceso de recuperación de una empresa y su posterior cooperativización. En este contexto, tal como lo señalan Buffa, Pensa y Roitman (2008; 3), “el Estado en un principio reprime, desconoce, aísla y asume la defensa de los intereses de los empresarios”. Paralelamente, diversas organizaciones sociales apoyan a los trabajadores en conflicto, comenzando un debate sobre las posibilidades y las perspectivas jurídicas, económicas y políticas de la recuperación[footnoteRef:2].  [2:  “(…) Crece el proceso asambleario acompañando la toma y la resistencia. Los debates se enriquecen y van más allá de la actividad productiva para involucrarse en una perspectiva política. En este proceso surgen liderazgos nuevos y también deserciones.” Buffa, Pensa y Roitman (2008; 4) ] 

Pero en cada experiencia de Empresa Recuperada para el Trabajo (ERT) el eje de la disputa por las empresas se traslada de diferente manera a los ámbitos del Estado, donde lo jurídico y lo económico tienen un papel relevante.


Contexto de surgimiento de las empresas recuperadas
En Argentina, es difícil determinar en qué momento se inicia este fenómeno que estamos investigando de la recuperación de empresas en conflicto. Podemos decir que se lo reconoce claramente en torno a la crisis socioeconómica de 2001, y quizás como una consecuencia del aumento del desempleo originado por la desarticulación de la industria que se deriva de las políticas de la década de 1990.
Sin embargo apareció en escena un actor social que interpeló al sistema en tanto trabajador frente al riesgo latente de dejar de serlo. Se trata de las Empresas Recuperadas para el Trabajo (Arroyo, 2009). 
La crisis produjo una ola de quiebras y cierres de empresas tanto en el sector industrial como en el de servicios (Fajn, 2003; Vuotto, 2007). En algunos casos (180 para ser más precisos) la respuesta fue un proceso complejo de recuperación que logró la continuidad de la fuente laboral a través del traspaso de la tenencia y de la gestión a sus trabajadores. 
Las ERT nacieron al calor de formas de lucha propias del movimiento obrero (la ocupación de los establecimientos) pero desbordaron las típicas demandas sindicales (Buffa, Pensa y Roitman, 2008); se sumaron a la emergencia de nuevos movimientos sociales, aunque no se articulan desde el territorio sino desde la producción (Coraggio, 2005); su origen se aproxima muy poco al cooperativismo tradicional si bien se nutren en sus principios. A modo de conjetura sostenemos que en el proceso de recuperación de empresas podemos señalar una regularidad en su desarrollo y una dispersión en los caminos seguidos (Buffa, Pensa y Roitman, 2008; Mohamad, 2006; Arroyo, 2009).
Esta vez más detalladamente y citando nuevamente a los autores Buffa, Pensa y Roitman analizaremos la sucesión de acontecimientos (generalizados a partir de las experiencias) que vivieron las ERT en Argentina:
“Desde mediados de los 90 (y en consonancia con el contexto de desindustrialización y de caída del mercado interno) las empresas comienzan a dar claras señales de dificultades en la continuidad de la producción.
Ante las dificultades el empresario opta por proceder a un vaciamiento sistemático y a maniobras dolosas, precarizando las condiciones laborales mediante atrasos importantes en los salarios, suspensiones, despidos, trabajo en negro, contratos basura.
Los empresarios intentan proceder al cierre (…).
Los trabajadores toman la empresa para evitar el vaciamiento y la discontinuidad, en el marco de innumerables focos de resistencia que se extienden por el país.
(…) Se instala un proceso deliberativo: organizaciones de diverso tipo (sindicatos, asambleas barriales, cooperativas, grupos de derechos humanos, partidos políticos, centros de estudiantes, piqueteros e intelectuales) rodean a los trabajadores, comenzando un debate sobre las posibilidades y las perspectivas jurídicas, económicas y políticas de la recuperación.” (Buffa, Pensa y Roitman, 2008: 3) 
A partir de allí, se abre una larga etapa complicada de negociaciones y arreglos institucionales, que en la mayoría de los casos esto continúa hasta el presente y produce reacomodamientos que se acompañan con las dificultades y logros en la gestión del día a día de la empresa.
Finalmente, el eje de la disputa por las empresas se traslada a los ámbitos del Estado, donde lo jurídico y lo económico tienen un papel relevante.


“Cooperativa Comunicar Ltda” de Córdoba al País
En esta primera aproximación basada en revisión y recopilación bibliográfica sobre este caso paradigmático de Empresa Recuperada por los Trabajadores, nos centraremos en el aporte realizado por el Licenciado en Sociología Federico Díaz Llorente. Cuyo trabajo final de grado se titula “Emociones y reproducción capitalista en la crisis del 2001, a través del estudio de los trabajadores de esta cooperativa”. Pertinentemente este sociólogo, enfoca el proceso de recuperación en dos etapas que a continuación describiremos. La primera, caracterizada por la implicancia de los trabajadores en acciones de protesta cuyo objetivo era el resguardo de la “fuente de trabajo”. La segunda, determinada por la generación de estrategias que hicieran posible la “recuperación económica” de la empresa. 
En este sentido, procederemos al desarrollo de dichas etapas. 

a) Primer Etapa: acciones de protesta
La Aparición de la Editorial Ctalamochita y el “Diario del Sur de Córdoba” en la ciudad de Villa María se remonta al 1º de abril de 1984. Sus objetivos, en tanto producto periodístico, eran el abarcar una región que se extendiera 50 Km a la redonda. Inicialmente la empresa contaba con un plantel de aproximadamente 30 trabajadores. 
Luego de un primer período exitoso en términos económicos, hacia mediados de la década del ´90 la empresa empieza a enfrentarse a un contexto desfavorable para el desarrollo de su actividad comercial. 
Esta situación llevó a que, al momento de la intensificación del conflicto con la patronal en el año 2001, existieran dos categorías de trabajadores en la empresa, los que eran contratados mediante la tercerización del servicio y los que estaban “en blanco”: 
“En ese momento nosotros habremos sido 15 ó 16 personas, las demás trabajaban prácticamente en negro, o habremos sido 20 y había 15 en negro, una cosa así. Alrededor de 30 personas. Y algunas con aportes y otros no. Muchos porque hacían notas regionales, otros porque trabajaban, como en el caso nuestro, algunos porque la gente que hacía publicidad también exterior, la gente que realizaba la cobranza” (Trabajador, entrevista 3, 2009 en Díaz Llorente, 2011). 
A finales de 1999, en un contexto económico en el que empiezan a percibirse los primeros signos de lo que posteriormente se constituirá en una intensificación de la crisis en 2001, los trabajadores empiezan a sufrir los primeros retrasos en el cobro de sus salarios. Los inicios de este proceso duraron aproximadamente un año, ya que hacia finales del 2000, la situación se complica debido a que los salarios empiezan a ser cobrados, ahora, en dos tandas. Es a partir de este momento en el cual los trabajadores deciden darle a esta situación un tratamiento gremial. 
Siendo esto así, presentan el retraso en el pago de los salarios como un conflicto laboral ante el Ministerio de Trabajo. Al encontrarse insatisfechos con las mediaciones llevadas a cabo por la sucursal ubicada en la ciudad de Villa María, llevan sus reclamos a las oficinas ubicadas en la ciudad de Córdoba. 
A partir de enero de 2001, los trabajadores empiezan a cobrar su salario en tres tandas, situación que empieza a intensificar el conflicto. Hacia junio de 2001, empiezan a concurrir al menos dos veces a la semana a la secretaria de trabajo con el fin de obligar a la patronal a efectuar el pago de los salarios adeudados. 
Si bien los inicios del conflicto y del proceso de organización de los trabajadores puede remontarse hacia finales de 1999, es recién después de marzo de 2001 donde la totalidad de los trabajadores empiezan a integrarse a las asambleas y a plegarse a las medidas de protesta definidas por esta última (Díaz Llorente, 2011). Esto se debe a que es precisamente en este momento en el cual la situación laboral de la totalidad de los trabajadores se encuentra ante una extrema incertidumbre.
En marzo de 2001, una vez que se unificaron las opiniones respecto de las medidas a tomar, los trabajadores empiezan a entablar acciones colectivas de protesta: marchas y movilizaciones, establecimiento de una carpa frente a su antigua ubicación en el Bv. España, ollas populares, etc. 
La acción más determinante en lo que hace al modo en el cual se resolvió el conflicto, fue la toma del lugar donde se desempeñaban laboralmente. Las características de este tipo de accionar les permitieron evitar que los dueños tomaran posesión del local y “declaren la quiebra”, situación que hubiera impedido obtener el dinero que se les adeudaba en concepto de salarios. 
En este contexto, a las presiones que sufría la patronal por parte de los trabajadores, se le suman las de la AFIP para que la misma declare la quiebra y cediera, por intermedio del Ministerio de Trabajo, la “rotativa” y la “marca comercial” en concepto de pago de lo adeudado. Finalmente se decide que la rotativa sería cedida a los gremios en concepto de los aportes por asignaciones que se le debían y la “marca” se la quedaría los trabajadores. 
Siendo esto así, el día 13 de diciembre de 2001 se firma el acta de fundación de la “Cooperativa Comunicar”. 

b) Segunda Etapa: acciones de “recuperación económica”. 
Partiendo de la información analizada creemos encontrarnos en condiciones de relacionar la adopción del sistema cooperativo por parte de los trabajadores del periódico, a una situación que combinaba, por un lado, un horizonte en el cual se vislumbraba una probabilidad real de desocupación en un contexto de crisis económica y, por el otro, trabajadores cuya calificación y pertenencia etaria dificultarían, en ese horizonte, una posterior reinserción laboral (Díaz Llorente, 2011). 
En este sentido, las peculiaridades que encierran la producción y comercialización de un medio gráfico de noticias, también obligaron a los trabajadores a mantenerse unidos si deseaban seguir desempeñándose laboralmente mediante la práctica de su “oficio”. 
Creemos que es en el marco de esta peculiar situación en la que se encontraban los trabajadores del ex El diario del Sur de Córdoba hacia diciembre de 2001, donde debemos inscribir adopción del modelo cooperativo de gestión empresarial. 
En este sentido, a partir del 14 de diciembre de 2001 comienza una nueva etapa en el proceso de colectivización de los trabajadores, ya que sus prioridades dejan de centrarse exclusivamente en la disputa con la patronal y empiezan a encaminarse hacia un proceso de reinversión de capital y reorganización de la producción, en tanto antesala de la “recuperación económica” de la empresa. 
Sin lugar a duda que fueron las estrategias de recuperación económica adpotadas, las que propiciaron que en la actualidad El Diario del Centro del País (su denominación presente), se ubique entre las experiencias más exitosas dentro del movimiento de Empresas Recuperadas a nivel nacional, ya que la misma se ha vuelto “rentable” bajo control obrero. Prueba de esto último es, por ejemplo, la duplicación del área de cobertura de los productos de la Cooperativa Comunicar (en la actualidad alcanza los 100km a la redonda) o la reconfiguración de la estrategia de gestión, que a partir del control de la empresa por parte de los trabajadores, implicó una reducción de la actividad periodística frente al desarrollo del mercado publicitario (Díaz Llorente, 2011). 


Problemas generales, soluciones locales. Municipalismo y liderazgo
Los gobiernos locales como agentes en procesos de desarrollo sustentable, deben necesariamente ordenarse internamente bajo ciertos presupuestos de autonomía democrática, y lo que ello involucra en términos de competencias, decisiones, capacidad de gestión y participación de una sociedad civil local informada y dinámica (Díaz Villegas de Landa, 2003). 
En Argentina, los gobiernos locales atravesaron en las últimas dos décadas una profunda transformación en sus competencias que estuvo determinada, entre otros procesos por la reestructuración económica, el desmantelamiento del Estado del bienestar a escala nacional y provincial (Coria, 2009), que determinaron una creciente presión sobre los municipios para resignificar sus viejas funciones y desarrollar otra serie que hasta ese momento eran competencia de niveles superiores de gobierno. 
El cambio de contexto implicó un cambio en el papel limitado que históricamente han desempeñado los gobiernos locales. A las serie de funciones de regulación y control de la infraestructura urbana, de las actividades económicas y de la prestación directa de la ayuda social, se agregan la defensa del consumidor, la seguridad ciudadana y el rol activo en materia de desarrollo sustentable (Iturburu, 2000). Tres dimensiones que han pasado a estructurar la agenda local. 
Las nuevas funciones y la resignificación de las funciones tradicionales provocaron la difusión de un nuevo tipo de misiones y objetivos de la organización municipal e incentivaron la aparición de nuevas tecnologías de gestión (Cravacuore, 2002).
En este marco, el rol desde los gobiernos locales frente a problemas específicos como el cierre de empresas, generalmente fue mutando a medida que el conflicto se visibilizaba a través de determinados mecanismos como por ejemplo a través de los medios de comunicación. De los actores involucrados en el proceso de recuperación, el Gobierno Local cumple una función determinante en la apropiación de los medios de producción y la posterior cooperativización
En síntesis, el proceso legal y político nacional de recuperación de empresas en quiebra, integrado por la existencia de capital social, entendido como capital humano con experiencia y formación (Caracciolo Basco y Foti Laxalde, 2003; Putman, 1994), y disponibilidad de tecnologías invisibles (Viguera, 1998; Hintze, 2008), como la influencia histórica del movimiento cooperativo, permitió la creación y consolidación de Empresas Recuperadas en los núcleos urbanos del interior de la Provincia de Córdoba.


Conclusiones
“El lema de uno de los movimientos que agrupa a los emprendimientos recuperados sintetiza esta secuencia: ‘Ocupar, resistir, producir’” (Buffa, Pensa y Roitman: 2008; 9)
Estos modelos de empresas recuperadas aparecen como una forma de paliar, o al menos enfrentar el peligro de la exclusión y la marginalidad social (Coraggio, 2005). Este es un aspecto sobre el cual se deberá observar su evolución para evaluar los resultados. En este modelo se conjugan los aspectos técnicos con los aspectos sociales del trabajo, conformando una situación social que le da un nuevo sentido de pertenencia al trabajador. Se origina una comunidad laboral en la que los miembros asumen una responsabilidad ética para la convivencia social: lo importante es trabajar juntos para satisfacer unas necesidades personales, pero también unas necesidades colectivas (Mohamad, 2006). 
Las autoridades locales desempeñan un papel esencial en los procesos de desarrollo sustentable. Los cambios evidenciados en las condiciones socioeconómicas responden a una multiplicidad de escalas que reconocen los procesos globales, regionales, nacionales y locales. (Iturburu, 2000)
Aunque en la mayoría de los casos, el proceso de recuperación es complejo, en un intento por analizar la mayoría de los sucedidos en el interior de la provincia de Córdoba y apoyados en la literatura que aborda la temática, podemos diferenciar un antes y un después de la relación entre los gobiernos locales, más precisamente la posición de los líderes políticos locales y las empresas recuperadas. Primero, la creación de la cooperativa de trabajo, donde los trabajadores no sólo problematizan su fuente de trabajo sino que también redefinen su rol como trabajador. Es decir, dejan de ser asalariados para apropiarse de los medios de producción. Aquí el rol del Estado es garante de la propiedad privada. Luego, una vez que los trabajadores conforman la cooperativa de trabajo, donde el proceso de democratización laboral logra su mayor anclaje, el Estado cambia completamente su visión para contener, promover y consolidar esa nueva cooperativa que entra en funcionamiento (Buffa, Pensa y Roitman, 2008).
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