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Resumen
En  la historia argentina se sucedieron períodos de democracia y períodos que la modernidad  los  denomina “guerra civil legal”. Se instaura el Estado de excepción, creándose  “las condiciones jurídicas para que el poder disponga de los ciudadanos en tanto vidas desnudas” (Agamben; 2003:7)
El 24 de marzo de 1976 se produce el golpe de Estado en Argentina, donde una Junta Militar  se hace cargo del Gobierno, dando a conocer al país el acta del “Proceso de Reorganización Nacional”.  
Este período  se caracterizó por las desapariciones forzadas, la apropiación de recién nacidos, entre otras violaciones a los derechos humanos. Todas estas acciones se realizaron  al margen de toda norma legal y en nombre de la seguridad nacional.
  La represión  se aplicó con mayor intensidad entre 1976 y fines de 1978; dejando como resultado 30.000 desaparecidos, presos “políticos”  y  exiliados. 
A través de la Doctrina de la Seguridad Nacional  se busca el cambio de todo, incluso de las ideologías y para lograrlo no dudan en torturar, matar y hacer desparecer  los cuerpos.
Luego de la derrota frente a Gran Bretaña por las Islas Malvinas, se convoca a elecciones, ganando Raúl Alfonsín,  quien fue candidato por la UCR; marcando la vuelta de la democracia, asumiendo como presidente el 10 de diciembre de 1983.
Con la democracia surgen nuevas demandas, los sujetos se redefinen como sujetos de derecho  produciéndose  nuevos grupos de presión que logran sreconocimiento  ante el Estado.
La familia no ha estado exenta a estos cambios, ya que los procesos económicos, sociales, culturales y políticos han tenido  un fuerte impacto en ella.
El presente trabajo tiene por objetivo realizar un análisis comparativo de la política vigente en los períodos mencionados que tuvieron un fuerte impacto en  los grupos familiares ya que la ideología está presente  en las leyes, documentos  y políticas referidas a familia. 
En el año 1978, la Secretaría de Estado del Menor y la Familia del Ministerio de Bienestar Social de la Nación, publica los Lineamientos para una Política Familiar.
Mientras que en la Democracia establecida  en diciembre de 1983, se han dictado  leyes  tales como la Ley de Divorcio Vincular  23.515  - 1987-, la Unión civil en Bs. As. – 2002-, la ley de Matrimonio igualitario o Civil  26.618 -2010-, Ley de identidad de género 26.743 -2012-, Ley de Protección  Integral  de los Derechos de las Niñas, Niños y adolescentes 26.061 -2005-, dándose estos procesos de cambio  a través de  movimientos sociales.
Estado,  Familia  y  Politica Social:
El Estado[] es un concepto político que se refiere a una forma de organización social, económica, política soberana y coercitiva, formada por un conjunto de instituciones no voluntarias, que tiene el poder de regular la vida nacional en un territorio determinado.
El Estado es el conjunto de instituciones que poseen la autoridad y potestad para establecer las normas que regulan una sociedad, teniendo soberanía interna y externa sobre un territorio determinado.    Como evolución de  este concepto  se ha desarrollado el "Estado de Derecho" por el que se incluyen dentro de la organización estatal aquellas resultantes del imperio de la ley y la división de poderes (ejecutivo, legislativo y judicial) entre otras funciones.
Ribeiro Ferreira  (2000; 24 y ss.), para referirse al término Familia cita a Morales (1996:35) quien expresa: “es una abstracción, un concepto cuyos contornos no están  bien definidos”; a Le Gail y Martín (1987), para ellos  el término “familia” nos refiere  -a cada uno de nosotros- a una experiencia particular y concreta, tan evidente que conduce con frecuencia a olvidar  que más allá de esta realidad privada, existe otra, la de la definición social o pública de la familia”; a Salles  y Tuirán (1996:47) quienes señalan: “Las familias constituyen ámbitos de relaciones sociales de naturaleza íntima, donde conviven e interactúan personas emparentadas, de géneros y generaciones distintas. En su seno se construyen fuertes lazos de solidaridad; se entretejen relaciones de poder y autoridad; se reúnen  y distribuyen los recursos para satisfacer  las necesidades básicas de los miembros del grupo; se definen obligaciones, responsabilidades y derechos de acuerdo con normas culturales, la edad, el sexo, la posición en la relación de parentesco de sus integrantes”
Pero debemos considerar que tanto la historia, la cultura y la geografía  hacen que lo  que denominamos “familia” tengan distintas formas, ya que  se producen variaciones constantes en esta configuración social.
La familia es: 
Un dato incuestionable de la realidad. 
Adquiere un sentido de entidad abstracta, metahistórica, en algunos sistemas de creencias.  
Es objeto de polémicas en el debate político-cultural, siendo objeto de estudio para las ciencias sociales y humanas.  
Ha sido y es problema de políticas públicas
La configuración definida como “familia” ha sufrido cambios  que hace que el Estado deba dar respuesta a través de  lo jurídico y social para  acompañar estos procesos.
La Política Social es el conjunto de instrumentos a través de los cuales se pone en marcha  y se actualiza el Estado de bienestar.  
Tres cuestiones centrales  deben estar presentes en la definición de cualquier política social:
Objetivos claros y precisos.
Identificación de los beneficiarios.
Formas de instrumentación.
Toda política social  tiene un trasfondo ideológico. Es el Estado el que  a través de dispositivos jurídicos dicta legislación sobre familia, matrimonio e infancia, manifestando una función normativa, mientras que en lo social,   implementa políticas sectoriales a través de planes y programas  que también tienen un trasfondo ideológico.
Además las políticas sociales no son solo un agregado en la gestión pública destinado a atender las necesidades de la sociedad, sino una acción modeladora del orden  social  
En las Políticas Familiares donde se observa claramente la relación Estado – Familia,  López (1996) sostiene  que deben estar presentes estos principios:
Promoción de la Solidaridad.
Subsidiariedad: El Estado debe reconocer la libertad y la iniciativa que tienen                                    las familias para decidir.
Equidad: El Estado debe procurar condiciones de equidad necesarias para que todos tengan la oportunidad de constituir una familia en condiciones materiales y culturales adecuadas.
Diversidad: Debe dar respuesta a todos los grupos, ya que  no solo están presentes las familias biparentales, monoparentales y reconstituidas, sino que existen familias homosexuales con hijos biológicos o adoptivos. Toda Política Familiar debe ser igualitaria y universalista, respetando los derechos de ciudadanía social y deben ser integradas –no dirigidas a un síntoma.
Las Políticas Familiares En La Dictadura Militar:
El documento “Lineamientos para una Política Familiar” –Buenos Aires,1978-  producido por la Secretaría de Estado del Menor y la Familia  del Ministerio de Bienestar Social de la Nación, a cargo del Dr. Florencio Varela, se encuentra dividido en dos temas:  “El Hombre, la Familia y la Sociedad” y “Educación Familiar”
En el primer tema queda explicitada la ideología expresando  “Toda sociedad persigue como fin último el bienestar del hombre, el hombre como ser individual y como ser social”. En la pág. 14  se puede leer que  el “Afianzamiento y Protección de la familia Argentina es el Objetivo Fundamental  del Gobierno a través de oportunidades equitativas de: promoción  social, vivienda digna,  salud física, mental y espiritual, cobertura de seguridad social, recreación, educación, enfermedad, trabajo recreación”
 Establece que  “la familia argentina, así como también  la sociedad argentina, posee  características peculiares debido a que se dan también en ella ciertas pautas comunes a las de las familias de sociedades desarrolladas” (?).
Realiza una  diferenciación entre las familias del interior de status socioeconómico medio y superior  y las de status socioeconómico bajo.  En las primeras se establecen “formas de comportamiento tradicionales”, mientras que  en las segundas  “inestabilidad económica, trashumancia, malas condiciones de vida, desorganización familiar, alta tasa de mortalidad,  alta tasa de morbilidad, alta tasa de mortalidad infantil, promiscuidad, concubinato, hijos ilegítimos, prostitución, alcoholismo, enfermedades”. 
A través de mapas conceptuales, desde el positivismo,   hace referencia a  la familia, Rol del padre, rol de la madre, características del hogar,  dejando aclarado que es lo  que el niño necesita,  que es lo que internaliza, las causas de los desajustes, conflictos, desintegración del núcleo familiar, como así también  a la adolescencia.
Cita la Educación, expresando que  “juega uno de los roles más importantes,  constituyéndose  en la necesidad de ejercicio del intelecto y del espíritu  y como tal se debe impedir  que caiga en la esfera del consumo”. Se busca crear “una sociedad más humana , producto de una nueva civilización en la cual el progreso técnico  esté al servicio del hombre, esa sociedad debe permitir que el espíritu humano luche por su ideal de perfectibilidad”.
En el tema  “Educación Familiar” se da una Introducción a través de los siguientes ítems: Consideraciones generales, Datos relevantes sobre la realidad socio-demográfica del país,  Antecedentes generales de la educación familiar.  
Luego se realiza la caracterización del concepto de Educación Familiar, Objetivos de la Educación Familiar –generales y específicos-, Áreas y agentes para la aplicación de los programas, Organización Curricular de programas de Educación Familiar y Propuestas de la Secretaría de Estado para implementar Educación Familiar en los distintos niveles y modalidades educativas y culmina con Consideraciones Finales.
Se reproducen en todas  las provincias los cursos de Educación Familiar, dictado por profesionales de la mencionada Secretaría. La Educacón Popular estaba prohibida.
En la página Políticas Familiares en Argentina  existen numerosos documentos de los cuales se recuperan los siguientes:
Desaparecidos durante el proceso de Reorganización Nacional: 
El 14/9/77 La TV norteamericana  realiza un reportaje a Videla, manifestando : “Debemos aceptar  como una realidad que en la Argentina hay personas desaparecidas. El problema no está  en asegurar  o negar esa realidad sino no saber las razones por las cuales estas personas han desaparecido y hay varias razones esenciales: han desaparecido  por pasar a la clandestinidad y sumarse a la subversión, han desaparecido por  la subversión, los eliminó por considerarlas traidoras a la causa: han desaparecido porque en un enfrentamiento, donde ha habido incendios y explosiones  el cadáver fue mutilado hasta resultar irreconocible.  Y acepto que puede haber desaparecidos por excesos cometidos durante la represión.
En el mismo Documento   la periodista María Seaone, le realiza el siguiente reportaje:
“No, no se podía  fusilar. Pongamos  un número, pongamos cinco mil. La sociedad Argentina  cambiante, traicionera, no se hubiere bancado los fusilamientos: ayer dos en Bs.As., hoy seis en Córdoba, mañana  cuatro en Rosario y así, cinco mil, diez mil,  treinta mil. No había otra manera. Había que desaparecerlos. Es lo que enseñaban  los manuales de la represión en Argelia, Vietnam. Estuvimos todos de acuerdo”
Por un lado los Profesionales de la Secretaría de Estado del Menor y la Familia  del Ministerio de Bienestar Social de la Nación, citando a Erich Fromm en el Arte de Amar a Erich Weber en “El problema del Tiempo Libre”, a Bertrand  Rusell en “Nuevas Esperanzas para un Mundo en Transformacion”, y por  otro  las claras expresiones de Videla  donde expresa  un profundo desprecio hacia la vida  del hombre. De qué familia hablamos?
Respuesta Jurídica del Estado  a las Demandas Familiares en la Democracia
La familia  requiere la protección  del Estado, el cual establece de cierta forma la ideología de la Familia que desea, a través de una serie de normas –leyes-,  que establecen formas de protección, derechos, obligaciones, etc.  Entre las cuales citaremos:
Ley de divorcio vincular 23.515 –promulgada el 3 de junio de 1987:
El divorcio vincular rompe el vínculo matrimonial y la sociedad conyugal, confiriendo a los cónyuges aptitud nupcial. Una vez separados, cada uno de los ex esposos puede fijar su domicilio donde desee. Los hijos hasta los cinco años quedan bajo la tenencia de la madre. El padre puede oponerse, pero deberá probar que la convivencia con la madre afecta al niño. En los mayores de cinco años, el juez homologará el acuerdo de partes, sobre quien ejercerá la tenencia, y si no hay acuerdo, lo resolverá el juez en interés del menor, pero ambos padres deberán cumplir las obligaciones concernientes de la patria potestad.
 Reforma Constitucional de 1994: son incorporados a la Constitución Nacional –art.75, inc.22-  las siguientes Declaraciones , Tratados y Pactos:
Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre; Declaración Universal de los Derechos Humanos; Convención Americana sobre Derechos Humanos, Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales; Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos; Convención sobre la Prevención y Sanción del delito de genocidio; Convención Internacional  sobre la eliminación de todas formas de discriminación contra la mujer; Convención contra la tortura y otras penas crueles, inhumanas o degradantes; Convención Internacional  sobre los Derechos del Niño. Todos ellos  tienen jerarquía constitucional y  no derogan ningún artículo de la primera parte de la Constitución- 
Estos instrumentos  incorporados a la Constitución Nacional,  tienen un fuerte impacto en los grupos familiares, ya que señalan los derechos del Hombre y la Familia.
Ley de Unión Civil  1.004 –promulgada en la Legislatura  de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires el 13/12/2002:
En su articulado   define como unión civil  a la unión conformada libremente por dos personas con independencia de su sexualidad u orientación sexual,  que tengan  convivencia estable y pública por un período mínimo de dos años, con domicilio estable en la Ciudad Autónoma de BS.As.
Fija los impedimentos para realizar la unión civil  y su disolución.
Ley de Matrimonio Igualitario o Civil 26,618-Dcto. 1054/10 promulgada el 21/7/10:
Se modifican varios aspectos de la institución del matrimonio civil en la República Argentina reemplazando los términos “hombre y mujer” por “contrayentes” y sus demás adecuaciones: apellido  de hijos matrimoniales de cónyuges del mismo sexo, bienes gananciales, entre otros.
Ley de Identidad de Género 26.743 promulgada el 23 de mayo  de 2012: Ésta es el resultado de una histórica lucha de las diferentes organizaciones de la sociedad civil y ONGs, que promovieron la inclusión y reconocimiento de derechos de un grupo de personas. 
Esta ley promueve un cambio de paradigma en términos de género a nivel legislativo y establece que se respete la identidad de género autopercibido, corresponda ésta o no con el sexo y el género asignados al nacer. Cualquier persona está facultada a rectificar la partida de nacimiento manifestando su voluntad, sin intervención quirúrgica por reasignación total o parcial de sexo, ni acreditar terapias hormonales u otro tratamiento psicológico o médico.  
A  Modo de Conclusion
Para reflexionar sobre el impacto producido en las familias en la Dictadura y en la Democracia en Argentina, en primer lugar sostenemos que  en el totalitarismo moderno se instaura el  estado de excepción a través de lo que se denomina una guerra civil legal, “que permite  la eliminación  física  no sólo de los adversarios políticos sino de categorías enteras de ciudadanos que por cualquier razón resultan no integrables en el sistema político”  (Agamben, 2001:25).
El Sujeto deja de serlo, se transforma en un mero objeto, pierde sus derechos, queda desprotegido,  ya  que el poder político los despoja de todo, son “existencias desnudas”.  Estos pierden toda identidad jurídica,  luego los transforman en  “desaparecidos”. 
La palabra “desaparecido” , pasa de ser una cualidad   para transformarse en sustantivo, teniendo éste un identidad negativa.
Agamben  (2001) expresa: “La cuestión nominal no me interesa sino cuál es la estructura jurídica de estos lugares. Los nombres no tienen ninguna importancia....”  ....”Estos lugares han sido pensados como “espacios de excepción” desde un inicio”. 
Agamben sostiene: “El campo  es el lugar  en el que, en cuanto espacio de excepción, no residen  sujetos jurídicos sino meras existencias”, se convierten en “nudas vidas”. Son despojados de ciudadanía y en los desparecidos se produjo la pérdida jurídica como sujeto.
 Pero puede ser considerada persona a aquélla que se la despoja de todo estatuto? 
Para Mario Heller (2002; 94 y sig.)  “El problema ético es la convivencia entre los seres humanos, una convivencia que parece requerir  límites, límites compartidos”. 
Escribar-Pérez-Villarroel (Chile: 2004)  sostienen que “En la antigüedad, la ética estaba subordinada a la política y la política al conocimiento del orden cósmico. En la modernidad, ética y política se separan  y hasta parecen oponerse: la política se liga a las decisiones sobre lo común, sobre la ciudad, la ética sigue vinculada al pensamiento del orden justo”.
Heller  analiza  en la Modernidad, el individualismo que coloca en el centro de atención al ser humano individual, considerando que “es capaz de construir su propio destino” …  “El orden es racional y los seres humanos pueden actual sobre él, modificarlos, transformarlo” (Heller, 2002).  
Y son los hombres  y mujeres los que a través de movimientos sociales, logran  que el Estado dicte leyes  que permitan  el ejercicio de ciudadanía en su plenitud, ya que durante años no eran iguales ante la ley.
La modernidad da a todos los hombres y mujeres el carácter de seres libres e iguales.  De este ideal de igualdad y libertad surge el concepto de trato de pares, a través del libre consentimiento y la necesidad de consensos.
 La pregunta es Quién acompaña en estos procesos de cambio?  Cómo aceptamos esta “nueva” (?) existencia social e histórica? Durante largos períodos esta  realidad ha sido maquillada, tapada, la homofobia  estuvo y está presente en muchos  grupos humanos. Aceptamos como derechos los cambios en las estructuras familiares?. 
A modo de conclusión podemos expresar que, las implicancias, aportes y desafíos de las leyes antes mencionadas propone una era en pos del reconocimiento del derecho humano a la libre expresión de género y a la promoción de la ciudadanía plena.
Los espacios de excepción, a los que se refiere Agamben (2001)  durante nuestra historia no solo estuvieron en la Dictadura Militar, sino que permanecieron en la Democracia, ya que  grupos humanos han sido considerados “nudas vidas”.  Estaban despojados de ciudadanía, tanto  en los desaparecidos como los grupos de presión que logran recuperar el sentido de sujeto jurídico, de ciudadanos.   
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