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Resumen:

      La siguiente ponencia presenta aspectos relacionados con la investigación “Construcción de identidad transnacional en adolescentes hijos de inmigrantes bolivianos que asisten a escuelas privadas en la ciudad de Córdoba”, trabajo final de la licenciatura en Psicología y un estudio articulado en el proyecto “La bolivianidad en disputa en la región metropolitana de la ciudad de Córdoba. (Des)marcaciones de etnicidad en contextos migratorios transnacionales”.  En familias transnacionales bolivianas de larga residencia en la ciudad, los hijos adolescentes aplican estrategias para lograr definir su identidad. Un verdadero pentagrama de silencios y sonidos reflejan los ecos de  una bolivianidad asimilada, intersectada y re-producida con los ajustes que les imponen los “otros” diferentes pero no extraños. De esta manera, estos jóvenes se construyen transnacionales a través de las prácticas en sus hogares, escuelas, barrios y grupos de pares, durante una etapa crítica del desarrollo. Se presentan estas experiencias como una propuesta para pensar los patrones transnacionales contemporáneos en la colectividad extranjera más numerosa de la ciudad de Córdoba. Se expone además una reflexión sobre el impacto de ser “de acá y de allá” desde mi condición de pertenencia a esa colectividad. 

Introducción 
     Esta presentación se enmarca en el trabajo final de investigación  “Construcción de identidad transnacional en adolescentes hijos de inmigrantes bolivianos que asisten a escuelas privadas de la ciudad de Córdoba”, realizado para la obtención de la licenciatura en Psicología.  Desde una perspectiva relacional, se intentará reflejar las experiencias de socialización de un grupo de jóvenes que construyen su identidad en espacios transnacionales y que comparten una serie de características. Entre ellas, las más destacadas son las siguientes, son jóvenes que están cursando la secundaria en escuelas de gestión privada y católica, con padres bolivianos llegados al país hace más de veinte años, quienes han tenido un trayectoria laboral consolidada en Argentina. Además, estos jóvenes y sus familias participan en las actividades y festividades religiosas y culturales que se “re-presentan” en Córdoba. 
   La propuesta de este trabajo es analizar el impacto de las experiencias de socialización de los hijos de inmigrantes ya establecidos en la sociedad cordobesa, en la construcción de identidad transnacional. Para ello, se han considerado las diversas relaciones que se entrelazan entre origen y destino, características de los flujos migratorios contemporáneos (Pedone, 2007). De esta manera, la intención es abordar el tema de las “segundas generaciones” desde una perspectiva relacional, teniendo en cuenta el lugar de origen y destino en la configuración de espacios transnacionales, y la identidad construida en esos  espacios y sus grupos de interacción.
Preparando el oído 
     Una de las cuestiones a puntualizar es el reconocimiento de la heterogeneidad imperante entre estos jóvenes hijos de inmigrantes bolivianos, la cual responde a la diversidad de motivaciones para la decisión de migrar, las trayectorias laborales y el tiempo de residencia de sus padres, así como a factores de clase, etnicidad y  género. Además, es importante considerar las múltiples localizaciones y espacios que ocupan estos jóvenes simultáneamente de acuerdo a los diferentes ámbitos que frecuentan. De este modo, “(…) el espacio social se define por la exclusión mutua (o la distinción) de las posiciones que lo constituyen, es decir, como estructura de yuxtaposición de posiciones sociales” (Bourdieu, 2002:120). 

     En el período de la adolescencia, muchos de dichos jóvenes dan cuenta de un proceso de construcción de identidad particular que está atravesado por experiencias concretas de transnacionalidad (Levitt, 2010). Este trabajo expondrá algunas experiencias sobre la manera en que los adolescentes hijos de inmigrantes bolivianos que residen en Córdoba construyen su identidad transnacional. 
     Para dar respuesta a esta cuestión, se hizo referencia a los conceptos de inmigración, adolescencia, crisis de identidad, transnacionalismo y procesos de socialización. 
     De las entrevistas con estos jóvenes, se puede inferir que se han criado en un “espacio social de reproducción transnacional” (Pedone, 2007). Se reconocen como hijos de inmigrantes, pero su sentido de nacionalidad es divergente y está relacionado con el de etnicidad. De esta manera, sus interpretaciones coinciden con el concepto de inmigración construido por Sayad (2008) que rompe con el paradigma nación/Estado legitimado por la distinción entre lo “nacional” y lo “no nacional”. En esta línea, ser inmigrante refiere a una realidad mucho más compleja que una condición jurídica. 
     En segundo lugar, la crisis de identidad definida como el aspecto psicosocial de la adolescencia (Erikson, 1968), se presenta en estos sujetos “relativizada cuando se establecen distinciones principalmente en función de los lugares sociales que ocupan”(Reguillo, 2012). Los sujetos han sido considerados historizados, y sus prácticas se analizaron a través de las representaciones y  sentidos que los propios actores atribuyen a los cambios culturales. 
     En tercer lugar, el término transnacionalismo, en  relación a los campos sociales, designa a los espacios creados por los inmigrantes entre sus comunidades y naciones de origen y de asentamiento (Portes & Rumbaut, 2001). Es un concepto acuñado en la sociología de la inmigración para referirse a los campos que se conforman a través del flujo continuo y bidireccional de información y recursos, el cual impacta con transformaciones visibles en sendas sociedades.
     En último lugar, los procesos de socialización se definen de acuerdo a los supuestos que Bonvillani (2003) presenta para analizarlos desde una perspectiva psicosocial. Esta autora demuestra la necesidad de incluir factores de clase, género y etnicidad para explicar estos procesos y las maneras en que cada persona concreta integra los elementos socioculturales a su personalidad. 
La manera de acercarse para escuchar mejor 
     El abordaje etnográfico  habilitó a compartir distintas actividades con los sujetos en estudio con el fin de generar datos a partir de la perspectiva de los actores en los distintos espacios de interacción.
     La selección de la muestra se realizó teniendo en cuenta dos características determinantes, por un lado, la edad cronológica de los adolescentes; por otro lado, las prácticas de transnacionalidad ejercidas por estos jóvenes y sus familias. Además, se adoptó un criterio de diversificación con respecto no sólo a las regiones geográficas de procedencia de sus padres, sino también en relación a los barrios cordobeses en los que residen actualmente. 

    Se utilizó el siguiente esquema de base para el  análisis de los resultados del trabajo original. 

Organización de las categorías de análisis 

	
	Espacios de Socialización
	Marcaciones y Desmarcaciones

	Con predominancia de      elementos 

I n t r a c u l t u r a l e s


	       Hogares


	   Mis parientes

	
	Grupos de danzas


	   Mis amigos

	
	Festividades de la 

Colectividad


	   Mis paisanos

	
	        La Villa 
	   Mis paisanos

	Con predominancia de 

elementos 

I n t e r c u l t u r a l e s


	       La escuela 


	  Mis compañeros y docentes

	
	Otros ámbitos     educativos


	   Los chicos 

	
	  Lugares bailables


	   Mis amigos 

	
	       El barrio 
	   Los del barrio


Espacios de socialización. Las voces de allá en casa
       En las entrevistas estos adolescentes evidencian que el habla es uno de los indicadores principales de sus hogares transnacionales. De sus madres aprenden “las palabras diferentes de allá y de acá”. Ellas aparecen como transmisoras de términos y traductoras conservando el acervo cultural lingüístico. Se observa que algunos de estos jóvenes hablan con rasgos fonológicos típicos de las regiones de procedencia de sus padres. 
       Las características de los hogares de estos jóvenes evidencian la impronta de lo que muchos de los inmigrantes en Córdoba llaman “bolivianidad”. Pizarro (2009) define este término en el contexto de la Córdoba actual, como “el sentimiento de pertenencia a un colectivo de identificación étnico-nacional que reside en un país extranjero”. Este sentimiento traducido en prácticas cotidianas parece mostrar actualmente una faceta de conformación plurinacional para los hijos de inmigrantes bolivianos, muchos de los cuales son nacidos en territorio argentino. Esta impronta se realiza en sus hogares en base a factores como el origen de los integrantes y sus prácticas e interacciones. Entre estas últimas encontramos, por ejemplo, las estancias temporarias de otros familiares quienes suelen instalarse al inicio del proceso de inserción en el contexto local. 
     Por otra parte, los movimientos y traslados al lugar de origen se realizan con relativa frecuencia en forma de viajes por vacaciones o por eventos familiares significativos. Es importante considerar el aspecto simbólico que estos movimientos imprimen en la cotidianidad de los hijos quienes, según manifiestan,  posicionan muchos de sus planes y proyectos en relación a esos posibles traslados. 
“Fui una sola vez, en el 2008. Nos quedamos dos meses, pero vamos a volver a ir”  

“Hice la comunión en Bolivia, mi tía es monja y me enseñó. Tengo fotos, estábamos todos, mis abuelos, mis tatarabuelos, mis tíos. Mis tíos vinieron después”. “Para mi fiesta de quince yo quería que vinieran todos de Bolivia”. 

                                                                                                   (Alicia, 17 años)

      Los recuerdos de los viajes toman forma de anécdotas y relatos de aventuras. Hay muchos objetos  circulantes que son usados decorativamente junto a  elementos locales; por ejemplo, videos de grupos folclóricos, fotos de paisajes, ropa de cama, ropa común, aceiteras y llajueros (recipientes para hacer y servir una salsa picante llamada llajua). Existe una especie de “fascinación” por los paisajes y las costumbres en Bolivia, las cuales comparten en cierto modo. También son parte de su cotidianidad las hojas de coca, saquitos de té de coca, ungüentos medicinales, cremas, etc. En referencia a las prácticas en “casa”, como primer espacio de socialización, los jóvenes entrevistados se refieren recurrentemente a sus experiencias con el uso de términos y expresiones del habla de la región de procedencia de sus padres. Relatan situaciones que tienen que ver con el uso del lenguaje compartido entre acentos, pronunciaciones y construcciones gramaticales adquiridas en sus hogares que suelen ser disonantes cuando se relacionan fuera de casa.    
“Al sacapuntas le decía “tajador”, a la goma de borrar “borrador”, y cuando mi papá estaba por venir a buscarme decía “mi papá me está por venir a recoger” y mis amigos se reían y me corregían”
                                                                                        (Nancy, 16 años)
       La música y los bailes folclóricos aparecen frecuentemente en las prácticas hogareñas. Algunos de estos jóvenes integran grupos de danzas y participan de las fiestas bolivianas. Sin embargo, cuando se encuentran en presencia de otros locales aún en sus hogares, hay situaciones en las que  pretenden invisibilizar ciertas prácticas, como el bailar o coquear. Al manifestar su conocimiento respecto a ciertas realidades del país de sus padres, adoptan una visión un poco más crítica y señalan situaciones y hábitos considerados negativos. En esos momentos se diferencian hablando de “ellos”, es decir,  no se incluyen en el colectivo de identificación. 
Las voces de acá en la escuela 

        Los jóvenes entrevistados están en conocimiento de que sus padres eligieron la gestión escolar privada esperando  que ellos adquieran capital cultural  y ciertas redes de relaciones que les aseguren una mejor articulación o inserción económico-laboral y cultural en la sociedad cordobesa.

        Es para destacar la manera en que estos jóvenes “en la escuela” aplican estrategias de diferenciación y acomodación o adaptación particularmente demandantes. Perciben el encargo familiar y debido a que se encuentran en tránsito hacia su autonomía, se genera aparentemente una sobrecarga en la tramitación psíquica ejercida para la elaboración de sus procesos identitarios. Este fenómeno puede ser la causa de algunos problemas de relación con sus compañeros que motivan repentinos cambios de escuela. 
     No obstante, aprenden a interpretar las representaciones existentes en sus medios de socialización y apelan a todos sus recursos en busca de sobrepasar estereotipias y prejuicios que pueden obstaculizar su conformación de identidad y la aceptación del “otro”. En la escuela formadora de ciudadanos en términos nacionales, los jóvenes que deciden “mostrarse” lo hacen de acuerdo al marco hegemónico planteado institucionalmente, esto es, reproduciendo una visión exótica
 de “lo boliviano”. 

“una vez me hicieron bailar en el colegio sola … en música estábamos viendo todo lo que es instrumentos autóctonos, bailes. Nos hicieron llevar cds a todos y justo salió lo de Bolivia…. salió el tema y yo comenté que bailaba para un grupo de danzas. Porque mis mejores amigas ya saben, saben que me encanta cuando bailo y bueno” 

                                                                                      (Felisa, 16 años)
Produciendo sonidos
       Junto a la familia y a la institución educativa, los grupos de amigos y pares constituyen la instancia de socialización más relevante de los adolescentes en general. 

       Los grupos de danzas folclóricas bolivianas ofrecen un espacio de socialización ideal para vivir, fuera de casa, todas las prácticas aprendidas en casa. Teniendo en cuenta especialmente que bailar para la Virgen de Urkupiña tiene un valor importante en la colectividad, estos jóvenes ingresan en estos grupos con el apoyo de sus padres y con el visto bueno de la parte de la comunidad de inmigrantes con la que se relacionan principalmente. De esta manera, los jóvenes perciben cómo determinados integrantes de la colectividad, entre los que se encuentran sus padres, fomentan que la cultura boliviana sea reconocida en términos de la expectativa hegemónica, es decir, con el riesgo de esencializar “lo boliviano” con aportes culturales que lo folclorizan o banalizan. 

Las voces de allá y de acá en “La Villa” 

      La relación de la construcción de identidad de estos jóvenes con la territorialidad es singular por diferentes razones.  Los jóvenes de la muestra residen en barrios en los cuales la composición poblacional es mayoritariamente autóctona y asisten a escuelas ubicadas en otros barrios distintos a los de su residencia o en el centro de la ciudad.  Manifiestan estar relacionados con la vida del barrio y tener allí sus grupos de amigos; sin embargo, diferencian categóricamente las actividades que comparten con los distintos grupos de pares. “La Villa” aparece como un importante espacio para sus relaciones, es una referencia  al barrio Villa El Libertador, ubicado al sur de la ciudad, el cual cuenta con una gran concentración de inmigrantes bolivianos. Refieren a “la Villa” para explicar ciertas actividades vinculantes con el país de origen de sus padres que también contribuyen a la construcción de su identidad, como por ejemplo, la compra de especies para la preparación de comidas bolivianas, los ensayos de  la mayoría de los grupos de danzas, las festividades religiosas de la colectividad y las salidas a restaurantes que ofrecen las comidas típicas bolivianas. De esta manera, la Villa, un espacio que presenta condiciones de segregación residencial socioeonómica, aparece como el espacio transnacional por excelencia. 
Ser de acá y de allá
      Ser hija de bolivianos residentes en esta ciudad durante más de sesenta años, incidió en la manera de reflexionar sobre el impacto de las voces “de acá y de allá” en la constitución de subjetividad. Tuve que repensar por un lado lo anecdótico, por ejemplo el ser llamada “gauchita” en Bolivia, o digerir el comentario de “no parecés boliviana” en Argentina; por otro lado, lo histórico al ver mi vida atravesada por los cambios sociopolíticos ocurridos en ambos países.

     En relación al trabajo, la condición de pertenencia a la colectividad boliviana trajo beneficios y dificultades. Los rasgos lingüísticos compartidos y el conocimiento de distintos aspectos socioculturales internalizados desde mi infancia, sumado a la confianza brindada por los informantes, posibilitaron que las entrevistas fuesen  verdaderas conversaciones. Sin embargo, emergieron al mismo tiempo muchas dificultades como el número de supuestos que tuve que subsumir al bagaje teórico con el que enfrentaba la inmersión en campo o el malestar provocado por una eventual sensación de espía. 
        La comprensión de la heterogeneidad de la colectividad,  el intento por descifrar la supuesta “bolivianidad” y el hecho mismo de ponerla en cuestión, fueron parte del proceso de interpretación de los significados cotidianos de quienes comparten conmigo más que un color de piel. Así, empecé a situarme, para conocer, desde afuera y desde adentro, siendo extraña y siendo parte, en definitiva estando cerca. Verlos y verme a mí misma fue inevitable pero con la lente de la teoría que le daba claridad a mi mirada para analizar lo que previamente había naturalizado. Así, identidad y alteridad se conjugaron en una participación existencial que fue al mismo tiempo aproximación y distanciamiento.
Conclusiones 
      Por todo lo mencionado, estos jóvenes demuestran que pueden construirse como bolivianos en Córdoba a partir del reforzamiento de ciertos aspectos de la bolivianidad internalizada desde su primera infancia en los espacios que les permiten relaciones interculturales. Pero también manifiestan que eventualmente necesitan silenciar ciertas  prácticas de manera estratégica, para permitirse ocupar diversas posiciones simultáneamente en el seno de una sociedad que usa el término “boliviano” como insulto o sinónimo de cualidades negativas.
     Se infiere que estos jóvenes conjugan patrones transnacionales asociados tanto a sus nacionalidades y etnicidad como al estrato social de pertenencia familiar que se los permite. Reafirman su “bolivianidad” a través de prácticas familiares y/o actividades culturales entre pares del sistema de connacionales. Son las voces de allá. Paralelamente, intentan invisibilizar ciertas prácticas en espacios con preponderancia de elementos interculturales que manifiestan una mirada de etnicización. Son las voces de acá. Este proceso comenzado en la infancia como una escisión de planos socio-culturales, parece iniciar, en estos años del desarrollo, una vía integradora que permite la construcción de identidad transnacional a manera de fundir aquellas voces como ecos de acá y de allá.
Referencias bibliográficas 

Bonvillani, Andrea (2003), “Importancia del proceso de socialización en psicología social: antecedentes, supuestos y categorías centrales”, en Correa, A. M. (compiladora), Notas para una psicología social…. como crítica a la vida cotidiana, Brujas, Córdoba, (pp. 105-118). 
Bourdieu, Pierre (2002), Razones prácticas sobre la teoría de la acción, tercera edición, Anagrama, Barcelona.
Erikson, Erik (1968),  Identidad, Juventud y Crisis, Paidós, Buenos Aires. 
Levitt, Peggy (2010), “Los desafíos de la vida familiar transnacional”, en Familias, niños, niñas y jóvenes migrantes. Rompiendo estereotipos, IEPALA, Madrid. 
   Pedone, Claudia (2007), “Lo de migrar me lo tomaría con calma: representaciones sociales de jóvenes en torno al proyecto migratorio familiar”, en Migraciones, Familias y Transnacionalidad. Seminario Internacional de Investigación llevado a cabo por la  Universidad de Murcia (España), FLACSO-Ecuador, Universidad de Cuenca (Ecuador) y Universidad de Buenos Aires (Argentina), Murcia, España. 

    Pizarro, Cynthia (2009), “Entre la cancha y la quinta. Discriminación y subjetividades de los inmigrantes bolivianos en un ámbito de sociabilidad informal del noreste del cinturón verde de la ciudad de Córdoba”, IV Congreso Argentino y Latinoamericano de Antropología Rural, serie Comunicación Institucional Nro 3, CD Nro 1, Ediciones INTA, CABA . 
    Portes, Alejandro & Rumbaut, Ruben (2001), Legacies: The Story of the Immigrant Second Generation, University of California Press, Berkeley, CA. 

    Reguillo, Rosana (2012), Culturas juveniles: formas políticas del desencanto,  Siglo Veintiuno Editores, Buenos Aires. 

    Sayad, Abdelmalek (2008), “Estado, nación e inmigración. El orden nacional ante el desafío de la inmigración”, en Apuntes de Investigación del CECYP, (13), 101-116. 

� “La exotización es la formalización estética de la diferencia cultural, que enmascara la desigualdad al re-presentar al otro de manera fragmentada desde la auto-representación etnocéntrica” (Pizarro,2011).
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