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Introducción
La falta de vivienda en condiciones dignas es una problemática que históricamente atraviesa a América Latina, por lo cual es común encontrar trayectorias similares en países como Chile, Perú, Bolivia y Ecuador donde las “tomas” de tierra aparecen como práctica y estrategia para garantizar el acceso a la tierra y la vivienda.

Particularmente en la ciudad de Córdoba, Argentina, frente a la crisis habitacional que atraviesa la provincia, las tomas de tierra se convierten en una alternativa para habitar dignamente la ciudad, encontrando experiencias de este tipo que datan de al menos seis o siete años atrás. 

La intención de este trabajo intenta profundizar en las condiciones de habitabilidad de esas tierras, especialmente la vinculada al acceso a los servicios. Junto al problema de la precariedad de la vivienda y la tenencia de la tierra, surge también la imposibilidad de acceder al agua de red, como un servicio que integra la noción de dignidad de la vivienda.

Ante esto, quienes habitan las tomas se organizan a través de múltiples estrategias con el objetivo a hacerse de este bien. Esta problemática asume variadas formas de referenciarlo: algunos la entienden como derecho, como servicio público o como una mercancía, sin embargo, en los discursos de los sectores populares organizados, el agua como “necesidad” es un eje común que organiza las demandas y promueve de organización comunitaria para su reclamo.
En este marco, resulta  fundamental destacar que en las luchas que se han dado en los últimos años en Latinoamérica respecto de la disputa por el agua, diversos movimientos sociales y territoriales han comenzado a contraponer a la noción de agua como “mercancía”, el acceso al agua como “derecho” humano básico e indispensable para la vida, y es a partir de esta construcción desde la cual se organizan y significan un vasto repertorio de demandas y acciones.
Observando particularmente los procesos de toma de tierras en la ciudad de Córdoba, se propone analizar un conjunto de tomas territoriales haciendo énfasis principalmente en estas dos dimensiones: acceso a la tierra y acceso al agua. Para ello tendremos en cuenta los procesos organizativos, estrategias colectivas e intervenciones institucionales en esos territorios. El corpus está compuesto por 72 entrevistas realizadas a los vecinos de las tomas durante 2012 y 2013, sobre las cuales se aplicará la técnica de análisis de contenido, asistidos por el software de análisis cualitativo Atlas-Ti. Interesa resaltar en este sentido que la indagación aquí presentada asume un carácter exploratorio y preliminar de un proyecto más amplio que venimos desarrollando sobre “Apropiación y expropiación de territorialidades sociales”
, donde interesa recuperar, desde una semiosis crítica, una lectura del discurso social como acontecimiento, como irrupción, en tanto que aquí sostenemos que realidad y teoría se encuentran en una relación de mutua implicancia donde las semánticas teóricas están en permanente tensión con los acontecimientos sociales, y la imbricación de ambos constituye algo diferente y nuevo que llamamos discurso: un conjunto de prácticas sociales que involucran una lectura de lo real como relaciones de fuerza que se hacen visibles en la superficie de la lengua. De ahí que acontecimiento no sea sólo un evento, ni discurso un escrito, sino que ambos instituyen un relato de/sobre la realidad.
Tomas de tierra

Partiendo de entender al territorio como “entramado de relaciones sociales que otorgan una significación común al espacio que habitan, convirtiéndolo en un lugar de referencia individual y colectiva” y como espacios de lucha (Avalle y otros: 2013, 13), pretendemos analizar diferentes procesos de tomas en la ciudad de Córdoba y en zonas serranas de la provincia. 

Es importante tener en cuenta que, más allá de la disparidad de territorios donde se desarrollan, los procesos analizados tienen en común su carácter colectivo e “involucran siempre a un conjunto de familias, que se organizan a partir de la necesidad, la falta de oportunidades, y la escasez de políticas públicas y/o privadas destinadas a atender la problemática de la tierra y la vivienda” (Colectivos de Inv. El Llano en Llamas-Informe preliminar 2013).

La Provincia de Córdoba posee casi la mitad de hogares con algún problema habitacional, toda vez que mientras el 13% de los hogares está afectado por hacinamiento crítico, el 35% de hogares de la provincia poseen problemas de titularidad de la tierra. A lo cual se suma la segregación socio-espacial resultado de un conjunto de procesos políticos-institucionales y económicos (Ciuffolini, 2010) que han limitado el acceso a los recursos sociales y urbanos a grandes sectores de la población.

Así, por un lado, el valor de la tierra dentro del ejido urbano, ha sufrido incrementos de sus precios de alrededor del 50%; por otro lado, la implementación de programas estatales de vivienda, entre ellos “Mi casa, mi vida” implicó el traslado de alrededor de 28.000 personas, consideradas como población vulnerable a riesgos ambientales o sociales.

Ante ello, las tomas de tierra surgen como una reacción de aquellos sectores afectados, que buscan participar y acceder a la ciudad y dar solución al problema de vivienda digna, ante la imposibilidad de acceder a esta por medio de políticas estatales o a través de los canales que habilita el mercado. Por lo que “el territorio comienza a operar como un nuevo organizador social, a partir de anclar las subjetividades a un significado construido colectivamente sobre el espacio” (Avalle y otros; 2013).

En esa construcción de sentidos, los procesos de apropiación del habitar cobran un importante lugar en este análisis. De ahí que interese recuperar los significados que los habitantes de las tomas le otorgan a la posibilidad de acceder al agua.

Agua

En Latinoamérica encontramos diferentes luchas sociales por el agua, ya sea que se refieran al acceso al agua potable y saneamiento, o refieran a la gestión de las cuencas hidrográficas, todas fundadas en imposibilidad de pensar la vida sin agua (Castro; 1998; Boelens; 2003; Seoane; 2005; Santos 2009). De ahí el interés de observar estos procesos en el territorio cordobés y comenzar a explorar las construcciones que en torno al agua comienzan a hacerse cada vez más visibles.

Las luchas por el agua en la provincia tienen una trayectoria de más de 15 años, cuando a mediados de los años 90 comienza el proceso privatizador del servicio, trasferido a empresas extranjeras. Ello vino acompañado de fuertes enfrentamientos con los gobiernos de turno, dado que involucró no sólo una cuestión política-ideológica de la gestión del recurso, sino también la pérdida de puestos de trabajo y la reducción de la población beneficiaria del servicio, especialmente por comenzar a contemplarse áreas territoriales no rentables para extenderlo.

En consecuencia, un acceso al agua restringido, y un mercado de tierras excluyente, genera un escenario político-social donde la toma aparece como único recurso disponible y posible para los sectores populares. 

Entendiendo que las tomas de tierra constituyen un mecanismo de sectores populares de acceder a la ciudad, el acceso al servicio público de agua, junto con otros servicios básicos (eléctrico, de barrido y recolección de residuos), constituyen elementos que hacen que ese territorio sea incluido en la ciudad. Los servicios aparecen como parte del horizonte de expectativas que los residentes comienzan a construir respecto de un lugar para habitar, como el deseo de obtener una vida mejor.
EO: […] Eso sería lo primordial, el agua, la luz y no sé si hay desagüe, esas tres. Creo que todos desean eso para que puedan vivir de una manera mejor. En cuanto a problema no. […] P26: TOMA-V7-Obv Angelelli.

En función de esa búsqueda por ser parte de la ciudad, los vecinos de las tomas inician diferentes trámites y/o gestiones a fin de que se les otorgue el servicio de manera “legal”, ya sea de forma individual o colectiva, mediante la solicitud del servicio a quien tiene a su cargo su prestación (Aguas Cordobesas, dentro de la ciudad de Córdoba y Cooperativas de Servicio o la Municipalidad en las zonas serranas), toda vez que “la boleta” constituye un elemento más que refuerza la intención de formar parte de la ciudad, al tiempo que expresa la voluntad de aferrarse al lugar de residencia y la intención de ingresar al circuito de la “legalidad”.
EO: […] Y… bueno y así todas las casas tienen agua. Lo que sí nosotros iniciamos un expediente, lo habíamos iniciado previamente en Aguas Cordobesas y en Hidráulica de la Provincia, y bueno, ellos como justamente está judicializado, está en juicio el tema de la tierra, no, nunca accedieron a que nosotros pudiéramos conectarnos al caño maestro. Eh, entonces tenemos el agua, llega a todo el barrio, pero todavía no con una “legalidad”, si se quiere. P32: TOMA-V04-Cabildo.

Esta demanda del servicio se realiza mediante los canales instituidos para ello, los cuales no se reducen a la solicitud ante quien tenga a su cargo la prestación, sino que también se efectúan las gestiones ante reparticiones municipales o provinciales, a fin de que le territorio sea reconocido como un barrio dentro de la ciudad. 
En definitiva, ese reconocimiento conlleva una búsqueda por ser incluidos dentro de la ingeniería poblacional de la estatalidad. Así y como sostiene Ciuffolini “[e]l ‘estar afuera’ no sólo refiere a un lugar geográfico –los márgenes o la periferia de la ciudad- sino también a un contenido social por el que los ciudadanos acaban percibiendo un significante social del tejido urbano” (2011:29).

Sin embargo, en la experiencia de los vecinos, las respuestas son diversas a raíz de los múltiples escenarios que deben enfrentar: por un lado, los vecinos vinculan las trabas o respuestas negativas a formas específicas de mercantilización del agua.

EO: Eh, no saben lo que es esa DIPAS chicas. Es un antro de corrupción. Espantoso. Espantoso como se negocia con el agua. P 2: TOMA-ORG02-Pueblos Unidos
EO: […] y bueno, ahora a mi hijo, ahí tenés, cuando ocuparon los terrenos aparecieron deudas de agua, 12 mil pesos de agua, a mi hijo le mandan las boletas, los impuestos, ¡a mi hijo sólo! a los otros NO […] no, tiene el nombre de la muni, porque así obran ellos… no ponen a nombre tuyo… si por lo menos figurara a tu nombre, decís, “no, bueno, mire, yo pagué…” no, ahí figura como que paga la muni… mi hijo tiene todos los recibos ahí… ¡pero no es lo que corresponde! tampoco vinieron a poner agua […]P54: TOMA-V5-Marqués Anexo

Por otro lado, también se constituye en una herramienta utilizada por instituciones estatales y/opartidarias, a fin de desgastar y debilitar los procesos de toma de tierra, como una forma de negar, no sólo el acceso al agua, sino que fundamentalmente el acceso a la tierra.

EO: […] Ah, porque ellos siempre nos remitían que eran Aguas Cordobesas quién no quería instalar. Le digo: “Mirá. Aguas cordobesas nos ha dicho que si ustedes dan la autorización, ellos vienen al otro día. ¿Qué somos idiotas nosotros?”. ¿Viste que uno dice una cosa, el otro dice otra? […]. P 2: TOMA-ORG02-Pueblos Unidos

EO: […] y es como que acá un poco la vida es imposible, te van poniendo trabas, por ahí no te quieren dar el agua, que es un derecho, y a través de, bueno, uno, la cooperativa como que se va moviendo, se presentan viste, se hacen denuncias, te privan el agua, se han hecho varias cosas […] P39: TOMA-V02-IchoCruz

Sin embargo, frente a estas formas con las que, en la lucha por la tierra, las instituciones del Estado buscan desarticular los procesos organizativos, al mismo tiempo provocan, habilitan o aceleran nuevas formas de organización e incluso de vínculos y solidaridad con otros sectores organizados.

Al mismo tiempo, en esta lucha por el acceso al agua, cobran relevancia las construcciones de sentido sobre el agua como un derecho, muy presente en los relatos de los entrevistados. De ahí que resulte interesante indagar acerca del lugar que ocupa el derecho en las luchas por el acceso al agua y la tierra. Ya que, si bien, el derecho funciona como un dispositivo que afecta las luchas sociales generando un efecto de fragmentación y ocultamiento (Ciuffolini; 2008). También y siguiendo a Ferrajoli sólo mediante la lucha por los derechos se puede garantizar su posesión efectiva (2005: 945).

EO: […] Nosotros ahí haciendo lío para poder obtener el agua, viste, porque tenemos derecho, es un derecho ¿no? Y de ahí es que tenemos la luz, todo, viste, limpiamos así, somos organizados. P 9: TOMA-V06-Pueblos Unidos

EO: […] El ejemplo nuestro, nosotros... supuestamente no tenemos agua, digo supuestamente porque evidentemente […] supuestamente, la cuestión de la pelea cotidiana con el agua acá, hay derechos nacionales, provinciales, internacionales, universales, no sé qué otro, bueno, más allá, en el hiperespacio debe haber otro más… que dice que el agua es un derecho, que a nadie se le puede dejar sin agua. […]P38: TOMA-V01-IchoCruz

Incluso, aun cuando no se incorporen nociones de derecho, las luchas por el acceso al agua se fundan en lo más simple de la existencia, toda vez que sin ella no es posible pensar la vida, lo cual habilita diferentes estrategias colectivas para acceder a este bien, pudiendo ser incorporadas dentro de lo que Martínez Alier (1995), refiere como “ecologismo de los pobres”; caracterizados estas por ser luchas por la supervivencia y ecologistas en la medida en que sus objetivos son las necesidades ecológicas para la vida.

EO: […] donde lo primero que se plantea es la falta de agua; había vecinos solidarios de Hogar III que ponían o dejaban cruzar las mangueras y la luz era todo un problema porque también era muy deficiente el servicio de Hogar III. Eh... el problema del agua nos lleva dos años y medio, tanto para Pueblos Unidos en particular como para Hogar III, hasta que después de mucha gestión y de ver que tardaron seis meses en hacer una conexión nueva hacia Comercial que el 28 de diciembre, día de los inocentes, se conecta la red. P 1: TOMA-ORG01-Pueblos Unidos 

EO: Ustedes caven y tienen agua porque tienen tanto derecho como nosotros. […] Este, “Vino la chica de acá abajo por la luz que tiene los chicos enfermos”. Hay chiquitos enfermos no le podes negar ni la luz ni el agua. La luz se puede negociar pero el agua no. El agua no se negocia, el agua no se niega. P62: TOMA-V03-Anexo Pueyrredon 

EO: […] porque ellos tienen el agua así como nosotros, clandestina, como teníamos nosotros. Nosotros no lo teníamos porque queríamos, sino porque era necesario, y siempre luchamos para eso, para que venga el agua. P71: TOMA-V11-Amp. Pueyrredon

De ahí que afirmemos que las luchas por la tierra y por el agua son luchas que disputan la posibilidad de desarrollar una vida digna, frente a las nociones mercantilistas, ya sea que provengan de instituciones estatales o de empresas privadas.

Reflexiones finales
En la ciudad de Córdoba la tomas de tierras se presenta como la única alternativa posible y disponible para aquellos sectores que se encuentran excluidos de las políticas públicas habitacionales y del mercado inmobiliario; desconocerla implicaría aceptar la intemperie, la expulsión y desterritorialización. 
De la mano de la lucha por el acceso a la tierra aparece también las demandas que se generan en torno al acceso a la ciudad y hacer de los territorios un lugar habitable. En este marco encontramos el acceso al agua, sus derroteros y conflictos, como uno de los ejes centrales para organizar la vida colectiva. 
Brevemente hemos podido dar cuenta de la centralidad que ocupa el agua en los diversos relatos, donde su necesidad aparece inmediatamente después de que accede a la tierra. Es allí también donde diversos mecanismos comienzan a operar.

Así, quienes tienen a su cargo la prestación del servicio o las reparticiones estatales vinculadas al control de los servicios públicos, despliegan un arco de respuestas vinculadas a las nociones del agua en términos de mercancía (rentabilidad de las obras requeridas). Pero también son fundamentales aquellas que se instituyen como desarticuladoras de la lucha por la tierra.

En este sentido, es común que en varios de los territorios la negativa a otorgar el servicio se vincula a disputas por titularidad de la tierra, donde la respuesta institucional está vinculada a los intereses del mercado inmobiliario en el relato de los entrevistados.

Por otro lado, los vecinos que toman las tierras despliegan mecanismos vinculados a la organización y la lucha por el acceso al agua, donde no sólo inician los trámites administrativos, sino que también apelan a la coordinación y solidaridad con diversos sectores, donde la necesidad del agua se traduce en términos del derecho a su acceso, toda vez que es imposible pensar la vida digna sin ella.

Por lo cual, frente un acceso al agua restringido, y un mercado de tierras excluyente, la toma de tierras y la lucha por acceder al agua es el recurso con que los sectores populares construyen diariamente un escenario donde la dignidad de la vida sea posible.
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