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Introducción
En este trabajo nuestro propósito es compartir un proceso de indagación que aborda la identidad de los académicos tucumanos como uno de los tópicos de la profesión académica, partiendo del supuesto de que la dimensión identitaria académica ha sufrido cambios de magnitud producto del proceso de reforma del Sistema Superior Universitario de la década de los ´90. Estamos frente a transformaciones que estarían modificando: procesos de socialización profesional, sistemas de valores, normas y significados que orientan la acción de los académicos así también como las destrezas y habilidades que los distinguen. Todo ellos, son elementos que constituyen el ethos particular de una profesión que históricamente estuvieron asociados a los principios de libertad y autonomía académica, confiriéndole un alto reconocimiento y prestigio social.  
La ponencia que presentamos tiene por objetivo identificar y analizar cómo se manifiestan  algunos rasgos identitarios profesionales en un grupo de académicos tucumanos, buscando continuidades que nos permitan sostener la posibilidad de la existencia de una identidad académica común; asumiendo que toda identidad individual y colectiva conforma un sistema de relaciones y representaciones que van reconfigurándose como parte de un proceso histórico-social. 
Las sucesivas aproximaciones a los relatos aportados por docentes universitarios de las distintas unidades académicas de la Universidad Nacional de Tucumán permiten recuperar las interpretaciones y significados que fueron creando y recreando estos sujetos, en el proceso de construcción y reconstrucción de su identidad académica.  

Aproximaciones a la profesión e identidad académica

La producción teórica sobre el campo de estudio de los académicos universitarios registra un impulso significativo en las últimas décadas del siglo XX, de manera simultánea a la conformación del campo de estudio sobre los sistemas de la educación superior; actualmente se asiste a una mayor sistematización de estudios sobre la profesión académica en sus diferentes dimensiones. En el caso argentino gran parte de los estudios sobre la profesión están referidos a los procesos de reforma de los estudios superiores de la década de los 90, que constituyeron un caso específico dentro de las políticas generales enmarcadas en las “reformas de segunda generación”, orientadas a reorganizar las capacidades institucionales del Estado (Camou, 2002). Estas políticas neoliberales significaron el desplazamiento de las funciones tradicionales de planificación y prestación de servicios del Estado Docente hacia el control a distancia y la regulación de mercado que caracteriza al Estado Evaluador neoliberal (Suasnábar, 2005). Son estas modificaciones las que conllevarán propuestas de reestructuración que impactarán en el desarrollo profesional de los docentes universitarios. 

En la tradición universitaria argentina la enseñanza o función de docencia constituyó el núcleo central alrededor del cual se estructuraba la actividad académica. Aun cuando la Reforma de 1918 introdujo las funciones de investigación y extensión, puede señalarse que la docencia, configurada bajo el principio de la “libertad académica”, pudo preservar su cuota de prestigio y su capacidad de dar identidad a los académicos por sí misma. A su vez, la investigación fue desarrollándose en círculos académicos más bien reducidos tanto en número como en áreas de conocimiento. Esta actividad tendió a desarrollarse de manera paralela a la actividad académica de las universidades en organismos especializados de investigación que mantenían escasos contactos con los universitarios, aun cuando compartieran espacios institucionales e infraestructura. (Leal, Robin y Maidana, 2006). 

Por lo tanto, cuando se pone en marcha el programa de estímulo a la productividad, que supone el pago diferencial a los docentes que hagan simultáneamente investigación, acorde a su categoría y dedicación y sujeto a evaluaciones periódicas, comienzan a surgir nuevas demandas hacia los académicos y se configura un complejo escenario donde el docente universitario se encuentra atravesado tanto en su profesionalidad como en su subjetividad. Aquellos académicos que estructuraron su desarrollo profesional e identidad en  relación con el aula, el conocimiento y el alumno, tuvieron que desarrollar nuevas competencias y estrategias adaptativas para responder ante el nuevo contexto. Es decir,  las nuevas condiciones de producción (en tanto estructuras externas) no sólo se van a  imponer en los sujetos, sino que también éstos, en su actuar cotidiano van a construir significados y externalizar- a partir de sus propias prácticas- formas de respuesta, ya sea de asimilación, adaptación y/o resistencia. Es, en ese interjuego entre el actor y el sistema, que puede entenderse el proceso de configuración de la identidad profesional y allí, el concepto de ethos, es indispensable. 

El ethos académico, contenido en un marco estructurante conformado por los ethos disciplinar, institucional y del entorno, que constituyen un orden emocionalmente aceptado, hacen un modelo ideal y crean lógicas que condicionan las funciones de los académicos. Hamui Sutton (2006) afirma que para entender cómo se constituye el académico en actor central en la vida institucional, cómo crea y recrea significados e interpreta su quehacer, y cómo adquiere la identidad profesional, se parte de que lo que identifica a los académicos, su modo ético de ser y sus acciones. El proceso a través del cual se identifica el académico en el ethos se denomina socialización y refiere al aprendizaje de valores, normas y pautas de comportamiento que le permiten participar como miembro de la organización. Sin embargo, el académico no sólo asimila el rol, está inmerso en un proceso recíproco en el que se integra a la organización negociando sus roles en la interacción con otros y recibe de la organización la información suficiente para formar parte de ella. Esta socialización, implicaría entonces, un proceso de socialización anticipatoria y organizacional característico del ámbito universitario  (Villa Lever, 2001).
  
Para finalizar puede decirse que la identidad académica supone un acercamiento a los académicos para comprender sus valores, sus discursos y sus posiciones como sujetos dentro de la dinámica de las instituciones de educación superior. Por ello, en los siguientes párrafos intentaremos identificar aquellos rasgos identitarios que se manifiestan en los testimonios de los académicos tucumanos. 

Consideraciones Metodológicas

Este trabajo es de naturaleza cualitativa, se trata de una indagación exploratoria con un enfoque interpretativo, que busca identificar y analizar los elementos que conforman la identidad profesional de los académicos que intervienen en la investigación. Se han utilizado las bases muestrales del PICT en Redes Nº 1890  Nodo UNT[footnoteRef:1] y de  las que se han tomado diez testimonios aportados por docentes de diferentes unidades académicas de la Universidad Nacional de Tucumán que fueron seleccionados de acuerdo a criterios de: Cargo: Profesor/ Auxiliar; Dedicación: Full Time/ Part Time/ Dedicación simple; Género: Varón/ Mujer; Generación: Novel, Intermedia y Consolidada; Disciplina: Duras y Blandas, Básicas y Aplicas. Para las entrevistas en profundidad se utilizó como instrumento un guión que considera distintas dimensiones: trayectoria académica, condiciones institucionales de actividades como académicos, características de la actividad académica, y por último, satisfacción por el trabajo y opinión general sobre la profesión.  [1: PICT en Redes Nº 1890 ANCyT  “La profesión académica en argentina: hacia la construcción de un nuevo espacio de producción de conocimiento” Proyecto en Red compartido por equipos de investigación de cuatro universidades argentinas: UNT (Mercedes Leal); UN de Catamarca (José Yuni); UNTREF (Norberto Fernández Lamarra) y está coordinado por Mónica Marquina de la UNGS.] 

Los testimonios permiten conectar las experiencias personales de los docentes con sus biografías (relatos de vida) y un amplio contexto histórico y sociocultural, llegando así a lo que puede denominarse como sus habitus profesionales. En palabras de Goodson (1992): “el foco crucial del trabajo sobre historias de vida es colocar la vida narrada por el propio profesor junto a un análisis contextual más amplio para contar”. 

La socialización anticipada, la incorporación y la resocialización desde los académicos

Como se ha manifestado, la identidad está estrechamente asociada a la socialización, que en el ámbito académico se presenta en dos etapas, mientras se es estudiante o inmediatamente después de graduado y la segunda que se refiere al efectivo ingreso a la institución en calidad de docente y a la permanencia.
En relación a la socialización anticipada, es importante destacar que de los diez testimonios siete de ellos manifiestan haberse incorporado a una cátedra aun cuando estaban en su proceso de formación profesional. Al respecto señalan:

“Yo ingreso, en realidad, como estudiante en el 75 a esta facultad, a la carrera docente como ayudante estudiantil y desde ahí nunca más me fui” (UNT4PROCONMUDP)
“yo arranqué como ayudante estudiantil o auxiliar de segunda como se decía, en el 92, estuve varios años en la cátedra”. (UNT13AUINMUDP)
“empecé como  adscripto, acá en la facultad se llama seminarista hasta el 2006 que concursé” (UNT6AUNOVABA)

“hace rato que admiro al profesor S. y la cursé, la aprobé ese mismo año, pero la seguí cursando primero de oyente y después de adscripto.” (UNT11AUNOVABP)

De lo manifestado puede asumirse, que ya sea en la década del 70, 90, o en el 2000, la ayudantía estudiantil o una adscripción como graduado es considerada como una vía posible y legítima para incorporarse a la actividad académica. Es asumida tanto como una estrategia individual para obtener un cargo-esperar un concurso-como para enriquecer la formación del grado. Dos de los testimonios destacan la impronta que les ha dejado por un lado, participar en una cátedra, en tanto instancia decisiva para complementar la formación inicial y por otro, el valor sustancial que ha jugado la figura de un docente experimentado. En el vínculo  de los estudiantes con sus profesores, de noveles docentes con profesores experimentados y/o excepcionales, se observan e internalizan las normas del trabajo docente, se aprende no sólo la disciplina sino el oficio. En consecuencia, el valor que posee esta socialización anticipada es que permite a los estudiantes anticipar los tipos de roles y de conductas que ellos deben tener con objeto de convertirse en académicos y es el momento en que empiezan a adquirir los valores, las normas, las actitudes y las creencias asociadas con su disciplina y con la profesión en sí misma. 
Así, puede concebirse al ingreso anticipado con un papel primordial en la configuración de la identidad profesional del futuro académico, otorga la posibilidad de adoptar los valores del grupo al cual aspira pero al que no pertenece, y les ha ayudado a incorporarse  a dicho grupo e incorporar como propios los valores y actitudes que conlleva el ethos de la institución.

Hay consenso entre los profesores entrevistados respecto a la idea de que su ingreso como docentes a la academia (aun cuando se habían insertado como estudiantes en algunas cátedras),  no fue una decisión racional, pensada y preparada, sino más bien el fruto de las circunstancias institucionales. Con ello no quiere decirse que el deseo de ingresar a la universidad como docentes no estaba en sus anhelos, sino más bien, que el ingreso efectivo con un cargo fue el resultado de ciertas situaciones de oportunidad laboral. Una docente recuerda que:  “era lo que me gustaba y un poco que se dieron las cosas, digamos de suerte. Cuando iba cursando, me gustó esta materia, y cuando llegué a 3º dije: -quiero entrar a esa cátedra! Así, quiero esa cátedra! , y de hecho como entré a la cátedra…lamentablemente tengo que decirlo, que ha sido porque ha fallecido el profesor que era Jefe de trabajos prácticos, y fue una situación bastante extraña. (UNT10AUNOMUDA)

Otro novel relata un escenario similar: “hago una adscripción docente, sin ninguna pretensión de hacer currículum ni tampoco de estar en su cátedra en calidad de docente… en el medio de cursado de ese año, tiene una enfermedad muy grave la JTP de esa cátedra, que de un día para el otro, terminal y fallece. Entonces me llaman del departamento para preguntarme si me interesaba y bueno entonces me llega así, de un día  para el otro. (UNT11AUNOVABP)

En concordancia con la edad y la formación de los jóvenes profesores, éstos inician su trabajo universitario en las categorías más bajas de la jerarquía académica, a modo auxiliares docentes. También es de destacar que los relatos en general, estarían develando el fenómeno endogámico que caracteriza a los procedimientos de selección del estamento docente en las universidades. Respecto a la identidad profesional, la docencia significó para los profesores entrevistados la actividad central de su desarrollo profesional, con ella se identificaron desde el ingreso de su trayectoria académica. 

Ahora bien, a diferencia de los testimonios anteriores, los tres docentes que no tuvieron práctica como estudiantes en las cátedras, manifiestan que su ingreso a la universidad fue posterior a algún tipo de experiencia laboral en su campo profesional; este es el caso de una arquitecta, de un contador y un psicólogo. Condición que puede predecirse por tratarse de disciplinas que posibilitan un desarrollo profesional independiente. A tal efecto, ellos manifiestan: 

“Ha sido bastante aleatorio. No ha sido un objetivo ser docente, ha sido aleatorio porque yo he estado trabajando en una empresa metalúrgica.  En realidad fue ver un llamado a concurso en el diario y probar una alternativa.” (UNT18PROINMUDA)

“Mi actividad ha sido como Psicólogo.  Después entro a la Universidad, con un concurso de Auxiliar, en realidad no era la Universidad algo que formaba parte de mis planes, yo me vine por una conexión con una persona que estudiaba conmigo, es decir, no soy un docente desde el vamos.” (UNT19PROCONVABA)
“En el caso mío fue clave el haberme decidido en algún momento ser profesor de la universidad, llegar a la universidad después de tantos años porque había hecho otras actividades profesionales.” (UNT3PROCONVABA)
 
De lo expresado en estas narrativas, aparece la universidad como un ámbito más de trabajo en el mercado laboral. Además y desde el objeto que aquí se ha planteado analizar, puede suponerse que al no haber existido una vocación original por la docencia universitaria como profesión, los protagonistas no han construido una autoimagen primaria como docentes, sino que  han configurado su identidad profesional docente como un efecto del contexto de trabajo, inscrita en un espacio social determinado con unas relaciones sociales específicas. En estos casos, el espacio individual está situado en unas prácticas profesionales más amplias compartidas, en primer lugar en la institución, con otros profesores, y estudiantes, como agentes reconocedores de identidad. Sin embargo, en el transcurrir, los testimonios dejan entrever que sus identidades profesionales se han ido reconfigurando como resultado de los desafíos que le impuso la profesión académica y el aprendizaje organizacional al que tuvieron que exponerse.

Ahora bien, la reconfiguración de la profesión académica vinculada a las nuevas características que asume la función de investigación en estos últimos años, son percibidas por los académicos como nuevas demandas en su práctica  laboral. Por este motivo ellos ven redefinido su rol como tal y deben resocializarse en estos nuevos modos de hacer investigación:
“pasamos el noventa por ciento del tiempo dibujando, diseñando, respondiendo, a proyectos para mejorar la calidad educativa, el noventa por ciento de nuestro tiempo se invierte en dibujar proyectos, porque hoy todo proceso de gestión se canaliza por cuantos proyectos diseñas, por cuantos proyectos participas, cuantos proyectos tenés para informar...”(UNT4PROCONMUDA)
“cambios laborales en términos de tareas, creo que se ha ido incrementando, se ha incrementado cuando aparece la presencia de investigar, como un régimen de investigación que se impuso sobre otras posibilidades, eso incrementó notablemente el tipo de tareas, que a veces no siempre tiene que ver con la posibilidad de producir conocimiento. Sino con demostrar que uno hizo lo que hizo, el papel, la factura” (UNT7AUINVABA)
“para estar en carrera: 4 trabajos en revistas indexadas, y por ahí no te evalúan la calidad del trabajo sino si está publicado en una super revista, pero si publicas en 2 o 3 te va a valer más…la exigencia real es que publiques en revistas extranjeras, en ingles”(UNT10AUNOMUDA)
“esta división de una fuerte investigación, me ha complicado la existencia. Para finalizar un doctorado, no lo podés hacer ligth. Es decir, no podés decir “un poquito hoy, un poquito mañana. (UNT9PROCONMUDA)
 En estos discursos puede observarse cómo la identidad de estos profesores se vio modificada, puesto que debieron resocializar su trayectoria académica al compás de las nuevas exigencias en la producción de investigación. En tal sentido, al decir de H. Sutton (2012), los académicos no son neutrales ni indiferentes ante lo que sucede y actúan según situaciones en las que tienen que apreciar, elegir y decidir. 
De lo dicho hasta aquí, puede afirmarse que uno de los cambios que más ha impactado y que da cuenta de esta reconfiguración en la identidad profesional de los académicos, está asociado al proceso de intensificación de tareas vinculadas con la investigación, con la necesidad de titulaciones de posgrado, con la sujeción a sistemas de evaluación individuales e institucionales altamente demandantes de resultados. Todo esto requiere que los profesionales adquieran otras competencias para hacer frente a las nuevas tareas, roles y prácticas.
 En un mismo académico se conjugan los roles de: docente-investigador, diseñador de proyectos, gestor de recursos, evaluador de proyectos, asesor técnico, capacitador. Prácticas laborales que expresan un constante e imperativo proceso de resocialización.  

[bookmark: _GoBack]Algunas consideraciones finales

Los protagonistas de esta investigación, se asumen e identifican como académicos en tanto sujetos activos que participan en la configuración del campo, en su transformación y se ven proyectado en él. Han desarrollado su trayectoria profesional teniendo como referente indentitario la academia: con sus actores, con su organización, con sus condiciones de entorno.  Estos factores interactúan en la conformación de la dimensión identitaria de los docentes universitarios, mostrando la existencia de elementos comunes en dicha  configuración.  Algunos elementos constitutivos que emergieron fueron: la socialización anticipada, como primer contacto y entrada al campo, la socialización organizacional, cuya adaptación y referencialidad posibilita la permanencia en la institución; y la resocialización de nuevos roles y prácticas para responder a las demandas impuestas y así, seguir perteneciendo e identificándose con este “ser académico”. 
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