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Resumen
En esta ponencia, el propósito es presentar un proyecto de investigación en el cual se opera de manera crítica y analítica sobre un problema de la literatura y de la cultura de estos tiempos  ¿Cómo se vincula la LIJ (Literatura Infantil y Juvenil)  argentina con el pasado (no tan) reciente en torno a la dictadura militar (1976-1983) en el periodo de posdictadura?  Esta pregunta aún espera sus respuestas dentro de la crítica y es lo que intenta este trabajo. Abrir la discusión. 

Por su parte, el Estado nacional obliga a las escuelas (institución mediadora por antonomasia) a ocuparse, desarrollar, enseñar e impartir lo que ocurrió durante el período dictatorial y la escuela es la entidad con más eficacia en la promoción de la LIJ. Suficiente motivación para investigar este espacio de la literatura tan significativo desde el punto de vista artístico, político, ideológico y educativo. Escritores y editoriales de peso han puesto manos a la obra, a su vez, van a las bibliotecas los docentes pidiendo literatura que tematice la dictadura pero la crítica no ha tratado el tema y es de alguna manera lo que intenta esta investigación. La propuesta se vuelve tentadora, nunca sencilla y da cuenta de un camino para observar el campo literario argentino de estos tiempos.

Ponencia

Dentro de las manifestaciones artísticas de mayor crecimiento en el periodo pos dictadura, está la literatura para niños y jóvenes. Este campo social-cultural emergente, presenta características propias –nunca estables- tales como la destinación específica de los libros: para niños y jóvenes. O la tensión entre lo estético/literario, o sea, su cualidad de arte,  y lo apelativo/formativo, o sea, su cualidad moralizante. Hay en este campo un aspecto diferencial en relación a la literatura del circuito adulto y es la presencia de lo políticamente correcto y la reproducción del statu quo. O sea, es un campo en crecimiento pero con un freno discursivo constante, un bozal. 
La memoria como consecuencia de la práctica colectiva de trabajo de rememoración (Svampa, 2007)  tiene en la literatura y en la crítica (como en otras tantas prácticas) la palabra que actualiza el pasado reciente ante un destinatario nuevo. La referencia al pasado histórico reciente de la última dictadura militar (1976 - 1983) y el diálogo intergeneracional dentro de la literatura para niños y jóvenes enmarca este proyecto. Vale decir que éste es un espacio de la socialidad en donde dialogan multiplicidad de enunciados y que está en permanente actualización: pugnas por el sentido y por la memoria. 

La propuesta busca problematizar e indagar este campo literario en torno a las temáticas representadas  y los procedimientos que utilizan los autores para la composición de las obras con las que refractan la “realidad” (Bajtín, 1986). Y, desde el análisis, pensar las consecuencias de sentido que se disparan en torno a los trabajos de la memoria, la literatura argentina, la infancia y demás ámbitos de la cultura en donde forma parte ¿es una nueva política estética dentro de la LIJ? 

Por lo tanto, el interés está sobre la praxis artística y su lugar en las mediaciones sociales del sentido. Rossana Nofal dice refiriéndose al tema: “Cómo nombrar lo feo, lo terrible, lo siniestro..., buscar un nombre que el sistema hegemónico de producción editorial para chicos se empeña en borrar. Faltan las palabras para expresar lo vivido, faltan las palabras en la ficción para inscribir las huellas dolorosas del pasado” (Nofal, 2003:1). De este modo, la intención es conocer los modos en que lo traumático ha ingresado a la LIJ para así contarnos de la experiencia pasada.

En el campo de la LIJ no se produce (como política de escritura) literatura sobre el tema; hay un “freno discursivo” en relación a la infancia sobre estos enunciados y se edita muy poco en término de destinación. Por eso, esta investigación se sitúa en la observación de los discursos sociales que tematizan la dictadura. 

Entonces, el objeto de observación es ese freno discursivo en la LIJ  ya que en la literatura “para adultos” no está o está en permanente ruptura. El campo de análisis está ubicado en la LIJ donde los sujetos niño y joven son los destinatarios. Las categorías faro para ver el caso son. Uno. La escritura. Dos. Los Discursos Sociales del campo de la memoria. Tres. Destinación (diálogo intergeneracional).  

Parto de la premisa que indica acerca del escritor como alguien que “escucha” (Bajtín, Angenot-Robin). Es decir, se sitúa en una sociedad. En una sociedad argentina-latinoamericana en donde las dictaduras fueron hechos históricos concretos y la apropiación de ese pasado y la puesta en una red de sentidos juegan un papel central para la memoria presente: relato intergeneracional en un estado del Discurso Social. 

El corpus literario de este proyecto se relaciona de manera directa con la escuela y la destinación (incluidos los mediadores), ya que puede ser utilizado para “dar cuenta” a niños y  jóvenes (más allá de que estoy en contra de la literatura al servicio de). Con esto, no hay en estos enunciados un valor pedagógico en sí, sino un valor “de uso” producto de decisiones estatales. Dado que el Ministerio de Educación propicia el tema , hay un gran aporte en este estudio a causa de la precisión del rastreo de corpus y la productividad analítica desde la perspectiva de los trabajos de la memoria y los discursos sociales. A su vez, el Plan Nacional de Lectura ha hecho ya un trabajo sobre la temática y sus materiales conforman también el cuerpo textual con el cual se realizará la investigación. 

Es posible reconocer en la escasa literatura referida a este tema dos puntos en tensión. Uno. Una lectura funcional al servicio de un conocer para hacer memoria. Dos. Una experiencia de lectura literaria que moviliza sentidos socialmente constituidos en torno al deber de memoria. 

Con respecto a los antecedentes, la crítica no tiene un papel relevante en este tema. No produce ni selecciona. Sólo dos referencias hay en circulación. Rossana Nofal (CONICET) en el año 2003 y Andrea Fernández Felsenthal (UBA) en el 2005.   

El primer artículo (Revista Espéculo, Universidad Complutense de Madrid) comienza preguntándose por la carencia de una escritura de la memoria destinada a los niños y que circule en los ámbitos formales de educación. El único texto que pone en consideración es el de Graciela Montes El golpe y los chicos (género no ficción). Pero el análisis se centra en los libros que fueron prohibidos y por ese motivo este artículo es un llamado a la producción de una literatura que aún está ausente. 

El segundo artículo en consideración es la ponencia de Andrea Fernández Felsenthal (U.B.A.) durante el III Congreso Ibérico de Literatura Infantil y Juvenil (2005). Para la autora, no hay un libro revelador sobre el tema. Enfatiza las dificultades estéticas que tienen. Los moldes narrativos se reproducen en las novelas que la autora trabaja. Entonces es sobre el “arquetipo” en donde enfoca Fernández Felsenthal. La pasividad de las formas y hasta el cliché no hacen otra cosa que perpetuar el statu quo.

En el campo literario “para adultos” sirven de referencia los trabajos investigativos de Pampa Arán, Beatriz Sarlo, Carlos Gazzera y Ma. Teresa Gramuglio. Sus observaciones son pertinentes para transferirlas a la LIJ ya que comparten un estado de Discurso Social. 

Quiero retomar lo dicho por Nofal con respecto a la ausencia de una ficción posdictatorial en Argentina que como La torre de cubos o Monigote en la arena  (Laura Devetach) mueva las piezas del tablero. Este trabajo busca, diez años después, reconsiderar estas afirmaciones, ver los cambios, las constantes, los riesgos y los proteccionismos. El trabajo de rastreo y análisis puede llevarnos a ese lugar en donde empezaría a pensarse en una política de escritura de la LIJ en torno al pasado dictatorial. En este sentido, mi trabajo de investigación anterior (en proceso de publicación en la editorial cordobesa Comunicarte) da las pistas para continuar la pesquisa en el vínculo literatura-dictadura-infancia. 
Como hipótesis, propongo: El trabajo de la memoria traspasa la frontera del statu quo e ingresa a la LIJ argentina transformando su campo literario y redibujando su destinación. Los agentes sociales que enuncian sobre la dictadura se muestran ideológicamente activos y de vanguardia en la relación adulto-niño ceñidos en una ética que atraviesa el corpus y establece una constante interdiscursiva. Por lo cual, se establece un paso del niño/a sujeto de protección al sujeto de derecho en estrecha relación con los enunciados de su tiempo.  La dictadura y sus representaciones literarias aparecen en el discurso social contemporáneo fundando una poética ideológica única en la LIJ en relación con valores y deberes de la ciudadanía democrática actual. 

Resulta necesario trabajar el corpus dentro de la constelación de conceptos de la sociocrítica que habilitan una lectura nueva. Por tal motivo, la teoría de la novela de Mijail Bajtín será clave para ingresar al corpus. La elección de esta teoría responde principalmente a su productividad para el abordaje de objetos estéticos en relación con horizontes ideológicos con los que dialogan. De esta manera, utilizaré herramientas teórico-metodológicas provenientes de la sociocrítica en los estudios de literatura infanto-juvenil para interpretar y analizar críticamente los discursos sociales presentes en los textos. Éstas serán revisadas y cuya traslación se realizará a partir de un trabajo en los textos del corpus . 

Si bien el campo de la literatura para niños y jóvenes se expande lentamente encontramos un área de vacancia en este ámbito. Ya que las teorías clásicas históricos-literarias (como la Alison Lurie), teorías psicologicistas (es el caso de algunos de los trabajos de la Fundación Sánchez Ruiperez), así como las corrientes estructurales cuyos exponentes son Gemma Lluch y Teresa Colomer, son insuficientes para abordar los nuevos textos literarios infanto-juveniles

La intención principal es dar cuenta de las diferentes significaciones de los elementos artistizados del corpus en relación al sociograma de la dictadura. La noción de sociograma proviene del Ideologema de Bajtín y es retomada por Claude Duchet —el fundador de la sociocrítica—, el sociograma se define como un  “conjunto difuso, inestable y conflictivo de representaciones parciales,  frecuentemente reducibles a un tema o enunciado condensador (núcleo) y en interacción permanente las unas con las otras” (Robin, 1991: 13 ss.). En la misma línea pero con el agregado de la relación intergeneracional, según la Dra. Susana Gomez, “El sociograma se ubica en el nivel de las relaciones de sentido –en especial la doxa– en un gran período cultural e incluso en una “época” que lo reproduce a otra consecuente pero que deja sellada una respuesta futura” (Gomez, 2011:6). La destinación cobra importancia y pasa a ser la categoría de traspaso lo que vuelve al sociograma un gran aporte teórico a la LIJ argentina. 

La dimensión ideológica pasa a tener una necesidad de profundización e importancia clave para la comprensión dialógica del texto literario. Por lo cual, es necesario ver  la composición de las obras. Asimismo, el análisis de los procedimientos (las repeticiones, los dispositivos frecuentes) de la composición está vinculado a la finalidad que tienen. M. Svampa cita a Jelin en su texto “Memorias en conflicto”  en el cual dice: “la memoria debe, en primer lugar, lograr una identificación en las generaciones venideras y después abrir un espacio que permita la resignificación del pasado” (Svampa, 2007:3). Con esto, se aclara más la focalización de este trabajo. Por su destinación a la infancia y adolescencia, el ingreso desde la literatura del pasado traumático no viene sin procedimientos que dan cuenta, por un lado, de estrategias artísticas y discursivas más o menos identificables con los trabajos de la memoria a los que alude Jelin en la siguiente cita: “El trabajo como rasgo distintivo de la condición humana pone a la persona y a la sociedad en un lugar activo y productivo. Uno es agente de transformación…” (JELIN, 2002:14). 

Una arista importante que plantea el corpus de LIJ es la distancia discursiva que existe entre el lapso histórico de la dictadura en Argentina y el momento de producción y recepción. A su vez y en consecuencia directa, la distancia generacional se hace patente. Hoy son los hijos de los hijos los que leerían las narraciones del corpus. El lector con la distancia del tiempo se emociona con aquello que a la generación que escribe le parece patético. Cuestión de eficacia perlocutiva, nos recuerda Marc Angenot en su artículo La crítica del discurso social: a propósito de una orientación en investigación (2010). Entonces ¿la reproducción del sociograma precisa de un trabajo de (pos) memoria (Sarlo, 2005)?
El aspecto metodológico tiene dos aspectos complementarios. Por un lado, el trabajo sobre los textos y la observación sociocrítica. Por otro lado, la observación de la destinación/recepción con grupos focales de niños y jóvenes para conocer la discursividad social actuante. Por lo tanto, el universo de estudio queda armado del siguiente modo. Uno. La literatura, la LIJ en el campo de la memoria. Dos. La destinación/recepción actual de esos discursos literarios en los que se reconoce se inscriben las poéticas ideológicas a observar. 

Dentro de la sociocrítica. Trabajaré sobre las categorías de ideosema/ideologema y sociograma para pensar las fronteras entre texto y discurso. A su vez, las nociones de Doxa y hegemonía discursiva y contradiscursiva de M. Angenot serán el aporte desde la Teoría Literaria de las perspectivas sociocríticas.
Bibliografía

Angenot, Marc. (2010). Interdiscursividades. De hegemonías y disidencias. Universidad Nacional de Córdoba. Córdoba. 

Arán, Pampa Olga (2006), Nuevo Diccionario de la Teoría de Mijail Bajtín. Ferreyra Editor. Córdoba

-- (2010) Interperlaciones: hacia una teoría crítica de las escrituras sobre dictadura y memoria. C.E.A-U.N.C. Córdoba. 

Arpes, Marcela y Ricaud, Nora (2008): Literatura infantil argentina: infancia, política y mercado en la constitución de un género masivo. Ed. Stella. Buenos Aires.
Avelar, Idelver (2000). Alegorías de la derrota: la ficción posdictatorial y el trabajo del duelo. Edit. Cuarto Propio. S. de Chile. 

Barthes, Roland (1974), El placer del texto. Siglo XXI Editores. Buenos Aires.
Bajtín, Mijail (1982), “El problema del texto en la lingüística, la filología y otras ciencias humanas” [1959-1961].Tr. T. Bubnova en Estética de la creación verbal. Siglo XXI.:294-323. México
--- (1974), “Hacia una metodología de las Ciencias Humanas” en Estética de la creación verbal. Tr. T. Bubnova. Siglo XXI. (1982 y 1995):381-396. México. 
--- (1998), La construcción de la enunciación. Tr. N. Venticinque. Almagesto. Buenos Aires. 
--- (1989), “La palabra en la novela” en Teoría y estética de la novela. Taurus. Madrid. 
Bustelo, Eduardo S. (2007) “La infancia de una teoría de la infancia” en El recreo de la infancia. Siglo XXI Editores. Buenos Aires.
Carli,  Sandra (2006),  “Notas para pensar la infancia en la Argentina (1983-2001) Figuras de la historia reciente”, en  La cuestión de la infancia. Entre la escuela, la calle y el shopping. Paidós. Buenos Aires.
Dalmaroni, Miguel (2004). La palabra justa: Literatura, crítica y memoria en la argentina (1960-2002). Melusina. Santiago de Chile. 

Felzenthal Fernandez, Andrea (2005).  “La Literatura Infantil y Juvenil (LIJ) Sobre la Dictadura Militar en Argentina y Latinoamérica”. ponencia III congreso ibérico de LIJ. 

Gazzera, Carlos (2006). Ficción y Postsociedad. “La memoria del horror en textos de la cultura argentina” en Gazzera, C.;Surghi, C. (Comps.) Ficciones del horror. Recovecos. Córdoba
Gociol, Judith e Invernizzi, Hernán (2003): Un golpe a los libros. EUDEBA. . Bs. As

Gómez, M. Susana (2011). La noción de sociograma: Aspectos a considerar para su comprensión. Inédito. 

Jelin, Elizabeth (2000):“Los puentes de la memoria” en Memorias en conflicto. Centro de estudios por la memoria. La Plata. 
--- (2002), Los trabajos de la memoria. Siglo XXI. Madrid.
Jitrik, Noe (2000). Historia crítica de la literatura argentina. Volumen 11. Emecé Editores. Bs. As. 

Lopez Casanova, Martina (2008). Literatura argentina y pasado reciente. Relatos de una carencia. Universidad Nacional Gral. Sarmiento. Buenos Aires. 

Lluch, Gemma (2005), Cómo analizamos relatos infantiles y juveniles. Ed. Norma. Buenos Aires.
Mancuso, Hugo (1999), Metodología de la investigación en ciencias sociales. Paidós. Buenos Aires. 
Montes, Graciela. (1999), La frontera indómita. Fondo de cultura económica. México. 
Nofal, Rossana (2003), Los domicilios de la memoria en la literatura infantil argentina -nº 23 Espéculo (UCM).

Robin, Regine y AngenoT, Marc (1991), “La inscripción del discurso social en el texto literario” en Sociocríticas: Prácticas Textuales/ Cultura de Fronteras. Ediciones Rodopi. Amsterdam. 
Sarlo, Beatriz (2005), Tiempo pasado. Siglo XXI. Buenos Aires.
Shavit, Zohar (1986), Poetics of Children's Literature. Athens and London, The University of Georgia Press. 

Zavala, Iris (1996), Escuchar a Bajtín. Montesinos. España. 
Voloshinov, Valentín (1992), El marxismo y la filosofía del lenguaje. Alianza Editorial. Madrid.
White, Hayden, (1992): “El valor de la narrativa en la representación de la realidad” en El  contenido de la forma. Paidós. Buenos Aires. 
