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RESUMEN

La evaluación sensorial es el análisis de alimentos u otros materiales por medio de los sentidos, con los que el ser humano percibe y detecta el mundo que lo rodea.

En las evaluaciones sensoriales las personas actúan como un instrumento de medición de las propiedades organolépticas de los alimentos, en términos de diferencias o semejanzas y para la identificación y cuantificación de las características sensoriales. 

En este trabajo se pretende realizar un análisis sobre las metodologías estadísticas que permitirán decidir cuáles son los postulantes más hábiles para el tipo de prueba requerida en una determinada investigación sensorial que integrarán el panel de jueces.

Habitualmente los métodos más utilizados en el tratamiento estadístico de este tipo de datos son los Métodos Multivariados. En la mayoría de los trabajos se utilizan:

· ANOVA: para analizar la existencia o no de interacciones entre individuos y muestras, ya que las mismas pueden enmascarar las diferencias observadas entre muestras como así también indicar una cierta discordancia entre individuos.

· Análisis en Componentes Principales: para evaluar la influencia ó no de cada atributo.
· Método de Clasificación Jerárquica: para medir la similitud entre los atributos.

· Análisis de Regresión por Mínimos Cuadrados Parciales: para detectar la falta de reproducibilidad o de capacidad discriminatoria de los individuos.

· Métodos del Promedio: se descartan las personas cuyos promedios son los menores.
· Método de las Distancias: las respuestas de cada individuo, constituyen un vector. Se calcula la distancia del vector individuo al vector de respuestas óptimas (D) y se descartan a aquellos que tienen las mayores distancias.

Tiene suma importancia la selección de los jueces que evaluarán las experiencias teniendo en cuenta su sensibilidad y la coherencia de sus resultados ya que el amplio error que se comete en las determinaciones, puede minimizarse seleccionando y entrenando convenientemente a quienes van a actuar como jueces.
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